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Ιδιαίτερα ενδιαφέρον σεμινάριο 
από τον Επίκουρο Καθηγητή στο 
Τμήμα Τουρκικών και Μεσανατο-
λικών Σπουδών του Πανεπιστη-
μίου Κύπρου... 

σελ 11

Συγκλονιστικές είναι οι εικόνες από 
τους φλεγόμενους ουρανοξύστες στο 
Χονγκ Κονγκ οι οποίες είχαν σαν 
αποτέλεσμα να χάσουν τη ζωή τους 
13 άτομα... 

σελ 9

Διεθνές Επιχειρηματικό Συνέδριο 
πραγματοποιήθηκε στο Λονδίνο με 
ιδιαίτερη έμφαση στις επενδυτικές 
ευκαιρίες σε Κύπρο και ΗΒ... 

σελ 11, 24 & 25

GBCY Business Conference Νίκος Μούδουρος Τραγωδία στο Χονγκ Κονγκ

σελ 9 & 21

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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Το ειρηνευτικό σχέδιο των ΗΠΑ 
για την Ουκρανία και η πρώτη  
αντίδραση του Κρεμλίνου

34η Τακτική Συνέλευση 
του International Maritime 
Organization (IMO)

Ιστορική συμφωνία για  
οριοθέτηση ΑΟΖ υπέγραψαν  
Κύπρος και Λίβανος

Βρετανικός 
προϋπολογισμός

σελ 5 & 21

u ΑΥΣΤΗΡH ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚH ΠΟΛΙΤΙΚH ΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ

ΒΡΕΤΑΝΙΑ

σελ 8 & 21

ΠΑΡΟΙΚΙΑΠΑΡΟΙΚΙΑ

σελ  2, 3 & 21

ΠΑΡΟΙΚΙΑ

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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Σειρά διμερών συναντήσεων με ομολόγους του 
από χώρες με καίριο ρόλο στη διεθνή ναυτιλία 
πραγματοποίησε ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής, Βασίλης Κικίλιας, στο Λον-
δίνο όπου βρέθηκε για την 34η Τακτική Συνέλευση 
του International Maritime Organization (IMO). 
Στη συνάντησή του με τον Αναπληρωτή Βοηθό 

Υπουργό των Ηνωμένων Πολιτειών για θέματα 
Μεταφορών, Οικονομίας, Ενέργειας και Επιχει-
ρήσεων, Marco M. Sylvester, λίγους μήνες μετά 
τη συνάντησή τους στην Ουάσινγκτον τον Σε-
πτέμβριο, οι δύο πλευρές συζήτησαν για την εξαι-
ρετική συνεργασία Ελλάδας και ΗΠΑ στον ναυτι-
λιακό τομέα, τόσο σε διμερές όσο και σε 
πολυμερές πλαίσιο – και ειδικότερα εντός του 
ΙΜΟ – η οποία ενισχύεται με εντατικούς ρυθμούς, 
καθώς οι χώρες τους έχουν ακόμη πολλά να προ-
σφέρουν σε αυτόν τον κομβικό τομέα για την οι-
κονομία και την ανάπτυξη. 
Ακολούθησε συνάντηση με τον Υφυπουργό Με-

ταφορών της Σαουδικής Αραβίας, Dr Rumaih Al-
Rumaih, κατά την οποία διαπιστώθηκε ότι η 
σχέση Ελλάδας – Σαουδικής Αραβίας έχει ανα-
βαθμιστεί ραγδαία τα τελευταία χρόνια, όπως κα-
ταδεικνύουν και οι πρόσφατες υψηλού επιπέδου 
επισκέψεις. Ο κ. Κικίλιας εξέφρασε την εκτίμησή 
του για τα σημαντικά επιτεύγματα της Σαουδικής 
Αραβίας στον τομέα του τουρισμού, ενώ οι δύο 
πλευρές συζήτησαν για τη σημασία της παραδο-
σιακά αμοιβαίας υποστήριξης των υποψηφιοτή-
των τους στον ΙΜΟ, για την ανάγκη διαφύλαξης 
της θαλάσσιας ασφάλειας στην Ερυθρά Θά-
λασσα, αλλά και για την κοινή επιθυμία περαιτέρω 
ενίσχυσης της συνεργασίας στους τομείς της ναυ-
τιλίας, των λιμένων και της κρουαζιέρας. 
Σε επόμενη διμερή επαφή του, συναντήθηκε 

με τον Υπουργό Μεταφορών του Κατάρ, Mo-

hammed bin Abdulla Al Thani, με τον οποίο 
συζητήθηκαν η ανάπτυξη αμοιβαία επωφελών 
συνεργειών στον τομέα της ναυτιλίας και των λι-
μένων, καθώς και η συνεργασία των δύο χωρών 
στο πλαίσιο του ΙΜΟ. 
Στη συνέχεια, στη συνάντησή του με τον Υφυ-

πουργό Μεταφορών της Κίνας, Li Yang, συζητή-
θηκε η ισχυρή σχέση των δύο χωρών στον ναυ-
τιλιακό τομέα και οι τρόποι περαιτέρω ενίσχυσής 
της, ενώ οι δύο πλευρές συμφώνησαν στη ση-
μασία της ανταλλαγής απόψεων στο πλαίσιο του 
ΙΜΟ, λόγω του υψηλού ποσοστού του παγκό-
σμιου εμπορικού στόλου που αντιπροσωπεύουν 
οι δύο χώρες. 
Τέλος, ο Υπουργός παρέθεσε γεύμα εργασίας 

στους μεσογειακούς ομολόγους του — την Υφυ-
πουργό Ναυτιλίας της Κύπρου, Μαρίνα Χατζη-

μανώλη, τον Υπουργό Μεταφορών, Υποδομών 
και Δημοσίων Έργων της Μάλτας, Chris Bonett, 
και τον Υφυπουργό Υποδομών και Μεταφορών 
της Ιταλίας, Edoardo Rixi — στο οποίο επιβε-
βαιώθηκε η κοινή προσέγγιση για τις προκλήσεις 
και τις προτεραιότητες της ευρωπαϊκής και διε-
θνούς ναυτιλίας. Οι χώρες της Μεσογείου, που 
εκπροσωπούν σημαντικό ποσοστό της παγκό-
σμιας και ευρωπαϊκής πλοιοκτησίας και διαθέτουν 
βαθιά παράδοση και τεχνογνωσία στον τομέα, 
υπογράμμισαν την αξία της στενής συνεργασίας 
για τη διασφάλιση της ανταγωνιστικότητας και της 
βιωσιμότητας της ναυτιλίας, ενώ ο κ. Κικίλιας ευ-
χαρίστησε τους ομολόγους του για τη γόνιμη και 
εποικοδομητική συζήτηση, τονίζοντας ότι αποτε-
λούν συνοδοιπόρους της Ελλάδας στις κοινές 
μελλοντικές προσπάθειες.
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Πρόσκληση Υποβολής Υποψηφιοτήτων

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Η Ύπατη Αρμοστεία της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας στο Ηνωμένο Βασίλειο δέχεται υποψηφιό-
τητες για έναν/μια νεαρό/ή Κύπριο/α εξαιρετι-
κών επιτευγμάτων, από την τοπική κυπριακή 
διασπορά, για να είναι σημαιοφόρος της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας στη Λειτουργία για την 
Κοινοπολιτεία στο Αββαείο του Γουέστμινστερ 
στις 9 Μαρτίου 2026. Η εκδήλωση, η οποία 
διοργανώνεται από το Royal Commonwealth 
Society, αποτελεί τον ετήσιο διαθρησκευτικό 
εορτασμό του Ηνωμένου Βασιλείου για το 2026 
και την κορυφαία δημόσια εκδήλωση για τον 
εορτασμό της Κοινοπολιτείας. 
 
Κριτήρια για τον/την επιτυχή υποψήφιο/α: 
 
Κύπριος/α πολίτης 
Μεταξύ 18 και 29 ετών 
Έχει να επιδείξει εξαιρετικά επιτεύγματα 
Διαθεσιμότητα μεταξύ 9:45-16:30, τη Δευτέρα 
9 Μαρτίου 2026, για τη Λειτουργία, και το Σάβ-
βατο 7 Μαρτίου 2026, μεταξύ 17:00-19:45, για 
υποχρεωτική πρόβα. 

Παρακαλούμε αναφέρετε τα ακόλουθα στοι-
χεία για τον/την υποψήφιο/α που προτεί-
νετε: 
 
(1) Πλήρες όνομα υποψηφίου (Τίτλο, Όνομα, 
Επώνυμο) 
(2) Φύλο 
(3) Ημερομηνία Γέννησης 
(4) Ηλεκτρονική διεύθυνση επικοινωνίας για 
τον/την υποψήφιο/α 
(5) Τηλέφωνο επικοινωνίας/αριθμό κινητού 
(6) Λόγο που τον/την προτείνετε (100 λέξεις) 
(7) Ονοματεπώνυμο προτείνοντος 
 
Αποστολή υποψηφιοτήτων στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση hclpress@mfa.gov.cy. 
 
Η προθεσμία υποβολής υποψηφιοτήτων 
είναι το Σάββατο, 6 Δεκεμβρίου 2025.

Το ΓΤΠ στην έκθεση του Imperial War Museum
Το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών (ΓΤΠ) τα-

ξίδεψε στο Λονδίνο και επισκέφθηκε την έκθεση 
του Imperial War Museum (IWM) «Emergency 
Exits: The Fight for Independence in Malaya, 
Kenya and Cyprus». 
Πρόκειται για την πρώτη έκθεση του IWM, η 

οποία μέσα από σημαντικά εκθέματα και σύγ-
χρονες προσεγγίσεις εξερευνά το κύμα των κινη-
μάτων ανεξαρτησίας σε πρώην βρετανικά αυτο-
κρατορικά εδάφη, μετά το τέλος του Β’ 
Παγκοσμίου Πολέμου –αυτά που η βρετανική κυ-
βέρνηση της εποχής αποκαλούσε «emergencies» 
(καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης)– και πώς δια-
μόρφωσαν τη Βρετανία, τις ίδιες τις χώρες και 
τον υπόλοιπο σύγχρονο κόσμο. 
Ανάμεσά τους και η Κύπρος, όπου η Εθνική 

Οργάνωση Κυπρίων Αγωνιστών (ΕΟΚΑ) ξεκίνησε 
έναν αγώνα με στόχο τον τερματισμό της βρετα-
νικής αποικιοκρατίας και την επανένωση της Κύ-
πρου με την Ελλάδα. Ένα γεγονός που άφησε 
ανεξίτηλο το αποτύπωμά του στη συλλογική μας 
μνήμη και εξακολουθεί να αποτελεί σημείο ανα-
φοράς για την Κύπρο, τον ευρύτερο ελληνισμό, 
αλλά και την παγκόσμια ιστορία. 
Στο βίντεο παρουσιάζονται επιλεγμένες στιγμές 

από την επίσκεψη της ομάδας του ΓΤΠ, καθώς 
και συνεντεύξεις από τους επιμελητές της έκθε-
σης, Carl Warner, Μαρία Χατζηαθανασίου και 
Megan Joyce, οι οποίοι μοιράζονται τις σκέψεις 
τους για το περιεχόμενο και τη συνολική εμπειρία 
της έκθεσης. 
Το βίντεο θα προβληθεί στην έκθεση του ΓΤΠ 

«70 χρόνια ΕΟΚΑ 1955-1959», η οποία ανοίγει 
τις πύλες της στις 22 Νοεμβρίου 2025, στις 11π.μ. 
στο Παλαιό Δημαρχείο Λευκωσίας (Προμαχώνας 
D’Avila). 
Μέσα από μια εντυπωσιακή συλλογή φωτο-

γραφιών και αποκομμάτων εφημερίδων από τα 
Αρχεία του ΓΤΠ, η έκθεση «70 χρόνια ΕΟΚΑ 
1955-1959» αποτελεί φόρο τιμής στον απελευ-
θερωτικό αγώνα της ΕΟΚΑ, σκιαγραφώντας πα-
ράλληλα το ιστορικό πλαίσιο, στο οποίο γεννή-
θηκε και αναπτύχθηκε αυτό το κορυφαίο γεγονός. 
Και μάς προσκαλεί να κατανοήσουμε βαθύτερα 
τα γεγονότα που καθόρισαν την ιστορική πορεία 
του τόπου μας. 
Τα εγκαίνια της έκθεσης, η οποία τελεί υπό την 

αιγίδα του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντί-
νου Ιωάννου, θα τελέσει ο Πρόεδρος της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης.

34Η ΤΑΚΤΙΚH ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ INTERNATIONAL MARITIME ORGANIZATION (IMO)

Β. Κικίλιας | Διμερείς συναντήσεις υψηλού επιπέδου στο πλαίσιο του ΙΜΟ



  3      | Πέμπτη 27 Νοεμβρίου 2025 www.parikiaki.com

Την Παρασκευή η Κύπρος θα διεκδικήσει την 
επανεκλογή της στο Συμβούλιο του Διεθνούς Ορ-
γανισμού Ναυτιλίας (IMO) για τη διετία 2026-2027. 
Για το σκοπό αυτό από την αρχή της εβδομάδας 
βρίσκεται στο Λονδίνο η Υφυπουργός Ναυτιλίας, 
κα Μαρίνα Χατζημανώλη, επικεφαλής της αντι-
προσωπείας που προωθεί την Κυπριακή υποψη-
φιότητα.  
Στο πλαίσιο αυτό η κα Χατζημανώλη έχει ήδη 

κάνει σειρά επαφών με ομολόγους της από όλο 
τον κόσμο ενώ χθες το πρωί μίλησε στην 34η Γε-
νική Συνέλευση του ΙΜΟ και το βράδυ παρέθεσε 
δεξίωση για τις αντιπροσωπείες των χωρών που 
συμμετείχαν στην Συνέλευση. «Στόχος μας είναι η 
ενίσχυση των επαφών και η στήριξη της Κυπριακής 
υποψηφιότητας ώστε η Κύπρος να έχει πάντα δυ-
νατή φωνή στο κέντρα λήψεως αποφάσεων», τό-
νισε στο ΚΥΠΕ η Υφυπουργός Ναυτιλίας. «Γι’ 
αυτό», όπως επεσήμανε «και η Λευκωσία επιδιώκει 
να διατηρήσει την παρουσία της στο ανώτατο εκτε-
λεστικό όργανο του Οργανισμού. Για να ενισχυθεί 
ακόμη παραπάνω ο ρόλος της ως διεθνούς ναυτι-

λιακού κέντρου».  
Η κα Χατζημανώλη στην ομιλία της στην Ολομέ-

λεια του ΙΜΟ μεταξύ άλλων επανεπιβεβαίωσε τη 
σταθερή και διαχρονική δέσμευση της Κύπρου να 
συμβάλλει ενεργά τόσο στο έργο και στην απο-
στολή του IMO, μαζί με όλα τα κράτη-μέλη, όσο 
και στις συλλογικές προσπάθειες που διαμορφώ-
νουν το μέλλον της διεθνούς ναυτιλίας. 
Παράλληλα η Υφυπουργός υπογράμμισε τη ση-

μασία της συνεργασίας, και της εξέλιξης στη διεθνή 
ναυτιλιακή κοινότητα, «ιδιαίτερα σε μια εποχή όπου 
ο κλάδος αντιμετωπίζει εξελισσόμενες προκλήσεις 
αλλά και νέες ευκαιρίες», όπως χαρακτηριστικά τό-
νισε. «Η κοινή ευθύνη και η συντονισμένη δράση 
είναι απαραίτητα στοιχεία για τη διασφάλιση της 
βιωσιμότητας, της ασφάλειας και της ανταγωνιστι-
κότητας της διεθνούς ναυτιλίας, καθώς και για την 
προστασία των ωκεανών», είπε η Υφυπουργός 
Ναυτιλίας. 

 
Του Ισαάκ Α. Καριπίδη 

Φωτογραφίες: Σταύρη Κλεάνθους

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Η Κύπρος διεκδικεί με αξιώσεις την επανεκλογή της στο Συμβούλιο του ΙΜΟ 

We Specialise in:- 

• Residential and Commercial Conveyancing   

• Litigation • Landlord & Tenant services  

• Lease Extensions & Collective Enfranchisement   

• Family Law • Employment • Debt Recovery  

• Wills, Trusts & Probate 

Contact us on:- 020 8445 9898 
info@yvasolicitors.com    www.yvasolicitors.com

Head Office:-  
811 High Road, North Finchley, London N12 8JT

Central London Office:-  
Sixth Floor 16 Berkeley Street, Mayfair, London W1J 8DZ

(από αριστερά) Βασούλα Χριστοδούλου, Ελίζα Αντωνίου, 
Χρίστος Καραολής

(από αριστερά) Δρ. Κυριακός Κούρος, Χρίστος Καραολής, Μαρίνα Χατζημανώλη, 
Πάμπος Χαραλάμπους, Αντρέας Γρηγορίου



Ανασκόπηση Βρετανικού Τύπου με τον Βύρωνα Καρύδη

Την Τετάρτη 26/11, λίγες ώρες πριν την κατά-
θεση του προϋπολογισμού, ο βρετανικός Τύπος 
αφιέρωσε τα πρωτοσέλιδά του στις κρίσιμες επι-
λογές της υπουργού των Οικονομικών, Ρέιτσελ 
Ριβς. Η i paper χαρακτήρισε τη χθεσινή παρου-
σίαση στο Κοινοβούλιο ως «στιγμή αλήθειας» για 
την υπουργό των Οικονομικών, ενώ ο Guardian 
τη θεώρησε «αποφασιστική» για την πορεία των 
Εργατικών.  
Η Daily Mail προειδοποιεί ότι η «αύξηση του κα-

τώτατου μισθού, που υπερβαίνει τον πληθωρισμό», 
ενδέχεται να οδηγήσει ακόμη περισσότερους νέους 
εκτός αγοράς εργασίας. Η Daily Telegraph επικε-
ντρώθηκε σε μια «βρόμικη δωδεκάδα» φορολογι-
κών αυξήσεων, σύμφωνα με τον χαρακτηρισμό 
του Συντηρητικού Κόμματος, τονίζοντας ότι η Ριβς 
θα προέβαλε τα επιχειρήματα  πως οι αυξήσεις εί-
ναι αναγκαίες για τη στήριξη του NHS και άλλων 
ζωτικών υπηρεσιών. Οι Financial Times υπογράμ-
μιζαν ότι στόχος της ήταν να δείξει στις αγορές πως 
έχει «τα δημόσια οικονομικά υπό έλεγχο». 
Τα σχόλια πολλών εφημερίδων θεωρούν ότι ο 

προϋπολογισμός είναι επιβαρυντικός για αποταμι-
ευτές, συνταξιούχους και εργαζομένους, αλλά ευ-
νοϊκός για δικαιούχους επιδομάτων. Η Sun κατη-
γορεί την υπουργό των Οικονομικών ότι «βρίσκει 
ακόμη £15 δισ. για να δώσει περισσότερα επιδό-
ματα στους άνεργους», ενώ η Mail υποστηρίζει ότι 
«οι Εργατικοί έγιναν πλέον το κόμμα της τάξης των 
επιδομάτων». Οι Times προέβλεψαν έναν «Εργα-
τικό προϋπολογισμό για Εργατικούς βουλευτές». 
Ο Economist εκτιμά ότι το πακέτο θα κλείσει το 

δημοσιονομικό κενό με ένα μωσαϊκό μικρών φόρων 
που θα ικανοποιήσει τη βάση του κόμματος, προ-
ειδοποιεί όμως ότι η στρατηγική αυτή ίσως οδηγή-
σει σε «ακόμη πιο φουρτουνιασμένες θάλασσες». 
Η Daily Express εστίασε στον κίνδυνο νέας φο-
ρολογικής επιβάρυνσης για τους συνταξιούχους, 
ενώ η Daily Star σχολίασε με χιούμορ την πιθανή 
επέκταση του sugar tax στα milkshakes, γράφο-
ντας: «Reeves shake down» και ότι η υπουργός 
των Οικονομικών βρίσκεται «σε τεντωμένο σκοινί». 
Πιέσεις στον Φάρατζ για διερεύνηση «φιλο-

πουτινικών» διασυνδέσεων στο Reform UK 
Σύμφωνα με τη Daily Mirror 25/11, ο Νάιτζελ 

Φάρατζ βρίσκεται αντιμέτωπος με έντονη δημόσια 
και πολιτική πίεση να διατάξει πλήρη διερεύνηση 
πιθανών «φιλοπουτινικών» διασυνδέσεων στο 
κόμμα Reform UK. Η υπόθεση αναζωπυρώθηκε 
μετά τη φυλάκιση του πρώην ηγέτη του κόμματος 
στην Ουαλία, Νέιθαν Γκιλ, ο οποίος καταδικάστηκε 
την περασμένη εβδομάδα για αποδοχή δωροδο-
κιών από φιλορωσικά συμφέροντα. Η υπόθεση θε-
ωρείται ιδιαίτερα σοβαρή, επειδή ο Γκιλ είχε διατε-
λέσει ανώτερο στέλεχος του κόμματος και 
διατηρούσε δημόσιο προφίλ που παρουσια-
ζόταν ως «πατριωτικό» και αντικαθεστωτικό 
ως προς το παλιό πολιτικό σύστημα. 
Το δημοσίευμα αναφέρει ότι η ηγεσία του 

Reform UK προσπαθεί να περιορίσει τις επι-
πτώσεις, καθώς η υπόθεση δημιουργεί ερω-
τήματα για το κατά πόσο υπήρξαν και άλλα 
περιστατικά επιρροής από ρωσικά ή φιλο-
πουτινικά δίκτυα. Αν και ο Φάρατζ δεν κατη-

γορείται για οποιαδήποτε προσωπική εμπλοκή, 
σύμμαχοί του αναγνωρίζουν πως η ζημιά στην ει-
κόνα του κόμματος μπορεί να αποδειχθεί σημα-
ντική, ειδικά σε μια περίοδο που προσπαθεί να 
εδραιώσει τη θέση του ως «σκληρής» αντιπολιτευ-
τικής φωνής. 
Η Mirror σχολιάζει δηκτικά την πίεση που δέχεται 

ο Φάρατζ, χρησιμοποιώντας το πρωτοσέλιδο «Any 
more VLAD apples, Nigel», υπονοώντας ότι η πο-
λιτική του πλατφόρμα θα μπορούσε να έχει επη-
ρεαστεί περισσότερο απ’ όσο ο ίδιος παραδέχεται 
από κύκλους προσκείμενους στον Βλαντίμιρ Πού-
τιν. Πολιτικοί αναλυτές εκτιμούν ότι η υπόθεση εν-
δέχεται να τροφοδοτήσει νέες συζητήσεις για ξένη 
επιρροή στη βρετανική πολιτική σκηνή και να αυ-
ξήσει τις πιέσεις για μεγαλύτερη διαφάνεια και ελέγ-
χους στα μικρότερα κόμματα. 
Δημοσκοπικό σοκ: Οι Συντηρητικοί στο χεί-

λος της εξαφάνισης 
Μια νέα δημοσκόπηση που αποκαλύπτει η Daily 

Telegraph 22/11  προκαλεί έντονο σοκ στο βρετα-
νικό πολιτικό σκηνικό, καθώς δείχνει τους Συντη-
ρητικούς να περιορίζονται μόλις σε 14 έδρες εάν 
διεξάγονταν σήμερα εκλογές. Το ακόμη πιο εντυ-
πωσιακό —και πολιτικά εκρηκτικό— εύρημα είναι 
ότι το κόμμα Reform UK εμφανίζεται να εξασφαλίζει 
πλειοψηφία, ανατρέποντας πλήρως τις αναμενό-
μενες ισορροπίες και προμηνύοντας μία από τις 
πιο δραματικές εκλογικές αναμετρήσεις στη σύγ-
χρονη πολιτική ιστορία της χώρας. 
Σύμφωνα με το δημοσίευμα, η έρευνα πραγμα-

τοποιήθηκε από την εταιρεία Stack Data Strategy 
κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού και, όπως ανα-
φέρεται, δεν είχε ανατεθεί επισήμως από την ηγεσία 
των Συντηρητικών. Παρ’ όλα αυτά, οι αριθμοί έχουν 
προκαλέσει εσωτερικό πανικό, με έναν ανώνυμο 
κομματικό παράγοντα να προειδοποιεί ότι το κόμμα 
κινδυνεύει να «περάσει στα βιβλία της ιστορίας» 
εάν δεν υπάρξει άμεση και ριζική αλλαγή πορείας. 
Στενοί συνεργάτες της ηγέτιδας Κέμι Μπέιντενοκ 

επιχειρούν να υποβαθμίσουν τη σημασία της δη-
μοσκόπησης, υποστηρίζοντας πως δεν αντανακλά 
ούτε τις στρατηγικές προτεραιότητες ούτε τις πρα-
γματικές εκλογικές προοπτικές του κόμματος. 
Ωστόσο, το γεγονός ότι μια τόσο χαμηλή πρόβλεψη 
δημοσιοποιείται από μια συντηρητική εφημερίδα 
υψηλής κυκλοφορίας κάνει την 
εικόνα ακόμη πιο επώδυνη 
για τους Τόρις. 

Το πολιτικό μήνυμα είναι σαφές: η Συντηρητική 
παράταξη βρίσκεται αντιμέτωπη με μια πρωτοφανή 
κρίση εμπιστοσύνης, ενώ η άνοδος του Reform 
UK επιβεβαιώνει μια βαθιά μετατόπιση στο εκλο-
γικό σώμα, η οποία μπορεί να επανακαθορίσει το 
μέλλον της βρετανικής Δεξιάς. 
Νέα προστασία για χιλιάδες θύματα ενδοοι-

κογενειακής βίας μέσω της οργάνωσης DAPOs 
Σύμφωνα με τη Metro 25/11, περίπου 1.000 θύ-

ματα ενδοοικογενειακής κακοποίησης βρίσκονται 
πλέον σε πιο ασφαλή θέση, χάρη στην εφαρμογή 
των νέων μέτρων της Domestic Abuse Protection 
Orders (DAPOs), που συμπλήρωσε έναν χρόνο 
λειτουργίας. Τα μέτρα αυτά αποτελούν ένα από τα 
πιο σημαντικά εργαλεία που έχουν εισαχθεί πρό-
σφατα στο βρετανικό νομικό πλαίσιο, με στόχο την 
παροχή άμεσης και αποτελεσματικής προστασίας 
σε όσους κινδυνεύουν από κακοποιητικές συμπε-
ριφορές. 
Τα μέτρα προστασίας της DAPOs επιτρέπει στα 

δικαστήρια να θέτουν σαφή και αυστηρά περιορι-
στικά μέτρα στους δράστες ή σε άτομα που θεω-
ρούνται πιθανό να ασκήσουν βία. Αυτοί οι περιορι-
σμοί μπορεί να περιλαμβάνουν την απαγόρευση 
προσέγγισης, τον περιορισμό μετακινήσεων ή την 
απαγόρευση επικοινωνίας με το θύμα, είτε δια ζώ-
σης είτε μέσω τηλεφώνου και διαδικτύου. Έτσι, το 
μέτρο δεν στοχεύει μόνο στην αποτροπή μελλοντι-
κών περιστατικών βίας, αλλά και στη δημιουργία 
ενός περιβάλλοντος όπου το θύμα μπορεί να ανα-
κτήσει αίσθημα ασφάλειας και σταθερότητας. 
Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι η παρα-

βίαση των διατάξεων αυτών μπορεί να οδηγήσει 
σε ποινές φυλάκισης έως και πέντε ετών, γεγονός 
που, σύμφωνα με το δημοσίευμα, ενισχύει τη λει-
τουργικότητα και την αποτρεπτική τους δύναμη. Η 
αυστηρή αυτή πρόβλεψη δίνει σαφές μήνυμα ότι η 
πολιτεία αντιμετωπίζει την ενδοοικογενειακή βία ως 
σοβαρό κοινωνικό και ποινικό ζήτημα. 
Παρά τη θετική αποτίμηση του πρώτου έτους 

εφαρμογής, οργανώσεις θυμάτων υπογραμμίζουν 
ότι χρειάζεται περαιτέρω ενίσχυση πόρων, πιο γρή-
γορη πρόσβαση στη δικαιοσύνη και συνεχής εκ-
παίδευση των αρμόδιων φορέων, ώστε οι DAPOs 
να αποτελέσουν πραγματικό σημείο καμπής στη 
μάχη κατά της ενδοοικογενειακής βίας. 
Στο στόχαστρο το BBC: Ο κοινοβουλευτικός 

έλεγχος εντείνει την κρίση αξιοπιστίας 
Η Daily Telegraph 25/11 σημειώνει πως το BBC 

βρίσκεται σε κατάσταση «αποσύνθεσης» και εσω-
τερικής αναταραχής, καθώς οι κατηγορίες περί με-
ροληψίας επανέρχονται με ένταση ενόψει της ση-
μερινής συνεδρίασης της Επιτροπής Πολιτισμού, 
ΜΜΕ και Αθλητισμού της Βουλής των Κοινοτήτων. 
Σύμφωνα με την εφημερίδα, η ηγεσία του οργανι-

σμού —και ειδικότερα ο πρόεδρός του, Σαμίρ 
Σαχ — τίθεται υπό «σφοδρό έλεγχο», με βου-
λευτές να ζητούν εξηγήσεις για τον τρόπο 
με τον οποίο η δημόσια ραδιοτηλεόραση 
χειρίζεται καταγγελίες περί πολιτικών προ-
καταλήψεων και ελλιπούς διαφάνειας. 
Η συζήτηση αυτή πραγματοποιείται σε μια 

περίοδο όπου η εμπιστοσύνη του κοινού προς 
τα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης βρίσκεται 

ήδη σε πτωτική πορεία, με το BBC να αντιμετωπίζει 
αυξημένη κριτική τόσο από τη δεξιά όσο και από 
την αριστερά του πολιτικού φάσματος. Οι επικριτές 
υποστηρίζουν πως οι πρόσφατες υποθέσεις που 
αφορούν την κάλυψη πολιτικών θεμάτων αποτυ-
πώνουν βαθύτερα συστημικά ζητήματα, ενώ άλλοι 
βλέπουν μια οργανωμένη προσπάθεια υπονόμευ-
σης της ανεξαρτησίας του οργανισμού. 
Την ίδια στιγμή, η Sun 25/11 υιοθετεί έναν πιο 

δραματικό τόνο, απευθύνοντας προς το BBC ένα 
σαφές μήνυμα: «μεταρρυθμιστείτε ή πεθάνετε». Η 
εφημερίδα θεωρεί πως ο δημόσιος οργανισμός δεν 
μπορεί πλέον να αποφύγει μια πλήρη αναθεώρηση 
των δομών του, εάν θέλει να παραμείνει  αξιόπιστος 
σε μια εποχή όπου ο ανταγωνισμός από ιδιωτικές 
πλατφόρμες και μέσα κοινωνικής δικτύωσης εντεί-
νεται. 
Καθώς η κοινοβουλευτική ακρόαση αναμένεται 

να ρίξει περισσότερο φως στις εσωτερικές προ-
κλήσεις, η σημερινή ημέρα θεωρείται κρίσιμη για 
το μέλλον του BBC και την ικανότητά του να απο-
καταστήσει την αξιοπιστία του. 
Πίεση στον Andrew Mountbatten-Windsor να 

καταθέσει για την υπόθεση Επστάιν    
Τα κυριακάτικα φύλλα αφιερώνουν εκτενείς ανα-

φορές στις δηλώσεις που έκανε ο πρωθυπουργός 
σερ Κιρ Στάρμερ στο περιθώριο της συνόδου G20, 
σχετικά με το Andrew Mountbatten-Windsor και το 
ενδεχόμενο κατάθεσής του για την υπόθεση του 
Τζέφρι Έπσταϊν. Η Mail on Sunday 23/11 υπο-
στηρίζει ότι ο Στάρμερ «εντείνει την πίεση» προς 
τον πρώην πρίγκιπα, ο οποίος μέχρι στιγμής έχει 
αγνοήσει τα αιτήματα Αμερικανών βουλευτών να 
καταθέσει ενώπιον της αμερικανικής Βουλής για 
όποιες πληροφορίες μπορεί να διαθέτει σχετικά με 
τον Έπσταϊν και τον κύκλο του. 
Ο πρωθυπουργός, απαντώντας σε σχετικές ερω-

τήσεις, επεσήμανε ότι η απόφαση εναπόκειται τε-
λικά στον ίδιο τον Andrew. Ωστόσο, τόνισε πως 
όποιος έχει πληροφορίες για «τέτοιου είδους υπο-
θέσεις» οφείλει να τις καταθέσει. Η δήλωσή του 
θεωρήθηκε από πολλούς ως έμμεση προτροπή 
προς τον πρώην Δούκα της Υόρκης να συνεργαστεί 
πλήρως με τις αμερικανικές αρχές. 
Η Sunday People 23/11 σημειώνει ότι ο Στάρμερ 

απέφυγε να σχολιάσει ειδικά τη δική του περί-
πτωση, αλλά διατύπωσε μια αρχή που «πρέπει να 
ισχύει για όλους»: όποιος κατέχει κρίσιμες πληρο-
φορίες οφείλει να τις μοιραστεί με τις αρμόδιες αρ-
χές, ανεξαρτήτως ιδιότητας ή δημόσιας θέσης. Πα-
ράλληλα, τόσο οι *Sunday Times* όσο και η 
Sunday Telegraph 23/11 επισημαίνουν ότι το Κο-
γκρέσο δεν έχει τη νομική δυνατότητα να υποχρε-
ώσει ξένους υπηκόους να εμφανιστούν ενώπιον 
του, γεγονός που περιπλέκει περαιτέρω το ζήτημα. 
Παρά τις νομικές αυτές δυσκολίες, ο δημόσιος 

διάλογος συνεχίζεται, με ολοένα περισσότερες φω-
νές να ζητούν διαφάνεια και πλήρη διερεύνηση 
κάθε πτυχής της υπόθεσης.
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Στην Επιτροπή Πολιτισμού της Βουλής των Κοι-
νοτήτων που εξετάζει το κατά πόσο λειτουργεί 
αμερόληπτα το BBC κατέθεσε στην αρχή της 
εβδομάδας ο πρόεδρος του οργανισμού Σαμίρ 
Σαχ. Αφορμή υπήρξε το μονταρισμένο βίντεο της 
εκπομπής Πανοράμα σε επεισόδιο με θέμα τον 
Ντόναλντ Τραμπ που μεταδόθηκε τον Οκτώβριου 
του 2024,  μερικές μέρες πριν τις τελευταίες Αμε-
ρικανικές εκλογές.   
Το ντοκιμαντέρ έδειχνε τον Ντόναλντ Τραμπ να 

λέει στο πλήθος ότι θα το ακολουθήσει στο Καπι-
τώλιο «για να πολεμήσουμε κολασμένα». Παρέ-
λειπε όμως το σημείο της ομιλίας του όπου δή-
λωνε ότι θα πορευόταν μαζί τους «για να 
ακουστούν οι φωνές σας ειρηνικά και πατριω-
τικά». 
Ο Αμερικανός πρόεδρος με μια τετρασέλιδη 

επιστολή του προς το BBC, στις αρχές του μήνα, 
υποστήριζε ότι η εν λόγω εκπομπή έπαιξε ρόλο 
στην διαμόρφωση της εικόνας του ενόψει των 
αμερικανικών εκλογών, παρεμβαίνοντας όπως 

υπογράμμιζε στη διαδικασία της προεδρικής 
εκλογής. Για αυτό και κατέληγε με το αίτημα, με-
ταξύ άλλων, της αποζημίωσης.  

O Σαμίρ Σαχ παραδέχθηκε πως έγινε λάθος 
και πως καθυστέρησε ο οργανισμός να αντιδρά-
σει αλλά τόνισε πως δεν υπάρχει κανένας απο-
λύτως λόγος για αποζημίωση προς τον Αμερικανό 
πρόεδρο, καθώς «δεν υπήρξε ούτε δυσφήμιση 
ούτε δόλος», όπως χαρακτηριστικά είπε.  
Από την άλλη η επικεφαλής της Επιτροπής 

Ντέιμ Καρολαίν αμφισβήτησε το κατά πόσον το 
διοικητικό συμβούλιο του BBC βρίσκεται σε 
«ασφαλή χέρια» υπό τον πρόεδρό του. Είπε ότι 
οι απαντήσεις του ήταν «αόριστες» τονίζοντας ότι 
δεν υπάρχουν σαφείς ενδείξεις πως το Συμβούλιο 
του Οργανισμού μπορεί να ανακτήσει γρήγορα 
τον έλεγχο μετά τα πολλαπλά πλήγματα που δέ-
χθηκε η αξιοπιστία του. 

Του Ισαάκ Α. Καριπίδη

Οι εντάσεις ανάμεσα στο Λονδίνο και τη 
Μόσχα συνεχίζονται χωρίς σημάδια απο-
κλιμάκωσης. Όπως ανακοίνωσε το βρετα-
νικό Υπουργείο Άμυνας, μετά το ρωσικό κα-
τασκοπευτικό πλοίο Γιαντάρ που την 
προηγούμενη εβδομάδα κινούνταν βόρεια 
της Σκωτίας, κοντά στα βρετανικά χωρικά 
ύδατα, εντοπίστηκαν τώρα στη Μάγχη δύο 
ακόμη ρωσικά πολεμικά σκάφη: η κορβέτα 
Στόικι και το πλοίο ανεφοδιασμού Γέλνια. 
Το βρετανικό περιπολικό HMS Severn 

έσπευσε άμεσα στο σημείο και τα αναχαί-
τισε, κατευθύνοντάς τα προς την ανοιχτή 
θάλασσα στα ανοικτά της Βρετάνης, όπου 
στη συνέχεια η παρακολούθησή τους ανα-

τέθηκε σε πλοίο του ΝΑΤΟ. 
Το Ηνωμένο Βασίλειο θεωρεί το Γιαντάρ 

κατασκοπευτικό και κατηγορεί τη Ρωσία ότι 
επιχειρεί να χαρτογραφήσει κρίσιμα υπο-
θαλάσσια καλώδια της χώρας. Μάλιστα, την 
περασμένη εβδομάδα το πλήρωμα του 
πλοίου φέρεται να χρησιμοποίησε λέιζερ για 
να αποτρέψει πιλότους της RAF που το πα-
ρακολουθούσαν από αέρος, πράξη την 
οποία ο υπουργός Άμυνας Τζον Χίλι χαρα-
κτήρισε «εξαιρετικά επικίνδυνη». Απευθυ-
νόμενος στη Μόσχα και τον Βλαντιμίρ Πού-
τιν, πρόσθεσε: «Σας βλέπουμε. Ξέρουμε τι 
κάνετε. Είμαστε έτοιμοι». 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του Βρετανικού 

Υπουργείου Άμυνας, τα τελευταία δύο χρό-
νια οι παραβιάσεις των βρετανικών χωρι-
κών υδάτων από ρωσικά πλοία έχουν αυ-
ξηθεί κατά 30%, γεγονός που έχει οδηγήσει 
τις βρετανικές και νατοϊκές δυνάμεις σε υψη-
λότερη επιφυλακή στην περιοχή. 
Παράλληλα, επισημαίνεται ότι η εντατικο-

ποίηση των στρατιωτικών κινήσεων συμπί-
πτει με τις νέες κυρώσεις που επιβλήθηκαν 
την προηγούμενη εβδομάδα στη ρωσική 
εταιρεία Media Land. Ηνωμένο Βασίλειο, 
ΗΠΑ και Αυστραλία της επέβαλαν κυρώσεις, 
θεωρώντας την υπεύθυνη για σειρά κυβερ-
νοεπιθέσεων σε δυτικές επιχειρήσεις.

ΑΥΣΤΗΡΗ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ

Προϋπολογισμός 2025-26 | Ισορροπία φόρων και κοινωνικής στήριξης
Χθες, Τετάρτη 26 Νοεμβρίου 2025, η υπουργός Οικονομικών 

της Βρετανίας, Rachel Reeves, παρουσίασε τον προϋπολογισμό 
για το 2025–2026, σε μία από τις πιο φιλόδοξες αλλά και αμφιλε-
γόμενες δημοσιονομικές κινήσεις των τελευταίων ετών. Ο νέος 
προϋπολογισμός στοχεύει στην αύξηση των εσόδων του κράτους 
κατά περίπου 26 δισεκατομμύρια λίρες έως το 2029–2030, μέσω 
ενός συνδυασμού μέτρων φορολογικής επιβάρυνσης και προσε-
κτικά στοχευμένων κοινωνικών ενισχύσεων. 
Στον τομέα της φορολογίας, προβλέπεται το πάγωμα των αφο-

ρολόγητων ορίων εισοδήματος και της Εθνικής Ασφάλισης μέχρι 
το 2031, κάτι που θα φέρει πολλούς φορολογούμενους σε υψηλό-
τερες κλίμακες. Παράλληλα εισάγεται νέος φόρος πολυτελείας για 
ακίνητα αξίας άνω των δύο εκατομμυρίων λιρών, αυξάνονται οι 
φόροι στα μερίσματα, στα έσοδα από ακίνητα και στις αποταμιεύ-
σεις, ενώ σχεδιάζεται νέα χρέωση κυκλοφορίας για ηλεκτρικά και 
υβριδικά οχήματα. Οι φόροι σε τυχερά παιχνίδια και αλκοόλ αυξά-
νονται, ενώ μειώνονται κάποιες φορολογικές ενισχύσεις για προ-

γράμματα κοινωνικής πρόνοιας. 
Ταυτόχρονα, ο προϋπολογισμός περιλαμβάνει μέτρα στήριξης 

για τα πιο ευάλωτα κοινωνικά στρώματα. Καταργείται το όριο των 
δύο παιδιών για επιδόματα, παρέχοντας βοήθεια σε περίπου 
450.000 παιδιά για να αποφευχθεί η φτώχεια. Η εθνική ελάχιστη 
αμοιβή προβλέπεται να αυξηθεί κατά περίπου 4,1% από τον Απρί-
λιο του 2026, ενισχύοντας τα χαμηλότερα εισοδήματα. Η κυβέρνηση 

δεσμεύεται επίσης να αυξήσει τη χρηματοδότηση σε δημόσιες υπη-
ρεσίες όπως υγεία, εκπαίδευση και υποδομές. 
Η οικονομική ανάπτυξη προβλέπεται να περιοριστεί στο 1,4–

1,5% για το 2026, με την κυβέρνηση να προωθεί τα μέτρα ως 
απαραίτητα για τη σταθερότητα των δημόσιων οικονομικών και τη 
διαρκή επένδυση στις βασικές υπηρεσίες. Οι αναλυτές, ωστόσο, 
προειδοποιούν ότι οι έμμεσες επιβαρύνσεις, κυρίως από το πά-
γωμα των φορολογικών ορίων, μπορεί να επηρεάσουν μεγάλο μέ-
ρος του πληθυσμού. 
Συνολικά, ο χθεσινός προϋπολογισμός συνδυάζει αυστηρή δη-

μοσιονομική πολιτική με στοχευμένη κοινωνική στήριξη. Από τη 
μία, η κυβέρνηση ζητά από τους πιο εύπορους να πληρώσουν πε-
ρισσότερους φόρους, ενώ από την άλλη επιδιώκει να ενισχύσει 
τους πιο ευάλωτους, τους μισθούς και τις δημόσιες υπηρεσίες. Το 
αποτέλεσμα είναι μία προσπάθεια ισορροπίας μεταξύ κοινωνικής 
συνοχής και οικονομικής βιωσιμότητας, η οποία θα φανεί στην 
πράξη τα επόμενα χρόνια.

BBC | Κάναμε λάθος αλλά δεν Δυσφημίσαμε
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Ριζικές αλλαγές προβλέπει το νέο νομοσχέδιο 
για το άσυλο και το μεταναστευτικό στην Βρετανία. 
Η βρετανική κυβέρνηση  τονίζει στο σκεπτικό πως 
στόχος είναι η αποκατάσταση της τάξης και του 
ελέγχου. Όπως συμβαίνει και σε πολλές άλλες προ-
ηγμένες χώρες,  σε όλο το κόσμο,  έτσι και η Βρε-
τανία αυστηροποιεί την μεταναστευτική της πολιτική 
κάνοντας ακόμη πιο δύσκολη τη ζωή όσων αιτού-
νται άσυλο. Παρά το γεγονός οτι προεκλογικά στο 
Μανιφέστο τους οι Εργατικοί είχαν υποσχεθεί δια-
φορετικά πράγματα. Το εν λόγω νομοσχέδιο μεταξύ 
άλλων προβλέπει:  
Την ταχεία επιστροφή των μεταναστών στις χώ-

ρες τους όταν το αίτημα τους απορριφθεί από τις 
υπηρεσίες ασύλου.  
Πλέον όσοι λαμβάνουν άσυλο θα βρίσκονται σε 

προσωρινό και όχι μόνιμο καθεστώς . Πρακτικά 
αυτό σημαίνει ότι το βρετανικό κράτος θα έχει το 
δικαίωμα να τους απελάσει  αν βελτιωθεί η κατά-
σταση της χώρας καταγωγής τους. 
Ενώ για να πάρουν μόνιμη παραμονή στην Βρε-

τανία θα πρέπει να ζουν νόμιμα στην χώρα τουλά-
χιστον 20 χρόνια.  
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι πρόσφυγες και μετα-

νάστες που φτάνουν στο Ηνωμένο Βασίλειο, κυ-
ρίως διασχίζοντας τη θάλασσα στη Μάγχης, κάθε 
χρόνο αυξάνονται. Μόνο πέρυσι υπολογίστηκαν 
σε πάνω από 900.000  Η αυστηροποίηση των μέ-
τρων, όπως σημειώνουν οι αναλυτές, οφείλεται 
κατά πολύ στην θεαματική άνοδο του κόμματος  
Reform UK του Νάιτζελ Φάρατζ που πλέον σε πολ-
λές δημοσκοπήσεις έρχεται πρώτο.  

Του Ισαάκ Α. Καριπίδη 

Μεταναστευτικό | Αλλαγές για αιτούντος άσυλο 
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Η βρετανική κυβέρνηση αναμένεται να εισαγάγει 
ένα πακέτο 1.735,43 δισ. ευρώ για να επιταχύνει 
τη μετάβαση στα ηλεκτρικά οχήματα, συμπεριλαμ-
βανομένου ενός επιπλέον ποσού 14,78 δισ. ευρώ 
για ένα πρόγραμμα επιχορηγήσεων για την αγορά 
νέων ηλεκτρικών αυτοκινήτων. 
Η κυβέρνηση δήλωσε ότι από την έναρξή του 

τον Ιούλιο, το πρόγραμμα επιχορήγησης ηλεκτρι-
κών αυτοκινήτων έχει βοηθήσει περισσότερους 
από 35.000 οδηγούς να κάνουν τη μετάβαση σε 
ένα ηλεκτρικό όχημα, μειώνοντας το αρχικό κόστος 
έως και 4.264,50 ευρώ, αναφέρει το Reuters. 
Ο προϋπολογισμός, που κατατίθεται στις 26 Νο-

εμβρίου, αναμένεται επίσης να αποκαλύψει επι-
πλέον 227,44 εκατομμύρια ευρώ για την επιτά-
χυνση της εγκατάστασης σημείων φόρτισης σε όλη 
τη Βρετανία, ανέφερε η κυβέρνηση. 
Στο πλαίσιο ενός ευρύτερου στόχου για την επί-

τευξη μηδενικών εκπομπών αερίων του θερμοκη-
πίου έως το 2050, η Βρετανία θέλει να καταργήσει 

σταδιακά τις πωλήσεις νέων βενζινοκίνητων και 
πετρελαιοκίνητων αυτοκινήτων έως το 2030. 
Ωστόσο, η ζήτηση για ηλεκτρικά οχήματα έχει στα-
ματήσει, με τους καταναλωτές να αναφέρουν το 
υψηλό αρχικό κόστος ως το κύριο εμπόδιο. 
Το Συντηρητικό Κόμμα της αντιπολίτευσης επέ-

κρινε την κίνηση. "Οι απλές οικογένειες αντιμετω-
πίζουν αυξημένους φόρους και αυξανόμενο πλη-
θωρισμό από τους Εργατικούς, ωστόσο η 
προτεραιότητα της κυβέρνησης είναι η παροχή εκ-
πτώσεων σε νέα ηλεκτρικά αυτοκίνητα", δήλωσε ο 
Ρίτσαρντ Χόλντεν, επικεφαλής πολιτικής μεταφο-
ρών των Συντηρητικών. 
Τα στοιχεία για τον μήνα μετά την έναρξη του 

προγράμματος έδειξαν ότι περισσότερο από το ένα 
τέταρτο (26,5%) των αυτοκινήτων που πωλήθηκαν 
τον Αύγουστο ήταν ηλεκτρικά οχήματα, σύμφωνα 
με στοιχεία της ομάδας λόμπι αυτοκινήτων, της 
Εταιρείας Κατασκευαστών και Εμπόρων Αυτοκινή-
των (SMMT).

Μετάβαση στα ηλεκτρικά οχήματα

Μόσχα | Ένταση για το ρωσικό κατασκοπευτικό που δοκιμάζει
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H Κύπρος μεταξύ των 12 χωρών της ευρωζώνης των 
οποίων τα προσχέδια προϋπολογισμού για το 2026 αξιο-
λογήθηκαν ως συμμορφούμενα με το ευρωπαϊκό δημο-
σιονομικό πλαίσιο. Αυτό σημαίνει ότι η Κύπρος καλείται 
να συνεχίσει την εφαρμογή της σχεδιασμένης δημοσιο-
νομικής πολιτικής για το 2026, σύμφωνα με τις σχετικές 
συστάσεις του Συμβουλίου, επισημαίνοντας ωστόσο τον 
κίνδυνο υπέρβασης καθαρών δαπανών για το 2026. 
Όπως δήλωσε από το Στρασβούργο όπου συνεδρίασε 

το Κολλέγιο των Επιτρόπων ο Επίτροπος Οικονομίας και 
Παραγωγικότητας Εφαρμογής και Απλούστευσης, Βάλ-
ντις Ντομπρόβσκις, «η Επιτροπή παρουσίασε τη γνώμη 
της για τα προσχέδια προϋπολογισμού για το 2026 από 
τα 17 κράτη - μέλη της ευρωζώνης που τα έχουν ήδη κα-
ταθέσει στην Κομισιόν τον Οκτώβριο, 12 από αυτά προ-
σχέδια εμπίπτουν στις υποδείξεις της Επιτροπής. Αυτά 
είναι τα κάτωθι: Λουξεμβούργο, Φινλανδία, Γερμανία, 

Εσθονία, Ελλάδα, Λετονία, Ιταλία, Σλοβακία, Γαλλία, Κύ-
προς, Ιρλανδία και Πορτογαλία». 
Στη Γνώμη της για το Προσχέδιο Προϋπολογισμού της 

Κύπρου για το 2026, η Κομισιόν επισημαίνει ότι οι κυβερ-
νητικές μακροοικονομικές προβολές είναι πιο αισιόδοξες 

από τις δικές της, αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι «το 
μακροοικονομικό σενάριο που στηρίζει τις δημοσιονομι-
κές προβολές στο Προσχέδιο Προϋπολογισμού φαίνεται 
να είναι πιο ευνοϊκό από την πρόβλεψη της Επιτροπής 
για το 2026».  
Η Κομισιόν υπογραμμίζει ότι «η δημοσιονομική στάση 

προβλέπεται να είναι επεκτατική κατά 0,4% του ΑΕΠ το 
2026», μετά από αντίστοιχη επέκταση το 2025. Παρά την 
επιβράδυνση της ανάπτυξης, η Επιτροπή προβλέπει ότι 
το δημοσιονομικό πλεόνασμα θα παραμείνει υψηλό, 
καθώς «το δημοσιονομικό πλεόνασμα της γενικής κυβέρ-
νησης προβλέπεται να παραμείνει σημαντικό», υπολογί-
ζοντάς το στο 3,0% του ΑΕΠ για το 2026. Ταυτόχρονα, η 
αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέους συνεχίζεται, με την 
Κομισιόν να αναφέρει ότι «ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ 
αναμένεται να μειωθεί στο 51,0% στο τέλος του 2026».
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Το έργο για κατασκευή αγκυροβολίου και εγκατά-
σταση δύο υποθαλάσσιων αγωγών για τη μεταφορά 
υγραερίου (LPG) στη θαλάσσια λιμενική περιοχή Ζυ-
γίου (Βασιλικού) εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί περί τα 
μέσα Φεβρουαρίου 2026, αναφέρει σε ανακοίνωσή της 
Αρχή Λιμένων Κύπρου (ΑΛΚ), σε συνέχεια δημοσιοποί-
ησης της Ειδικής Έκθεσης της Ελεγκτικής Υπηρεσίας 
για τον έλεγχο της σύμμβασης του έργου. 
Αναφέρει, ακόμα, ότι το έργο βρίσκεται περίπου στο 

60% του εκτιμώμενου χρόνου αποπεράτωσής του, ενώ 
επισημαίνει ότι η ΑΛΚ έχει ήδη απαντήσει σε όλα τα θέ-
ματα που αναφέρονται στην έκθεση, με απαντητική επι-
στολή προς την Ελεγκτική Υπηρεσία, η οποία 
περιλαμβάνεται αυτούσια στην Ειδική Έκθεση, στις σε-

λίδες 53-66. 
Σημειώνει ότι «λόγω της φύσης του Έργου και της 

επικινδυνότητας του φορτίου, η Αρχή έχει συνάψει του-
λάχιστον εφτά πρόσθετες συμβάσεις για το Έργο, με 
Συμβούλους (μελετητές/ μηχανικούς, ελεγκτές, νηογνώ-
μονες, περιβαλλοντολόγους, επικινδυνότητας, ασφά-
λειας και υγείας), με στόχο την επιτυχή ολοκλήρωσή του 
και την ασφαλή λειτουργία του». 
Παράλληλα, όπως αναφέρει, βρίσκεται σε επικοινω-

νία με τα αρμόδια Υπουργεία Μεταφορών, Επικοινω-
νιών και Έργων και Εμπορίου, Ενέργειας και 
Βιομηχανίας καθώς επίσης και με την Κοινοπραξία των 
εταιρειών πετρελαιοειδών. 

«Η Αρχή καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για 

την όσο το δυνατό πιο σύντομη ολοκλήρωση του 
Έργου, το οποίο θα πρέπει να αναφερθεί ότι είναι εξει-
δικευμένο, θαλάσσιο τεχνικό έργο, όχι σύνηθες στην 
Κυπριακή επικράτεια, απαραίτητο όμως για την 
ασφαλή εκφόρτωση του υγραερίου στην περιοχή Ζυ-
γίου (Βασιλικού), όπου έχουν μεταφερθεί οι εγκαταστά-
σεις των εταιρειών πετρελαιοειδών, από τη Λάρνακα 
που βρίσκονταν προηγουμένως. Παρόλο που πρόκει-
ται για Έργο το οποίο  αφορά τις ανάγκες κοινοπραξίας 
εταιρειών πετρελαιοειδών για την εκφόρτωση υγραε-
ρίου, η Αρχή ανέλαβε την υλοποίησή του, με βάση και 
σεβόμενη σχετική Απόφαση του Υπουργικού Συμβου-
λίου», προσθέτει.

ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΥΠΕΡΒΑΣΗΣ ΚΑΘΑΡΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2026

 
Η εφαρμογή myHealth@CY θα είναι μια 

σύγχρονη ψηφιακή λύση, που αποσκοπεί 
να ενισχύσει την αυτονομία και να υποστη-
ρίξει την καθημερινότητα του πολίτη, δίνο-
ντάς του άμεσο και ασφαλή έλεγχο στα 
προσωπικά του δεδομένα υγείας, ανέφερε 
ο Υφυπουργός Έρευνας, Καινοτομίας και 
Ψηφιακής Πολιτικής δρ Νικόδημος Δαμια-
νού. 
Σε χαιρετισμό του στην τελετή υπογρα-

φής σύμβασης για το έργο «Δημιουργία, 
υλοποίηση και συντήρηση συστήματος 
εφαρμογής υπηρεσιών υγείας σε κινητές 
συσκευές σε εθνικό επίπεδο για τους Κύ-
πριους πολίτες (myHealth@CY)», ο Υφυ-
πουργός ανέφερε ότι πρόκειται για μια 
ολοκληρωμένη και σύγχρονη ψηφιακή 
λύση, που αποσκοπεί να ενισχύσει την αυ-
τονομία και να υποστηρίξει την καθημερι-
νότητα του πολίτη, δίνοντάς του άμεσο και 
ασφαλή έλεγχο στα προσωπικά του δεδο-
μένα υγείας, αλλά και βασικές λειτουργίες 
υγείας. 

"Για το σύστημα υγείας αποτελεί εργα-
λείο καλύτερης οργάνωσης και άμεσης 
επικοινωνίας με τον πολίτη-ασθενή, αξιο-
ποιώντας δεδομένα σε πραγματικό χρόνο, 
ώστε, μεταξύ άλλων, να επιτυγχάνεται 
αποτελεσματικότερη διαχείριση υγειονομι-
κών κρίσεων και καλύτερη παρακολού-
θηση της ποιότητας των παρεχόμενων 
υπηρεσιών", ανέφερε. 

Κομισιόν | Εμπίπτει στις υποδείξεις της το προσχέδιο Προϋπολογισμού
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ΑΛΚ | Φεβρουάριο του '26 αναμένεται το αγκυροβόλιο και αγωγοί στο Βασιλικό

Λίστα κυρώσεων 
ΗΠΑ  

Ζημιές σε στέγες 
σπιτιών από 
ανεμοστρόβιλο

Φυσικά και νομικά πρόσωπα 
που σχετίζονται με την Κύπρο 
αφαιρέθηκαν τη Δευτέρα από 
την επικαιροποιημένη λίστα 
χαρακτηρισμών του Γραφείου 
Ελέγχου Ξένων Περιουσιακών 
Στοιχείων του Υπουργείου Οι-
κονομικών των ΗΠΑ. Τα εν 
λόγω πρόσωπα είχαν κατα-
χωρηθεί στη λίστα του OFAC 
λόγω σύνδεσης τους με κυ-
ρώσεις που επιβλήθηκαν στη 
Ρωσία. Συγκεκριμένα, από τη 
λίστα αφαιρέθηκαν πέντε φυ-
σικά πρόσωπα και τρία νομικά 
πρόσωπα συνδεδεμένα με 
ένα από τα φυσικά πρόσωπα. 
Τα δύο εκ των τριών νομικών 
προσώπων έχουν διεύθυνση 
στην Κύπρο. Όλα τα φυσικά 
και νομικά πρόσωπα που 
αφαιρέθηκαν από τη λίστα 
του τη Δευτέρα είχαν τον χα-
ρακτηρισμό "κίνδυνος δευτε-
ρογενών κυρώσεων" και συν-
δέονταν με το Εκτελεστικό 
Διάταγμα για τη Ρωσία, το 
οποίο σχετιζόταν με απειλές 
για την ασφάλεια των ΗΠΑ. 

Ζημιές σε στέγες σπιτιών, 
πτώσεις δέντρων και κατα-
στροφές σε φωτοβολταϊκά και 
θερμοσίφωνες, προκλήθηκαν 
από ανεμοστρόβιλο που 
έπληξε την Κοινότητα Αυγό-
ρου. Οκτώ περίπου ιδιοκτήτες 
υποστατικών επικοινώνησαν 
με την Επαρχιακή Διοίκηση 
Αμμοχώστου και ανέφεραν 
ότι υπέστησαν ζημιές από τον 
ανεμοστρόβιλο. Επίσης είχαμε 
και δύο περιστατικά στο Φρέ-
ναρος. Πρόσθεσε ότι «η 
Επαρχιακή Διοίκηση Αμμο-
χώστου απέστειλε δύο συ-
νεργεία, ένα στο Αυγόρου και 
ένα στο Φρέναρος προκειμέ-
νου να δουν την κατάσταση, 
να βγάλουν φωτογραφίες και 
να έχουμε έτσι μια εκτίμηση 
της κατάστασης του τι ακριβώς 
συνέβη και ποιες είναι οι ζημιές 
που προκλήθηκαν από τον 
ανεμοστρόβιλο».

Η πρόληψη και η καταπολέμηση της 
διαδικτυακής βίας κατά των κοριτσιών και 
η ευρύτερη προαγωγή της έμφυλης ισό-
τητας αποτελούν βασικές προτεραιότητες 
της Κυβέρνησης και κεντρική προτεραι-
ότητα της Κυπριακής Προεδρίας του Συμ-
βουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με 
δράσεις που θα ενισχύσουν την ευρω-
παϊκή ατζέντα για την αντιμετώπιση του 
φαινομένου, αναφέρει η Επίτροπος Ισό-
τητας Φύλων Τζόζη Χριστοδούλου. 
Σε γραπτή δήλωση με αφορμή τη Διε-

θνή Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά 
των Γυναικών η Επίτροπος αναφέρει ότι 
η προστασία των γυναικών και των κορι-
τσιών  στον ψηφιακό χώρο απαιτεί την 
αποτελεσματική συνεργασία με τις πλατ-
φόρμες κοινωνικής δικτύωσης και ενί-
σχυση της ψηφιακής παιδείας σε όλα τα 
επίπεδα. 

"Η δημιουργία ενός ασφαλούς ψηφια-
κού περιβάλλοντος είναι συλλογική ευ-
θύνη που αφορά θεσμούς, τεχνολογικές 

εταιρείες, εκπαιδευτικές δομές και κάθε 
μέλος της κοινωνίας μας", αναφέρει. 
Η Επίτροπος σημειώνει ότι οι επιθέσεις 

μπορούν να αποσιωπήσουν τις γυναίκες 
και τα κορίτσια στη δημόσια ζωή και να 
αποτρέψουν τη συμμετοχή τους στις πο-
λιτικές και δημοκρατικές διαδικασίες, την 
ηγεσία, τις ειρηνευτικές διαδικασίες και τη 
λήψη αποφάσεων. 

"Αυτές οι μορφές βίας δεν είναι λιγότερο 
σοβαρές επειδή συμβαίνουν στον ψη-
φιακό χώρο. Έχουν πραγματικές, επιβλα-
βείς συνέπειες για τη ζωή, την ψυχική 
υγεία και την ασφάλεια των γυναικών και 
των κοριτσιών", καταλήγει.

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤA ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Προεδρία ΕΕ | Προαγωγή έμφυλης ισότητας 

www.parikiaki.com

Υφυπουργείο Έρευνας | myHealth@CY
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Εν συντομία

Εξαντλήθηκε σε  
λίγες μόλις ώρες η 
«Ιθάκη» του Τσίπρα

Περισσότερα από 33.000 
αντίτυπα της «Ιθάκης» του 
πρώην πρωθυπουργού, 
Αλέξη Τσίπρα πωλήθηκαν σε 
λίγες μόλις ώρες από την κυ-
κλοφορία του, με τον εκδοτικό 
οίκο της Gutenberg να κάνει 
γνωστό ότι εξαντλήθηκε. 

«Η Ιθάκη του Αλέξη Τσίπρα 
εξαντλήθηκε μέσα σε λίγες 
ώρες» ανακοίνωσε ο εκδοτι-
κός οίκος. «Με μεγάλη χαρά 
ανακοινώνουμε ότι τα 33.000 
διαθέσιμα αντίτυπα του βι-
βλίου εξαντλήθηκαν από τις 
πρώτες κιόλας ώρες της κυ-
κλοφορίας» σημειώνεται. «Η 
ανατύπωση έχει ήδη ξεκινή-
σει και καταβάλλουμε κάθε 
προσπάθεια ώστε τις επόμε-
νες ημέρες να μην υπάρξει 
κάποιο κενό παρουσίας του 
βιβλίου στις προθήκες των βι-
βλιοπωλείων όλης της χώ-
ρας» συμπληρώνεται.

Ρόδος: Νεκρός 
19χρονος στρατιώ-
της σε πεδίο βολής 

Έκρηξη σημειώθηκε το 
πρωί της Τετάρτης σε στρα-
τιωτική μονάδα στην Ρόδο, με 
αποτέλεσμα να χάσει τη ζωή 
του ένας 19χρονος που υπη-
ρετούσε σε τάγμα εθνοφυλα-
κής και να τραυματιστεί σο-
βαρά ακόμη ένας.  Το 
δυστύχημα σημειώθηκε κατά 
τη διάρκεια εκπαιδευτικής 
δραστηριότητας, όταν οι δύο 
πυροτεχνουργοί που υπηρε-
τούσαν σε μονάδα της Ρό-
δου, επιχείρησαν να μεταφέ-
ρουν οπλισμό και 
χειροβομβίδες. Ο δεύτερος 
στρατιωτικός διακομίστηκε 
στο νοσοκομείο σε κρίσιμη 
κατάσταση, με το ιατρικό 
προσωπικό να προχωρά 
στον ακρωτηριασμό του και 
να δίνει «μάχη» για να τον 
κρατήσει στη ζωή.

Εργατικό 
δυστύχημα για 
τεχνίτη της ΣΤΑΣΥ

Τραγικό εργατικό δυστύ-
χημα σημειώθηκε το πρωί 
της Τετάρτης σε επισκευα-
στική βάση της ΣΤΑΣΥ στον 
Πειραιά, όταν ένας τεχνίτης 
καταπλακώθηκε από μηχά-
νημα. Ο θανάσιμος τραυμα-
τισμός του αρχιτεχνίτη τρο-
χαίου υλικού της ΣΤΑ.ΣΥ., 
επήλθε κατά τη διάρκεια ερ-
γασιών, όπως έκανε γνωστό 
η εταιρεία σε ανακοίνωσή της. 

Η Διοίκηση εκφράζει «την 
οδύνη μας για το χαμό εν 
ώρα καθήκοντος ενός συνα-
δέλφου μας επί σειρά ετών 
και μέλους της οικογένειας». 

Oι αρχές διενεργούν 
έρευνα για τις συνθήκες του 
δυστυχήματος.

Eurostat | Η Ελλάδα στον «πάτο» της Ευρώπης και στο κατά κεφαλήν εισόδημα 20ετίας
Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσίευσε η Ευρωπαϊκή 

Στατιστική Υπηρεσία, ορισμένα κράτη-μέλη της ΕΕ σημεί-
ωσαν εντυπωσιακές αυξήσεις στο κατά κεφαλήν εισό-
δημα των νοικοκυριών τα τελευταία είκοσι χρόνια. 
Πρωταθλήτρια αναδεικνύεται η Ρουμανία, όπου η άνοδος 
άγγιξε το 134%, ενώ σημαντικές αυξήσεις καταγράφηκαν 
επίσης στη Λιθουανία (95%) και την Πολωνία (91%), δεί-
χνοντας τη μεγάλη οικονομική ανόρθωση των χωρών της 
ανατολικής Ευρώπης την περίοδο αυτή. Στον αντίποδα, 
πιο περιορισμένες αυξήσεις σημειώθηκαν σε δυτικοευρω-
παϊκά κράτη όπως η Ισπανία (11%), η Αυστρία (14%), το 
Βέλγιο (15%) και το Λουξεμβούργο (17%). 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι μόνο σε δύο χώρες 
—την Ελλάδα και την Ιταλία— το κατά κεφαλήν εισόδημα 
των νοικοκυριών εμφανίζει μείωση σε σχέση με πριν από 
δύο δεκαετίες. Η Ελλάδα καταγράφει πτώση κατά 5%, 
ενώ στην Ιταλία η μείωση φτάνει το 4%, γεγονός που απο-

τυπώνει τη δυσκολία των δύο οικονομιών να ανακάμψουν 
πλήρως στο διάστημα αυτό. 

Παρά τα παραπάνω, η ελληνική κυβέρνηση εξακολου-
θεί να προβάλλει ως επιτυχία τις οικονομικές της πολιτι-
κές, υποστηρίζοντας ότι η χώρα έχει πετύχει ισχυρούς 
ρυθμούς ανάπτυξης. Ωστόσο, για μεγάλο μέρος της κοι-
νωνίας η πραγματικότητα απέχει πολύ από αυτό το αφή-
γημα: τα περισσότερα νοικοκυριά δυσκολεύονται πλέον 
να ανταποκριθούν στις βασικές τους ανάγκες, εξαιτίας της 
αμείωτης ακρίβειας, των υπέρογκων ενοικίων, του ακρι-
βού ενεργειακού κόστους και των μισθών που παραμέ-
νουν χαμηλοί συγκριτικά με το κόστος διαβίωσης. 

Μέσα σε αυτό το κλίμα, η κυβέρνηση δείχνει να κινείται 
σε διαφορετική πραγματικότητα από αυτή που βιώνουν 
οι πολίτες. Μια κυβέρνηση που μοιάζει να βρίσκεται σε 
φάση φθοράς και αποδυνάμωσης, δεν θα μπορούσε —
σύμφωνα με πολλούς— να λειτουργήσει διαφορετικά.

ΤΟ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΤΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΣΤΗΝ Ε.Ε. ΑΥΞΗ�ΘΗΚΕ ΚΑΤΑ 22%

Προϋπολογισμός 2026 | Χρέος, υγεία, άμυνα και βιομηχανικό ρεύμα
Στην αποκλιμάκωση του χρέους με 

ορίζοντα το 2029 στάθηκε ιδιαίτερα ο 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών Κυριάκος Πιερρακάκης στη συ-
νέντευξη τύπου για το τελικό σχέδιο του 
Κρατικού Προϋπολογισμού για το 2026, 
που κατατέθηκε το πρωί της Τετάρτης 
στη Βουλή, και το οποίο αναμένεται να 
τεθεί σε ψηφοφορία στην Ολομέλεια της 
Βουλής στις 17 Δεκεμβρίου. 

Πιο συγκεκριμένα ανέφερε ότι από 
154,2% του ΑΕΠ πού ήταν το 2024, θα 
πάει στο 145,9%, το 2025 στο 136,2% 
του 2026 με στόχο να φτάσει κάτω από 
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο το 2029 στο 
119%. 

Αυτό θα συμβεί καθώς η ελληνική οι-
κονομία θα συνεχίσει να αναπτύσσεται 
και στα επόμενα χρόνια πιο γρήγορα 

από το μέσο όρο της Ευρωζώνης, τη στι-
γμή που υπάρχουν χώρες που παρου-
σιάζουν επιβράδυνση. 
Κοινωνικός προϋπολογισμός 
Ο κ. Πιερρακάκης χαρακτήρισε τον 

προϋπολογισμό του 2026 ως τον πιο με-
ταρρυθμιστικό και κοινωνικό των πολ-
λών τελευταίων χρόνων τόσο σε ότι 
αφορά τις φορολογικές παρεμβάσεις 
όσο και τη μεσαία τάξη. 

Ανέφερε ότι έχει μόνιμες μεταρρυθμι-
στικές παρεμβάσεις και έχει συνολικό κό-
στος 130 δις ευρώ δηλαδή βρίσκεται 
περίπου στο 50% του ΑΕΠ. 
Υγεία και Άμυνα 
Επίσης ο υφυπουργός Εθνικής Οικο-

νομίας και Οικονομικών Θάνος Πετρα-
λιάς αναφέρθηκε ιδιαίτερα στους τομείς 
Υγείας και Άμυνας με 8,2 δις δαπάνες το 

2026 από 7,8 δις το 2025 και 7 δις από 
περίπου 6,5 δις αντίστοιχα. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι σε σχέση το 2019 οι δαπά-
νες για Υγεία και Άμυνα έχουν 
διπλασιαστεί. 

Σε ερώτηση για πιθανές παρεμβάσεις 
σε ότι αφορά το βιομηχανικό ρεύμα ο κ. 
Πιερρακάκης τόνισε ότι οι σημερινές χρη-
ματοδοτήσεις γίνονται από το υπουργείο 
Περιβάλλοντος και ότι αυτό θα εξαρτηθεί 
από το πώς θα κατανείμει τα δικαιώματα 
ρύπων και που θα ρίξει το βάρος σε 
σχέση με αυτά. 
Τα βασικά στοιχεία του Προϋπολο-

γισμού 
Δυο πληροφορίες που ενδιαφέρουν 

εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες: 
Πρώτον, ο συνδυασμός ανάπτυξης 

2,4% και πληθωρισμό 2,2% μας οδηγεί 

στο συμπέρασμα ότι οι αυξήσεις των συ-
ντάξεων, οι οποίες θα φανούν το Δεκέμ-
βριο με την καταβολή των συντάξεων 
του Ιανουαρίου, θα διαμορφωθεί συντα-
ρακτικό απροόπτου στο 2,4% ή στο 
1,2%. για αυτούς που έχουν προσωπική 
διαφορά, για να γνωρίζουν οι εκατοντά-
δες χιλιάδες συνταξιούχοι τι έχουν να 
λαμβάνουν. 

Το δεύτερο χρηστικό στοιχείο είναι ότι 
αφού υπάρχει εκτίμηση για πληθωρισμό 
2,6% για φέτος, αυτό θα είναι και το πο-
σοστό μεταβολής των ασφαλιστικών ει-
σφορών για το 2026 1,4 εκατομμυρίων 
επαγγελματιών. Από την Τρίτη η κα Κε-
ραμέως ξεκαθάρισε ότι θα χρησιμοποι-
ηθεί και την επόμενη χρονιά ο 
πληθωρισμός.

Νέα Πέραμος | Αδελφοκτονία

Το ποτό φέρεται να ήταν η αφορμή για 
την δολοφονία στη Νέα Πέραμο το πρωί 
της Δευτέρας (24/11), όπου ένας 44χρο-
νος επιτέθηκε και σκότωσε με ψαλίδι τον 
47χρονο αδελφό του μέσα στο σπίτι όπου 
έμεναν. Μάλιστα η δολοφονία σημει-
ώθηκε μπροστά στον μεγαλύτερο αδελφό 
τους, ο οποίος ήταν αυτός που κάλεσε την 
Αστυνομία. 

«Δε μου έδινε να πιω, τσακωθήκαμε και 
έγινε το κακό», φέρεται να είπε στην 
ασφάλεια ο αδελφοκτόνος. Ο άνδρας  
είναι γνώριμος των αρχών αλλά 

ως...θύμα, καθώς έξι φορές έχει καταγ-
γείλλει τα αδέρφια του για ενδοοικογενει-
ακή βία. 

Η πρώτη μήνυση έφτασε στην αστυνο-
μία τον Οκτώβριο του 2022. Ακολούθησαν 
ακόμη δύο βαία περιστατικά το 2023 και 
το 2024. Σε καμία από τις μηνύσεις του, 
όμως, δε ζητήθηκε η ποινική δίωξη των 
αδελφών του. Τις περισσότερες φορές ως 
δράστη έδειχνε τον μεγαλύτερο αδερφό, 
ενώ μια φορά είχε καταγγείλει για ξυλο-
δαρμό και το θύμα. 

Ακόμη, ο κατηγορούμενος το 2014 είχε 
αποπειραθεί να βάλει τέλος στη ζωή του. 

Για συχνούς, βίαιους καβγάδες ανά-
μεσα στα δύο αδέρφια κάνουν λόγο μάρ-
τυρες από τη γειτονιά στη Νέα Πέραμο, 
όπου σημειώθηκε η άγρια δολοφονία τα 
ξημερώματα της Δευτέρας. 

Οι ίδιο` μάρτυρες, μάλιστα, επισημαί-
νουν ότι οι συγκρούσεις των δύο ανδρών 
ήταν τόσο άγριες, που έβγαζαν μαχαίρια.

Πάτρα | Βιασμός 12χρονης
Στις φυλακές ανηλίκων οδηγήθηκε ο 

16χρονος που κατηγορείται για τον βια-
σμό της 12χρονης, στην Πάτρα και απο-
λογήθηκε την Δευτέρα ενώπιον του 
ανακριτή. 

Ο 16χρονος συνελήφθη στις 19 Νοεμ-
βρίου έπειτα από ένταλμα που εξέδωσε η 
Εισαγγελία, μετά την καταγγελία της ίδιας 
και των γονέων της 12χρονης η οποία 
υπεβλήθη σε ιατροδικαστική εξέταση, που 
επιβεβαίωσε την καταγγελία της. 

Όπως προέκυψε από τα στοιχεία της 
υπόθεσης, ο φερόμενος ως δράστης και 
το ανήλικο θύμα είχαν έρθει σε επαφή και 
είχαν κανονίσει ραντεβού μέσω της πλατ-
φόρμας κοινωνικής δικτύωσης Instagram. 
Το σοκαριστικό περιστατικό φέρεται να 
συνέβη στις 16 Νοεμβρίου. 

Ο νεαρός, ο οποίος γνώριζε την ανή-
λικη, τη συνάντησε σε δρόμο της Πάτρας. 

Στη συνέχεια, όπως λέει η ίδια, ασκώ-
ντας βία, την οδήγησε σε απόμερο ση-

μείο, σε προαύλιο σχολείου, όπου φέρεται 
να την εξανάγκασε σε γενετήσιες πράξεις. 

Ο 16χρονος συνελήφθη στο σπίτι του 
στα Νιφορέϊκα και σύμφωνα με τον δικη-
γόρο του Παναγιώτη Κοραντζόπουλο αρ-
νείται κάθε κατηγορία. «Ο 16χρονος δεν 
κρύφτηκε, ήταν από την πρώτη στιγμή 
στην διάθεση των Αστυνομικών Αρχών. 
Και οι γονείς του παιδιού αρνούνται κάθε 
κατηγορία σε βάρος του» δήλωσε στην  ο 
κ. Κοραντζόπουλος συμπληρώνοντας 
πως θα γίνει μήνυση για ψευδή καταμή-
νυση και πώς η καταγγελία είναι ψευδής.

www.parikiaki.com

Χρέη από τζόγο είχε η νύφη που 
ομολόγησε τη δολοφονία της 75χρο-
νης στη Σαλαμίνα και η οποία συνε-
λήφθη την Τρίτη (25/11/25), ομολογώ-
ντας το στυγερό έγκλημα.  
Σύμφωνα με πληροφορίες, η ίδια φέ-

ρεται να κατέθεσε πως ήθελε να κλέψει 
χρήματα μέσα από το σπίτι της μητέ-
ρας του συντρόφου της. 
Όπως αναφέρουν οι ίδιες πληροφο-

ρίες γύρω από το χρονικό της άγριας 
δολοφονίας, η 46χρονη έκλεισε τις κά-
μερες στο σπίτι, όπου διέμενε και απο-
μακρυσμένα έστρεψε αλλού τις κάμε-
ρες που υπήρχαν στο σπίτι της 
75χρονης. Φόρεσε κουκούλα full face 
και γάντια, χρησιμοποίησε αυτοκίνητο 
και πήγε σε τυφλό σημείο του σπιτιού 

της ηλικιωμένης γυναίκας. Έσπασε το 
τζάμι και εισέβαλε στην οικία, ψάχνο-
ντας για 8.000 ευρώ. 
Τότε ήταν που ήρθε αντιμέτωπη με 

την 75χρονη και θεωρώντας ότι την 
αναγνώρισε, την χτύπησε με μπου-
κάλι και με ένα μαχαίρι. 
Στην συνέχεια, η 46χρονη επέ-

στρεψε στο σπίτι της, άνοιξε ξανά τις 
κάμερες, έπλυνε τα ρούχα που φο-
ρούσε και μετά τα πέταξε. 
Το παρασκήνιο 
Η 46χρονη είχε σύμφωνο συμβίω-

σης από το 2022 με τον γιο της 75χρο-
νης, ο οποίος είχε αποκτήσει δύο παι-
διά από προηγούμενο γάμο.… 
Ο ίδιος είχε δανειστεί από τη μητέρα 

το ποσό των 10.000 ευρώ. Τα χρήματα 

υποστήριξαν στη μητέρα του ότι τα 
πήραν φίλοι των παιδιών, με τους 
αστυνομικούς να εκτιμούν ότι τα είχε 
παίξει στον τζόγο η 46χρονη. 
Έχοντας τύψεις, ο γιος της 75χρο-

νης μάζεψε 8.000 ευρώ και τα επέ-
στρεψε στη μητέρα του. Πριν την δο-
λοφονία συγκέντρωσε αλλά 1.100 
ευρώ και τα έδωσε στην 46χρονη να 
τα δώσει πίσω στη μητέρα του. 
Εκείνη, όμως, τα έπαιξε και αυτά 

στον τζόγο και έτσι αποφάσισε να λη-
στέψει την 75χρονη για να μην το κα-
ταλάβει ο άνδρας της. 
Σημειώνεται πως η 46χονη ήταν 

υποψηφία της «Χρυσής Αυγής» στη 
Θεσσαλονίκη το 2012 και στην Αθήνα 
το 2015.

Σαλαμίνα | Δολοφονία 75χρονης από την νύφη της



                    
      Ειδήσεις σε 2’

Συνάντηση Μενελάου 
- εκπροσώπου 
Ερχιουρμαν 

Συνάντηση θα έχουν την 
Παρασκευή 28 Νοεμβρίου ο 
διαπραγματευτής της ελληνο-
κυπριακής πλευράς, Μενέ-
λαος Μενελάου, και ο Μεχμέτ 
Ντανά, εκπρόσωπος του Τ/κ 
ηγέτη, Τουφάν Έρχιουρμαν, 
σύμφωνα με πληροφορίες 
του ΚΥΠΕ. Η συνάντηση θα 
πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο 
της προεργασίας που γίνεται 
ενόψει της επίσκεψης, στις 
αρχές Δεκεμβρίου, στην Κύ-
προ της Προσωπικής Απε-
σταλμένης του ΓΓ του ΟΗΕ, 
Μαρία Άνχελα Ολγκίν. Οπως 
πληροφορείται το ΚΥΠΕ, η 
συνάντηση Μενελάου - 
Ντανά έχει προγραμματιστεί 
το πρωί της Παρασκευής, στο 
Λήδρα Πάλας.  
Η κ. Ολγκίν αναμένεται στην 

Κύπρο στις 4 Δεκεμβρίου. 
Στις 20 Νοεμβρίου, κατά την 
πρώτη τους συνάντηση μετά 
την ανάδειξη του κ. Έρχιουρ-
μαν ως ηγέτη της τουρκοκυ-
πριακής κοινότητας, ο ΠτΔ, 
Νίκος Χριστοδουλίδης και ο 
νέος Τ/κ ηγέτης, συμφώνη-
σαν να έχουν κοινή συνά-
ντηση με την κ. Ολγκίν κατά 
την επίσκεψή της στο νησί.

Επικεφαλής Ομάν -
Ισχυρές οι διμερείς 
σχέσεις με Κύπρο

Το Σουλτανάτο του Ομάν 
έχει ισχυρές διμερείς σχέσεις 
με την Κυπριακή Δημοκρατία, 
οι οποίες έχουν σημειώσει 
σημαντική ανάπτυξη τα τε-
λευταία χρόνια σε διάφορους 
τομείς συνεργασίας, δήλωσε 
ο Muhammad Al-Nahdi, Επι-
κεφαλής της Αποστολής της 
Πρεσβείας του Σουλτανάτου 
του Ομάν στην Λευκωσία. 
Σύμφωνα με ανακοίνωση 

της Πρεσβείας, στις 24 Νοεμ-
βρίου η Πρεσβεία του Σουλ-
τανάτου του Ομάν γιόρτασε 
την Εθνική Επέτειο της χώ-
ρας σε τελετή στη Λευκωσία. 
Όπως αναφέρεται, στην τε-

λετή παρευρέθηκε και ο 
Υπουργός Μεταφορών, Επι-
κοινωνιών και Έργων Αλέξης 
Βαφειάδης, ο οποίος αναφέρ-
θηκε στην διαρκή φιλία με-
ταξύ Κύπρου και Ομάν, λέγο-
ντας ότι η συνεργασία 
βασίζεται στον αμοιβαίο σε-
βασμό, τις κοινές αξίες και ένα 
κοινό όραμα για ειρήνη, διά-
λογο και συνύπαρξη στην πε-
ριοχή  και πέρα από αυτήν.
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ΛΕΥΚΩΣΙΑ 
Ανταπόκριση  
Πέτρος Χ. ΠΑΣΙΑΣ 

 
Ήταν απόλυτα προ-

βλέψιμες οι κινήσεις 
του Προέδρου Χριστο-
δουλίδη μετά την 

πρώτη συνάντηση του με το νέο Τουρκο-
κύπριο ηγέτη Τουφάν Ερχιουρμάν στην 
οικία του εδώ αντιπροσώπου του Γ.Γ. του 
ΟΗΕ στη νεκρή ζώνη στην περιοχή του 
αεροδρομίου Λευκωσίας. Όλοι στο διπλω-
ματικό σώμα της Λευκωσίας ανέμεναν 
πως ο Ερχιουρμάν δεν θα πήγαινε στη 
συνάντηση με «άδεια χέρια», γι’ αυτό και 
κατέθεσε την πρόταση του από «4  ση-
μεία» με στόχο τη δημιουργία «κλίματος 
λύσης»! Προφανώς θέλησε να αναγκάσει 
τον Νίκο Χριστοδουλίδη να ξεκαθαρίσει 
τη θέση του, εάν όντως εννοεί αυτά που 
δηλώνει στο δημόσιο διάλογο πως επιθυ-
μεί λύση! 
Και το πέτυχε, αλλά δυστυχώς με αρνη-

τικό πρόσημο! Ο ηγέτης της Ελληνοκυ-
πριακής Κοινότητας φάνηκε κατώτερος 
των περιστάσεων! Πέταξε τη μάσκα του 
«διαλλακτικού» που είναι έτοιμος για δια-
πραγμάτευση και μάλιστα από το σημείο 
που διακόπηκαν στο Κραν Μοντανά, και 
προσαρμόστηκε στη γραμμή των κομμά-
των που στηρίζουν την κυβέρνηση του και 
στην πραγματικότητα συνεχίζουν στη 
γραμμή που χάραξαν οι ιστορικοί ηγέτες 
του απορριπτισμού, ο Σπύρος Κυπριανού 
και ο Τάσσος Παπαδόπουλος την οποία 
ακολούθησε στο τέλος της πρώτης και στη 
δεύτερη πενταετία του ο Νίκος Ανασται-
σάδης. 

  Ο Νίκος Χριστοδουλίδης επανήλθε 
στην πολιτική της πρόταξης του Σπύρου 
Κυπριανού που έθετε ως όρο την απο-
χώρηση των τουρκικών κατοχικών στρα-
τευμάτων πριν από την έναρξη των συ-
νομιλιών για αναζήτηση λύσης του 
Κυπριακού, θέση που επανεμφανίστηκε 
στη συνέχεια με άλλη μορφή από τον 
Τάσσο Παπαδόπουλου με την… «ευφά-
νταστη πολιτική» σύμφωνα με την οποία, 
εάν δεν καταστεί εφικτή η επιστροφή στην 
προ του 1974, κατάσταση πραγμάτων, η 
δεύτερη καλύτερη επιλογή είναι η υφιστά-
μενη κατάσταση.  
Που σημαίνει;  
Διαιώνιση του διχοτομικού στάτους κβο 

και απεμπόληση των κατεχομένων εδα-
φών, παραμονή των κατοχικών στρατευ-

μάτων και διαγραφή του δικαιώματος επι-
στροφής των προσφύγων στα σπίτια και 
τις περιουσίες τους. Είναι το αφήγημα που 
προτάσσει και ο Νικόλας Παπαδόπουλος 
με τη θέση για Διζωνική, Δικοινοτική Ομο-
σπονδία «με σωστό περιεχόμενο», το 
οποίο ποτέ δεν προσδιορίζει, με το ίδιο 
αποτέλεσμα, συνέχιση της ντε φάκτο δι-
χοτόμησης που προσδιορίζεται με τη θέση 
«εκείνη απ’ εκεί, κι εμείς απ’ εδώ»! 

 
ΕΓΝΟΙΑ ΤΟΥ ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΤΟΥ 

2028 
Διπλωματικοί κύκλοι αποδίδουν στο Νίκο 
Χριστοδουλίδη εσκεμμένη προσπάθεια να 
τινάξει τη διαδικασία στον αέρα προτού 
καν ξεκινήσει! Και το κάνει για δυο λόγους: 
Από τη μια το επόμενο εξάμηνο θα προ-
εδρεύει του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και 
από την άλλη γιατί δεν θα ήθελε να δημι-
ουργηθούν προϋποθέσεις που να δίνουν 
ελπίδα ότι υπάρχουν στο αμέσως επό-
μενο διάστημα προοπτικές για κατάληξη 
σε συμφωνία. Κι αυτό γιατί θα αντιμετω-
πίσει ενδοκυβερνητικά προβλήματα με τις 
ετερόκλητες δυνάμεις που είτε στηρίζουν 
είτε συμμετέχουν στην κυβέρνηση του, 
αλλά κυρίως βλέποντας την επόμενη πε-
νταετία έχοντας στα πλάνα του την επα-
ναδιεκδίκησει της προεδρίας.  
Σ’ αυτό μιμείται επακριβώς τον προκά-
τοχο και πολιτικό του μέντορα Νίκο Ανα-
στασιάδη, του οποίου ήταν το δεξί χέρι 
ως υπουργός Εξωτερικών, ο οποίος εγκα-
τέλειψε τις συνομιλίες στο Κραν Μοντανά 
το 2017 όταν είχε απομείνει το «τελευταίο 
μίλι» μέχρι να φτάσουμε στη λύση, προ-
κειμένου να επιστρέψει στην Κύπρο για 
να ριχτεί στη «μάχη των προεδρικών εκλο-
γών», έχοντας με τη στάση του εξασφαλί-
σει την εύνοια του ΔΗΚΟ, της ΕΔΕΚ, του 
ΕΛΑΜ και όσων άλλων εναντιώνονται στη 
λύση της ΔΔΟ.  
Οι ίδιες δυνάμεις «ζουν και βασιλεύουν», 

έστω με όση επιρροή τους απέμεινε και 
είναι  αυτούς τρέμει ο Νίκος Χριστοδουλί-
δης ο οποίος επιχειρεί «να σκοτώσει την 
ελπίδα προτού καν γεννηθεί»! 

 
ΜΠΟΫΚΟΤΑΖ ΑΠΟ ΤΟΝ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥ-

ΛΙΔΗ! 
Γι’ αυτό και ενώ στη συνάντηση με τον 
Ερχιουρμάν είχαν συμφωνήσει να απο-
φεύγουν τις δηλώσεις για την ουσία του 
Κυπριακού νοουμένου ότι οι Διαπραγμα-
τευτές – Εκπρόσωποι των δυο ηγετών θα 
άρχιζαν συναντήσεις για προετοιμασία της 

νέας άτυπης διευρυμένης συνόδου, ο Νί-
κος Χριστοδουλίδης βγήκε δημόσια και 
παραβίασε τη συμφωνία, επαναφέροντας 
στη δημόσια συζήτηση την περιβόητη πο-
λιτική της πρόταξης του Σπύρου Κυπρια-
νού η οποία ήταν η αιτία ο ίδιος να θεω-
ρείται από τους ξένους που ασχολούνταν 
με το Κυπριακό ως το «μαύρο πρόβατο» 
αποδίδοντας ευθύνες για την πολυετή στα-
σιμότητα και στην Ελληνοκυπριακή Κοι-
νότητα. 
Δεν πέρασε καν ένα 24ωρο από τη συ-
νάντηση του με τον νέο ηγέτη των  Τουρ-
κοκυπρίων και μιλώντας στην τελετή απο-
νομής τιμητικών μεταλλίων και κατάθεσης 
στεφάνων στο Μνημείο Ηρώων Πεσόντων 
και Αγνοουμένων της ΕΛΔΥΚ, ο Νίκος Χρι-
στοδουλίδης με ομιλία του «άναψε φω-
τιές», αναφερόμενος ακριβώς στη σημα-
ντικότερη πτυχή του Κυπριακού. Έκανε 
ακριβώς το αντίθετο με ότι συμφώνησε 
την προηγούμενη μέρα με τον Τουφάν  
Ερχιουρμάν στην παρουσία του Ειδικού 
Αντιπροσώπου του Γ.Γ. του ΟΗΕ Κασίμ 
Ντιάν! «… λύση του Κυπριακού χωρίς 
αποχώρηση των τουρκικών κατοχικών 
στρατευμάτων δεν μπορεί να γίνει απο-
δεκτή, ούτε και μια διευθέτηση που θα 
κρατά τη χώρα δέσμια αναχρονιστικών 
εγγυήσεων και λογικών της ψυχροπολε-
μικής περιόδου της δεκαετίας του ’50», 
ανέφερε.  
Είναι φανερό πως ο Νίκος Χριστοδουλί-

δης ενεργεί με ορίζοντα τις προεδρικές 
του 2028 προς άγραν ψήφων από τη δε-
ξαμενή των φουστανελάδων και όσων 
εναντιώνονται στη λύση του Κυπριακού. 
Όμως, στο «διπλωματικό παιχνίδι» δεν 

παίζει μονότερμα. Από την αντίπερα όχθη 
ο Τουφάν Ερχιουρμάν επεσήμανε την πα-
ραβίαση της συμφωνίας για το εμπάργκο 
και επί της ουσίας των δηλώσεων του, για 
τα στρατεύματα και τις εγγυήσεις ανέφερε:  

«Είναι παράλογο ο κ. Χριστοδουλίδης, 
ο οποίος έχει υπογράψει χωρίς τη βού-
ληση του τουρκοκυπριακού λαού – ενός 
εκ των δύο ισότιμων συνιδρυτών με κυ-
ριαρχικά δικαιώματα σε αυτό το νησί – 
πολυάριθμες στρατιωτικές συμφωνίες με 
κράτη που δεν έχουν το καθεστώς της εγ-
γυήτριας χώρας, να επιχειρεί να επιβάλει 
μια τέτοια προϋπόθεση σε αυτό το ζή-
τημα». 
Ο Τουφάν Ερχιουρμάν είπε πως θεωρεί 

«άκυρη τη δήλωση Χριστοδουλίδη» και 
πρόσθεσε πως παραμένει προσηλωμέ-
νος στην τοποθέτηση του για την ανάγκη 

δημιουργίας «ατμόσφαιρας λύσης». Προ-
φανώς δεν… «έκανε το χατίρι» στον Πρό-
εδρο να ρίξει κι αυτός λάδι στη φωτιά και 
να καεί εντελώς η προσπάθεια για δημι-
ουργία των προϋποθέσεων για επανέ-
ναρξη διαπραγματεύσεων για αναζήτηση 
συμφωνημένης λύσης.  

«Ατού ο… Γαβρίλης»!  
Όμως ο Νίκος Χριστοδουλίδης δεν ακο-

λούθησε τον Ερχιουρμάν που προσπά-
θησε να ρίξει τους τόνους. Αντίθετα, στο 
περιθώριο εκδήλωσης για την ΕΟΚΑ 
1955-59, ανταπάντησε στον Τουφάν  Ερ-
χιουρμάν επιχειρώντας να… διαπραγμα-
τευτεί το Κυπριακό με δηλώσεις στα κα-
νάλια, αναλύοντας τη διαπραγματευτική 
θέση λέγοντας ότι η δήλωση του για την 
αποχώρηση των κατοχικών στρατευμά-
των και κατάργηση των εγγυήσεων είναι 
η διαχρονική θέση της Ελληνοκυπριακής 
πλευράς και καθίσταται ακόμη πιο επί-
καιρη, λαμβάνοντας υπόψη πολλά δεδο-
μένα, ειδικότερα το γεγονός ότι η Κυ-
πριακή Δημοκρατία είναι κράτος μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Η ΕΕ είναι η 
καλύτερη ασφαλιστική δικλείδα τόσο για 
την εφαρμογή της λύσης, αλλά και για ένα 
ειρηνικό μέλλον στην Κύπρο». 
Βεβαίως κράτος – μέλος η Κ.Δ. ήταν και 

την περίοδο του Κραν Μονταντά και αυτό 
δεν εμπόδισε οι συνομιλίες να φτάσουν 
μέχρι «το τελευταίο μίλι» πριν τη λύση!  
Ενεργεί ακριβώς όπως και όσοι εκ των 
προκατόχων του ηγετών της Ελληνοκυ-
πριακής Κοινότητας εφάρμοζαν το περι-
βόητο δόγμα του πρώην πρέσβη της Ελ-
λάδας στην Κύπρο Μιχάλη Δούντα 
σύμφωνα με το οποίο η Τουρκία δεν έχει 
πρόθεση επί του παρόντος να αποδεχθεί 
λύση η οποία να εξασφαλίζει την επιβίωση 
του Ελληνισμού στην Κύπρο και ότι ο Ελ-
ληνισμός θα πρέπει να κτίζει τις αντιστά-
σεις του και να ενισχύει τα ερείσματα του 
αναμένοντας καλύτερη συγκυρία επίλυσης 
του κυπριακού αλλά και των ευρύτερων 
ελληνοτουρκικών διαφορών. Αυτά έλεγε 
ο  Μιχ. Δούντας πριν από 40 ολόκληρα 
χρόνια και συνιστούσαν και τότε, και σή-
μερα συνταγή διαιώνισης του διχοτομικού 
στάτους κβο όπως κωδικοποιήθηκε με τη 
φράση «εκείνοι απ’ εκεί και εμείς απ’ εδώ»! 
Ο Νίκος Χριστοδουλίδης μας επιστρέφει 

πίσω στο… μέλλον ή κατά την επιτυχη-
μένη ελληνική σειρά με τον Χάρη Ρόμα, 
μας πάει ολοταχώς «μπρος – πίσω»!

«Μαύρο πρόβατο» ξανά η  Ελληνοκυπριακή πλευρά 

www.parikiaki.com

Κύπρος και Λίβανος υπέγραψαν την Τε-
τάρτη την υπογραφή της Συμφωνίας Οριο-
θέτησης της Αποκλειστικής Οικονομικής 
Ζώνης των δύο χωρών και συμφώνησαν 
στην προώθηση της διερεύνησης ηλεκτρι-
κής διασύνδεσης Κύπρου-Λιβάνου με τη 
δημιουργία τεχνικών ομάδων και διενέρ-
γεια μελέτης βιωσιμότητας. Για «ορόσημο 
στρατηγικής σημασίας», έκανε λόγο ο ΠτΔ 
Νίκος Χριστοδουλίδης αναφερόμενος 
στην συμφωνία οριοθέτησης της ΑΟΖ. 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης μετέβη 

στον Λίβανο, το πρωί της Τετάρτης, όπου 
πραγματοποίησε κατ’ ιδίαν συνάντηση με 
τον ομόλογό του, Ζοζέφ Αούν. Ακολού-
θησε διευρυμένη συνάντηση και στη συ-
νέχεια ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης και ο 
Υπουργός Μεταφορών και Δημοσίων Έρ-
γων του Λιβάνου, Φαγιέζ Ρασάμνι, υπέ-
γραψαν την συμφωνία οριοθέτησης της 
ΑΟΖ. 
Σε δηλώσεις του μετά την υπογραφή 

της συμφωνίας, ο Πρόεδρος Χριστοδου-
λίδης είπε ότι «είναι με αισθήματα χαράς 
και περηφάνειας που βρίσκομαι σήμερα 
στη Βηρυτό. Αισθήματα χαράς, γιατί αυτή 
είναι η τρίτη επίσκεψη που ανταλλάσ-

σουμε σε λιγότερο από ένα χρόνο, ένα 
γεγονός που αντανακλά, ανάμεσα σε 
άλλα, τους στενούς και διαχρονικούς δε-
σμούς που ενώνουν τις χώρες μας, όπως 
επίσης και την προσωπική μας φιλία». 
Χαρακτήρισε «σημαντικό και ιστορικό 

λόγο» την παρουσία του στη Βηρυτό για 
την υπογραφή της Συμφωνίας Οριοθέτη-
σης της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώ-
νης  μεταξύ της Κύπρου και του Λιβάνου. 
«Ένα ορόσημο στρατηγικής σημασίας το 
οποίο επισφραγίζει, με τον πλέον ξεκά-
θαρο τρόπο, το επίπεδο των σχέσεών 
μας», είπε. 
Υπογράμμισε ότι με την υπογραφή αυ-

τής της πολύ σημαντικής Συμφωνίας, 
«στέλνουμε ένα ισχυρό, πολιτικό μήνυμα: 
πως Κύπρος και Λίβανος, στη βάση του 
Διεθνούς Δικαίου, της σχετικής σύμβασης 
των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της 
Θάλασσας και φυσικά των σχέσεων καλής 
γειτονίας, συνεχίζουν να επενδύουν στην 
ενίσχυση της εμπιστοσύνης και του αμοι-
βαίου σεβασμού. Συνεχίζουν να επεν-
δύουν στην προώθηση της διμερούς και 
περιφερειακής συνεργασίας και σταθερό-
τητας, προς όφελος των πολιτών μας αλλά 

και της ευρύτερης περιοχής της Μέσης 
Ανατολής». 
Όπως είπε, με τη σημερινή, ιστορική, 

συμφωνία, «φέρνουμε εις πέρας μια εκ-
κρεμότητα πολλών ετών και κοιτάζουμε 
πλέον στο μέλλον και στο τι, έχοντας αυτή 
ως βάση, μπορούν να δημιουργήσουν 
από κοινού οι χώρες μας». 
Ο ΠτΔ ευχαρίστησε τον ομόλογό του, 

καθώς, όπως είπε, η υπογραφή της Συμ-
φωνίας δεν θα ήταν δυνατή «χωρίς τη δική 
σας πολιτική βούληση και αποφασιστικό-
τητα, καθώς και τη συμβολή του Πρωθυ-
πουργού Nawaf Salam, της κυβέρνησης, 
και της πολιτικής ηγεσίας του Λιβάνου». 

Πρόσθεσε, ακόμα, ότι η επιτυχής ολοκλή-
ρωση των διαπραγματεύσεων είναι απο-
τέλεσμα «άοκνης και μεθοδικής εργασίας, 
σε πνεύμα εμπιστοσύνης και διαφάνειας, 
των δυο διαπραγματευτικών μας ομά-
δων» και εξέφρασε εκτίμηση και ευγνω-
μοσύνη στους επικεφαλής τους, τον 
Υπουργό Μεταφορών και Δημοσίων Έρ-
γων, Φαγιέζ Ρασάμνι, και τον Σύμβουλο 
Εθνικής Ασφαλείας της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, Τάσο Τζιωνή, ενώ ευχαρίστησε 
και τα μέλη της Διαπραγματευτικής Ομά-
δας της ΚΔ, «που με την  τεχνογνωσία 
και την αφοσίωσή τους, συνέβαλαν στη 
σημερινή επιτυχία».

Κύπρος-Λίβανος | Υπογραφή οριοθέτησης ΑΟΖ και συμφωνία ηλεκτρικής διασύνδεσης 

Photo: PIO Cyprus
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Ουκρανία | Το αμερικανικό σχέδιο και οι νεότερες εξελίξεις
Η σύγκρουση στην Ουκρανία — μετά από χρόνια πο-
λέμου και διαρκών εχθροπραξιών — εισέρχεται σε μια 
κρίσιμη φάση, με τη διεθνή κοινότητα να στρέφει το 
βλέμμα στο αμερικανικό ειρηνευτικό σχέδιο, που – αν 
υιοθετηθεί — θα μπορούσε να αλλάξει σημαντικά την 
πορεία της σύγκρουσης. Το σχέδιο αυτό επιχειρεί να 
ανοίξει δρόμο για διαπραγματεύσεις, υπό αυστηρούς 
όρους, και να φέρει στο τραπέζι της διπλωματίας εμπλε-
κόμενες δυνάμεις — συμπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ, 
της Ρωσίας, της Ουκρανίας και ευρωπαϊκών χωρών. 
Τι περιλαμβάνει το σχέδιο 
Οι βασικοί άξονες του αμερικανικού πλαισίου επικε-
ντρώνονται στο σεβασμό της κυριαρχίας και της εδαφικής 
ακεραιότητας της Ουκρανίας, στην αποχώρηση ρωσικών 
δυνάμεων από κατεχόμενες περιοχές, αλλά και σε ασφα-
λιστικές δικλείδες ασφαλείας για να εξασφαλιστεί ότι 
οποιαδήποτε εκεχειρία θα είναι βιώσιμη. Παράλληλα, 
προβλέπεται η παρουσία ξένων ειρηνευτικών δυνάμεων 
και διεθνών εγγυήσεων, με στόχο να αποφευχθούν μελ-
λοντικές παραβιάσεις. Το σχέδιο προτείνει επίσης συνο-

μιλίες για πολιτική λύση, με πιθανές παραχωρήσεις και 
ανταλλάγματα — αλλά υπό όρους που διασφαλίζουν ότι 
η Ουκρανία δεν θα βγει αποδυναμωμένη. 
Αντιδράσεις και προϋποθέσεις 
Καθώς το αμερικανικό πλάνο προωθείται, οι αντιδράσεις 
δεν άργησαν. Η ρωσική πλευρά εμφανίζεται επιφυλακτική 
— πολλοί αναλυτές εκτιμούν ότι η Ρωσία θα ζητήσει ση-
μαντικές παραχωρήσεις, κάτι που εγείρει αμφιβολίες για 
την υλοποιησιμότητα της συμφωνίας. «Ορισμένα σημεία, 
μπορούμε να πούμε ότι είναι θετικά, αλλά πολλά άλλα 
χρήζουν ιδιαίτερης συζήτησης μεταξύ ειδικών», δήλωσε 

στη ρωσική κρατική τηλεόραση ο διπλωματικός σύμβουλος 
του Κρεμλίνου Γιούρι Ουσάκοφ στη πρώτη αντίδραση 
της Μόσχας. Από την πλευρά της Ουκρανίας υπάρχουν 
επιφυλάξεις για το αν οι προτεινόμενοι όροι είναι αποδεκτοί, 
ιδίως σε ό,τι αφορά την ασφάλεια και την μελλοντική πο-
λιτική της χώρας. 
Οι πρόσφατες εξελίξεις 
Παρά την πίεση για συμφωνία, το πεδίο των μαχών 
δεν έχει «παγώσει». Τις τελευταίες 48 ώρες, ρωσικές 
επιθέσεις με drones και ρουκέτες χτύπησαν περιοχές 
κοντά στην πρωτεύουσα — προκαλώντας ανθρώπινες 
απώλειες και ζημιές σε υποδομές, γεγονός που εντείνει 
τον όγκο της δυσπιστίας προς κάθε ειρηνευτική πρόταση. 
Ταυτόχρονα, οι διαπραγματεύσεις συνεχίζονται — ανα-
μένονται νέες επαφές ανάμεσα σε διπλωματικούς εκ-
προσώπους των εμπλεκόμενων πλευρών, με μεσολα-
βήσεις από τις ΗΠΑ και ευρωπαϊκές χώρες. 
Η αβεβαιότητα παραμένει — και καθοριστικό θα είναι 
το αν οι εμπλεκόμενοι θα καταλήξουν σε συμφωνία που 
θα είναι βιώσιμη, δίκαιη και αποδεκτή διεθνώς.

«ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΟΡΙΣΜΕΝΑ ΘΕΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ»

Ταϊλάνδη | Πλημμύρες σαρώνουν

Ελικόπτερα επιχείρησαν χθες 
Τετάρτη 26/11 στη νότια Ταϊλάνδη 
για να απομακρύνουν ασθενείς 
από το νοσοκομείο της Χατ Γιάι, 
καθώς οι φονικές πλημμύρες 
έχουν προκαλέσει τουλάχιστον 
33 θανάτους και εκτεταμένες ζη-
μιές σε όλη τη χώρα. 
Συγκεκριμένα, πλημμύρες έπλη-
ξαν εννέα επαρχίες της Ταϊλάνδης 
και οκτώ κρατίδια στη γειτονική 
Μαλαισία για δεύτερη διαδοχική 
χρονιά, αναγκάζοντας τις δύο χώ-
ρες να απομακρύνουν από τα 
σπίτια τους σχεδόν 45.000 αν-
θρώπους. 
Στην Ινδονησία, οκτώ ως 13 
άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους 
αυτή την εβδομάδα από πλημ-
μύρες και κατολισθήσεις, ενώ 
ένας σκοτώθηκε στη Μαλαισία. 
Στην ταϊλανδική πόλη Χατ Γιάι, 
που έχει πληγεί περισσότερο, 
αξιωματούχος των υγειονομικών 
αρχών δήλωσε πως ελικόπτερα 
θα παραδώσουν τρόφιμα και θα 
απομακρύνουν ασθενείς καθώς 
έχει πλημμυρίσει ο πρώτος όρο-
φος του κύριου δημόσιου νοσο-
κομείου, στο οποίο νοσηλεύονται 
600 ασθενείς, περίπου 50 από 
τους οποίους στη μονάδα εντα-
τικής. 

«Σήμερα όλοι οι ασθενείς της 
εντατικής θα απομακρυνθούν 
από το νοσοκομείο της Χατ Γιάι», 
δήλωσε στο Ρόιτερς ο αξιωμα-
τούχος του υπουργείου Σομρέρκ 
Τσανγκσαμάν. 
Περίπου 20 ελικόπτερα και 200 
σκάφη, που συμμετέχουν στις 
προσπάθειες των διασωστών 
στη Χατ Γιάι, αντιμετώπισαν δυ-
σκολίες στις προσπάθειές τους 
να φθάσουν στους πληγέντες, 
δήλωσε στους δημοσιογράφους 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Σι-
ριπόνγκ Ανγκκασακουλκιάτ. 
Οι ασθενείς, οι συγγενείς τους 
και το ιατρικό προσωπικό, που 
βρίσκονται στο νοσοκομείο, ανέρ-
χονται σε περίπου 2.000 ανθρώ-

πους και σκάφη θα μπορέσουν 
να τους παραδώσουν τρόφιμα, 
καθώς τα νερά υποχωρούν, δή-
λωσε ο Σομρέρκ. 
Μέσα σε μία μόνο ημέρα την 
περασμένη εβδομάδα έπεσαν 
στη Χατ Γιάι 335 χιλιοστά βροχής, 
η μεγαλύτερη ποσότητα εδώ και 
300 χρόνια. 
Στρατιωτικά ελικόπτερα μετα-
φέρουν επίσης γεννήτριες στο 
νοσοκομείο, ανακοινώθηκε από 
το ταϊλανδικό Πολεμικό Ναυτικό, 
το οποίο ανήρτησε στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης φωτογραφίες 
εξοπλισμού να μεταφέρεται σε 
μια σκεπή κάτω από γκρίζους 
ουρανούς. 
Οι πλημμύρες σε εννέα ταϊλαν-
δικές επαρχίες, περιλαμβανομέ-
νης της Σόνγκχλα, όπου βρίσκεται 
η Χατ Γιάι, έπληξαν περισσότερες 
από 980.000 κατοικίες και πε-
ρισσότερους από 2,7 εκατομμύρια 
ανθρώπους, ανακοίνωσε το 
υπουργείο Εσωτερικών. 
Αξιωματούχοι της ταϊλανδικής 
μετεωρολογικής υπηρεσίας ανα-
κοίνωσαν πως περιμένουν σή-
μερα καταιγίδες και σφοδρές βρο-
χοπτώσεις σε αρκετές νότιες 
επαρχίες, περιλαμβανομένης της 
Σόνγκχλα. 
Αεροσκάφη και φορτηγά μετα-
φέρουν στη Χατ Γιάι σκάφη χωρίς 
καρίνα, καθώς και φουσκωτά 
σκάφη, μαζί με ιατρικά εφόδια 
και προσωπικό, ανακοινώθηκε 
από τις ταϊλανδικές ένοπλες δυ-
νάμεις, οι οποίες ανέλαβαν χθες, 
Τρίτη 25/11, την ευθύνη των προ-
σπαθειών για την ανακούφιση 
των πληγέντων. 
Το μοναδικό αεροπλανοφόρο 
της Ταϊλάνδης, το Chakri Narue-
bet, απέπλευσε την Τρίτη από 
τη βάση του για να παράσχει αε-
ροπορική υποστήριξη, ιατρική 
βοήθεια και γεύματα, ανακοίνωσε 
το Πολεμικό Ναυτικό.

ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΕΣ ΖΗΜΙΕΣ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗ ΧΩΡΑ

Χονγκ Κονγκ | Φωτιά σε ουρανοξύστη - 13 νεκροί
Συγκλονιστικές είναι οι εικόνες από τους φλεγό-
μενους ουρανοξύστες στο Χονγκ Κονγκ οι οποίες 
είχαν σαν αποτέλεσμα να χάσουν τη ζωή τους 13 
άτομα, τουλάχιστον 16 να τραυματιστούν και αδι-
ευκρίνιστος αριθμός ατόμων να παγιδευτεί.    
Δώδεκα άνθρωποι, μεταξύ των οποίων ένας πυ-
ροσβέστης, έχασαν τη ζωή τους και τουλάχιστον 
16 άλλοι τραυματίστηκαν σοβαρά σε μεγάλη πυρ-
καγιά που ξέσπασε στη γειτονιά Τάι Πο του Χονγκ 
Κονγκ την Τετάρτη (26/11) με σφοδρές φλόγες να 
εξαπλώνονται σε σκαλωσιές από μπαμπού στο 
συγκρότημα με τους ουρανοξύστες. 
Οι άλλοι 11 νεκροί ήταν οκτώ γυναίκες και τρεις 
άνδρες, σύμφωνα με πηγές. 
Τεράστια νέφη σκούρου καπνού υψώθηκαν στον 
ουρανό με τις φλόγες να έχουν επεκταθεί σε του-
λάχιστον τρία τετράγωνα του συγκροτήματος ου-
ρανοξυστών. 
Η αστυνομία ανακοίνωσε ότι έλαβε πολλαπλές 
αναφορές για άτομα εγκλωβισμένα σε ένα κτήριο 
όπου ξεκίνησε η πυρκαγιά, με έναν άνδρα και μια 

γυναίκα φέρεται να έχουν χάσει τις αισθήσεις τους 
και να υποφέρουν από εγκαύματα. 
Το συγκότημα, έχει οκτώ ουρανοξύστες και πε-
ρισσότερα από 1.900 διαμερίσματα. 
Η υπηρεσία Μεταφορών του Χονγκ Κονγκ ανα-
κοίνωσε ότι εξαιτίας της πυρκαγιάς ένα ολόκληρο 
τμήμα του αυτοκινητοδρόμου Τάι Πο έχει κλείσει 
και τα λεωφορεία ακολουθούν άλλη διαδρομή. 
Το Χονγκ Κονγκ είναι ένα από τα τελευταία μέρη 
στον κόσμο όπου εξακολουθεί να χρησιμοποιείται 
στις οικοδομές το μπαμπού για τις σκαλωσιές.

ΔΕΚΑΔΕΣ ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΖΩΑ

www.parikiaki.com

Στάρμερ | «Στήριξη δίκαιης ειρήνης στην Ουκρανία»

Την ανάγκη για ενότητα, αποφασιστικότητα και 
συνέχιση της στρατιωτικής και χρηματοδοτικής 
υποστήριξης προς την Ουκρανία υπογράμμισε ο 
Βρετανός  Πρωθυπουργός, κατά την παρέμβασή 
του στην τηλεδιάσκεψη της «Συμμαχίας των Προ-
θύμων» που πραγματοποιήθηκε το βράδυ της 
Τρίτης.   
Ο Σερ Κιρ Στάρμερ ξεκίνησε την τοποθέτησή 
του υπενθυμίζοντας ότι το Κίεβο δέχθηκε ακόμη 
μία μαζική ρωσική επίθεση, με νεκρούς αμάχους 
αλλά και νέες καταστροφές σε κατοικημένες πε-
ριοχές. «Άλλη μία αποκρουστική πράξη. Άλλη 
μία υπενθύμιση γιατί πρέπει να μείνουμε ενωμέ-
νοι», είπε χαρακτηριστικά. 
Επανέλαβε ότι στόχος της Συμμαχίας παραμένει 
μια δίκαιη και διαρκής ειρήνη, στη βάση της πλή-
ρους κυριαρχίας της Ουκρανίας και της δυνατό-
τητάς της να αμυνθεί στο μέλλον. Εξήρε τον ρόλο 
των ΗΠΑ λέγοντας πως καταβάλλουν σημαντικές 
προσπάθειες στη διαμόρφωση ενός πλαισίου 
συμφωνίας, με τις συνομιλίες της Γενεύης, οι 
όποιες όπως τόνισε «σημειώνουν ουσιαστική 
πρόοδο». 

Σύμφωνα με τον Στάρμερ, η Ουκρανική πλευρά 
έχει καταθέσει «εποικοδομητικές αλλαγές» στο 
σχέδιο, ενώ, όπως είπε, υπάρχει θετική ένδειξη 
ότι το μεγαλύτερο μέρος του κειμένου μπορεί να 
γίνει αποδεκτό από το Κίεβο. 
Την ίδια στιγμή όμως, υπογράμμισε την ανάγκη 
για ισχυρές και συγκεκριμένες εγγυήσεις ασφα-
λείας, ώστε η Ρωσία «να μην μπορεί να επιτεθεί 
ξανά στο μέλλον». Έτσι η συγκρότηση και χρη-
ματοδότηση της Μελλοντικής Δύναμης Άμυνας 
της Ουκρανίας, καθώς και η ετοιμότητα της Πο-
λυεθνικής Δύναμης Ουκρανίας, αποτελούν τα βα-
σικά εργαλεία για τη διασφάλιση μιας βιώσιμης 
ειρήνης είπε ο Κιρ Στάρμερ.  
Ο Βρετανός πρωθυπουργός επανέλαβε ότι ο 
διεθνής συνασπισμός πρέπει να αυξήσει την 
πίεση προς της Ρωσία, ζητώντας την προώθηση 
ενός πλήρους εμπάργκο στη ρωσική ενέργεια. 
Αναφέρθηκε δε στις πρόσφατες κυρώσεις των 
ΗΠΑ εναντίον μεγάλων πετρελαϊκών εταιρειών 
της Ρωσίας, οι οποίες, όπως είπε, ήδη προκαλούν 
«πραγματική ζημιά» στην ρωσική οικονομία. 
Σύμφωνα με τον Κιρ Στάρμερ μπορεί οι προ-
σπάθειες για ειρήνη να προχωρούν, η άμεση 
όμως στήριξη προς την Ουκρανία δεν πρέπει να 
χαλαρώσει. «Είναι μεγάλο λάθος να επικεντρω-
θούμε μόνο στο μέλλον. Πρέπει να στηρίζουμε 
την Ουκρανία τώρα», είπε, ζητώντας επιτάχυνση 
στην παροχή χρηματοδότησης και στρατιωτικού 
εξοπλισμού.  
Στο πλαίσιο αυτό δήλωσε πως το Ηνωμένο Βα-
σίλειο θα αποστείλει επιπλέον αντιαεροπορικούς 
πυραύλους τις επόμενες εβδομάδες, καλώντας 
τους εταίρους να «κάνουν ακόμη περισσότερα», 
ειδικά ενόψει του χειμώνα. 

Του Ισαάκ Α. Καριπίδη

«ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΤΩΝ ΠΡΟΘΥΜΩΝ»

                    
      Ειδήσεις σε 2’

Λούβρο | Συνελή-
φθησαν άλλοι  
τέσσερις ύποπτοι
Άλλα τέσσερα άτομα συ-
νέλαβε η γαλλική αστυνομία 
στο πλαίσιο των ερευνών για 
την κλοπή στο Λούβρο τον 
περασμένο μήνα, σύμφωνα 
με ανακοίνωση της εισαγγε-
λίας του Παρισιού.  
Συγκεκριμένα, οι ύποπτοι 
είναι δύο άνδρες ηλικίας 38 
και 39 ετών και δύο γυναίκες 
ηλικίας 31 και 40 ετών, σύμ-
φωνα με την ανακοίνωση. 
Τέσσερα άλλα άτομα είχαν 
συλληφθεί στις 29 Οκτωβρί-
ου και την 1η Νοεμβρίου και 
έχουν τεθεί υπό επίσημη 
έρευνα. 
Στις 19 Οκτωβρίου, διαρ-
ρήκτες κατάφεραν να μπουν 
στο μουσείο του Λούβρου 
και να κλέψουν μέρα μεση-
μέρι εντός λίγων λεπτών κο-
σμήματα αξίας 102 εκατομ-
μυρίων δολαρίων. 
Η αξιοπιστία του μουσείου 
στη διαφύλαξη των αναρίθ-
μητων έργων που φιλοξενεί 
σπιλώθηκε από την κλοπή, 
προκαλώντας διάλογο σχε-
τικά με τα κενά ασφαλείας 
στο πιο πολυσύχναστο μου-
σείο του κόσμου. Τα κοσμή-
ματα δεν έχουν ακόμη ανα-
κτηθεί.

Νιγηρία | Απελευθέ-
ρωση 24 μαθήτριών 
που είχαν απαχθεί 
Με την απελευθέρωση των 

24 μαθητριών έληξε το θρίλερ 
της απαγωγής τους από οι-
κοτροφείο της πολιτείας Κέ-
μπι στη βορειοδυτική Νιγη-
ρία. 

«Ο πρόεδρος Μπόλα Τι-
νούμπου χαιρέτισε την απε-
λευθέρωση των 24 μαθη-
τριών που είχαν απαχθεί την 
προηγούμενη Δευτέρα από 
τρομοκράτες στη Μάγκα της 
(πολιτείας) Κέμπι», δήλωσε 
ο Μπάγιο Ονανούγκα, ειδικός 
σύμβουλος του προέδρου 
της Νιγηρίας, διευκρινίζοντας 
πως τα κορίτσια απελευθε-
ρώθηκαν νωρίτερα σήμερα. 
Ένοπλοι εισέβαλαν τα ξη-
μερώματα της Δευτέρας, 17 
Νοεμβρίου, σε οικοτροφείο 
της πόλης Μάγκα και απή-
γαγαν 25 μαθήτριες. Ένα 
από τα κορίτσια είχε κατα-
φέρει να ξεφύγει από τους 
απαγωγείς, σύμφωνα με τις 
αρχές. 
Στη Νιγηρία, την πολυπλη-
θέστερη χώρα της δυτικής 
Αφρικής, οι μαζικές απαγω-
γές είναι συχνό φαινόμενο. 
Τις τελευταίες ημέρες, ένο-
πλοι απήγαγαν περίπου 350 
ανθρώπους – μεταξύ των 
οποίων περισσότεροι από 
300 μαθητές και εκπαιδευτι-
κοί – από δύο σχολεία και 
μια εκκλησία.
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      Ειδήσεις σε 2’

SAFE | Πάνω από  
40 δισ. ευρώ θα  
λάβει η Πολωνία
Ο μηχανισμός Ασφάλειας 

Δράσης για την Ευρώπη 
(SAFE) θα καταβάλει στην Πο-
λωνία  44 δισεκατομμύρια 
ευρώ για την ενίσχυση των 
ενόπλων δυνάμεών της, ανα-
κοίνωσε σήμερα ο Πολωνός 
πρωθυπουργός Ντόναλντ 
Τουσκ. Κατά την έναρξη κυ-
βερνητικής συνεδρίασης, ο 
Τουσκ δήλωσε ότι μέρος των 
κεφαλαίων θα διατεθεί για την 
αγορά εξοπλισμού drones για 
την Ανατολική Συνοριακή Ασπί-
δα της ΕΕ, η οποία προστα-
τεύει τα ανατολικά σύνορα του 
ευρωπαϊκού μπλοκ με τη Ρω-
σία και τη Λευκορωσία. 
Τα κεφάλαια θα χρησιμοποι-

ηθούν επίσης για διαστημικά 
προγράμματα, την ανάπτυξη 
Τεχνητής Νοημοσύνης στον 
τομέα της άμυνας, για εξοπλι-
σμό για τον στρατό, την συ-
νοριοφυλακή και την αστυνο-
μία, και το πρόγραμμα SAFE 
Baltic, τόνισε ο Πολωνός πρω-
θυπουργός. 
Το SAFE Baltic επεκτείνει τις 

δραστηριότητες που μπορούν 
να διεξάγουν το Πολεμικό Ναυ-
τικό και οι συνοριοφύλακες της 
Πολωνίας στην γεωπολιτικά 
ευαίσθητη περιοχή της Βαλτι-
κής Θάλασσας. 

«Θα μπορέσουμε επίσης να 
χρηματοδοτήσουμε δρόμους 
και σιδηροδρόμους που σχε-
τίζονται άμεσα με την ασφάλεια 
του πολωνικού κράτους μέσω 
του προγράμματος SAFE», 
πρόσθεσε ο Τουσκ.

Σουδάν | Νέες  
μάχες σύμφωνα  
με τον στρατό
Ο σουδανικός στρατός ανα-

κοίνωσε τηνΤρίτη ότι μονάδες 
του μπόρεσαν να απωθήσουν 
επίθεση των αντιπάλων του 
παραστρατιωτικών, ώρες 
αφού η Ουάσιγκτον παρό-
τρυνε τις δυο πλευρές να δε-
χτούν «χωρίς όρους» πρότα-
ση να κηρυχτεί κατάπαυση 
του πυρός στη χώρα της Αφρι-
κής η οποία σπαράσσεται 
από πολυαίμακτη ένοπλη 
σύρραξη για πάνω από δυο 
χρόνια. 
Στο Σουδάν μαίνεται από τη 

15η Απριλίου 2023 ανελέητος 
πόλεμος ανάμεσα στις σου-
δανικές ένοπλες δυνάμεις 
(ΣΕΔ) υπό τον στρατηγό 
Άμπντελ Φάταχ αλ Μπουρ-
χάν, de facto αρχηγό του κρά-
τους, και τους παραστρατιω-
τικούς των Δυνάμεων Ταχείας 
Υποστήριξης (ΔΤΥ) υπό τον 
στρατηγό Μοχάμεντ Χαμντάν 
Ντάγκλο, το άλλοτε δεξί χέρι 
του πρώτου. Οι παραστρα-
τιωτικοί κατέλαβαν στα τέλη 
του Οκτωβρίου την Ελ Φάσερ, 
τελευταία μεγάλη πόλη στην 
αχανή περιοχή Νταρφούρ (δυ-
τικά) που δεν είχε πέσει μέχρι 
τότε στα χέρια τους. Η Διεθνής 
Αμνηστία κατηγόρησε την Τρί-
τη τις ΔΤΥ πως διέπραξαν 
«εγκλήματα πολέμου» όταν 
κυρίευσαν την πόλη.

Βέλγιο | Παρέλυσε από τριήμερη εθνική παναπεργία
Η τρίτη ημέρα εθνικής απεργίας στο Βέλγιο την Τετάρτη 

καθήλωσε τις περισσότερες πτήσεις στο αεροδρόμιο 
των Βρυξελλών και προκάλεσε προβλήματα στις δημόσιες 
συγκοινωνίες. 
Η απεργία, που διοργανώθηκε από τα κύρια συνδικάτα 

της χώρας, είναι η τελευταία σε μια σειρά διαμαρτυριών 
κατά της κυβέρνησης συνασπισμού με επικεφαλής τον 
Πρωθυπουργό Bart De Wever. 
Οι διαδηλωτές αντιτίθενται στις προτεινόμενες από την 

κυβέρνηση μεταρρυθμίσεις για τις συντάξεις και την 
αγορά εργασίας. 
Το αεροδρόμιο των Βρυξελλών ακύρωσε όλες τις ανα-

χωρήσεις καθώς και 110 από τις 203 προγραμματισμένες 
εισερχόμενες πτήσεις. 
Το άλλο κύριο αεροδρόμιο του Βελγίου, το αεροδρόμιο 

Charleroi, ανέφερε στην ιστοσελίδα του ότι αναμένει 
επίσης σημαντικές διαφοροποιήσεις λόγω έλλειψης προ-

σωπικού και δεν θα είναι σε θέση να εγγυηθεί τις προ-
γραμματισμένες προσγειώσεις και απογειώσεις. 
Τα τοπικά μέσα ενημέρωσης ανέφεραν ότι η τελευταία 

ημέρα της απεργίας αναμενόταν να είναι η πιο χαοτική, 
καθώς θα επηρεαστούν επίσης τα σχολεία, οι δημόσιες 
συγκοινωνίες και ο ιδιωτικός τομέας. 
Έχει προγραμματιστεί διαμαρτυρία στις Βρυξέλλες για 

το απόγευμα της Τετάρτης. Παρόμοια διαδήλωση τον 
Οκτώβριο προσέλκυσε περίπου 80.000 συμμετέχοντες. 

«Το μήνυμα για τον προϋπολογισμό από την κυβέρνηση 
είναι σκληρό: εργαστείτε περισσότερο και σκληρότερα 
για λιγότερη ασφάλεια όσον αφορά τις συντάξεις, την 
υγεία και την αγοραστική δύναμη», ανέφερε στην ιστο-
σελίδα της η σοσιαλιστική Ένωση ABVV-FGTB. 
Ο Γκερτ Τρουγιένς, πρόεδρος της φιλελεύθερης ένωσης 

ACLVB, δήλωσε στον βελγικό δημόσιο ραδιοτηλεοπτικό 
φορέα VRT ότι λυπάται που η εθνική κυβέρνηση δεν 

συμβουλεύτηκε τα συνδικάτα. 
Παρόλο που η κυβέρνηση κατέληξε σε συμφωνία για 

τον προϋπολογισμό του επόμενου έτους τη Δευτέρα, 
μετά από μήνες έντονων διαπραγματεύσεων, αυτό δεν 
απέτρεψε την απεργία. 
Η κυβέρνηση σχεδιάζει έναν νέο φόρο στις τράπεζες 

και αυξήσεις φόρων στα αεροπορικά εισιτήρια και το 
φυσικό αέριο. Μαζί με τις περικοπές στις δαπάνες, αυτό 
θα πρέπει να μειώσει το έλλειμμα της κυβέρνησης κατά 
9,2 δισεκατομμύρια ευρώ, έως το 2029. 
Το έλλειμμα του προϋπολογισμού της έκτης μεγαλύτερης 

οικονομίας της ευρωζώνης αναμένεται να φτάσει το 4,5% 
του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος φέτος, με χρέος 
104,7% του ΑΕΠ, σύμφωνα με την κεντρική τράπεζα, 
πολύ πάνω από το μέγιστο που συμφωνήθηκε βάσει 
των κανόνων του προϋπολογισμού της ΕΕ.

ΟΙ ΔΙΑΔΗΛΩΤΕΣ ΑΝΤΙΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

Γκιουλέρ | Αποδοχή κυριαρχικής ισότητας Τ/κ ως μόνη διέξοδο για λύση
«Η μοναδική διέξοδος για μια δίκαιη και μόνιμη λύση 

στο νησί» είναι «η αποδοχή της κυριαρχικής ισότητας 
και του ισότιμου διεθνούς καθεστώτος των Τουρκοκυ-
πρίων», ισχυρίστηκε ο Τούρκος Υπουργός Άμυνας Γιασάρ 
Γκιουλέρ. 
Μιλώντας στην Επιτροπή Προϋπολογισμού της τουρκικής 

εθνοσυνέλευσης, ο Γιασάρ Γκιουλέρ, κατηγόρησε την 
Κυπριακή Δημοκρατία ότι «αναπτύσσει στρατιωτικές και 
πολιτικές σχέσεις με τρίτες χώρες» και ότι «προχωρά σε 
εξοπλιστικές κινήσεις» που – σύμφωνα με τον ισχυρισμό 
του – «αυξάνουν την ένταση και βλάπτουν τη σταθερό-
τητα». 
Είπε, ακόμα, ότι η Τουρκία λαμβάνει «τα αναγκαία 

μέτρα προληπτικής άμυνας και ασφάλειας» έναντι των 
κινήσεων αυτών και πρόσθεσε ότι η Άγκυρα «βρίσκεται 

δίπλα στους Κύπριους αδελφούς της υπό οποιεσδήποτε 
συνθήκες». 
Σε ό,τι αφορά τις σχέσεις με την Ελλάδα, ο κ. Γκιουλέρ 

υποστήριξε ότι η Τουρκία επιθυμεί «την επίλυση των 
προβλημάτων με την Ελλάδα και τη διατήρηση του 
θετικού περιβάλλοντος διαλόγου», ώστε – όπως είπε – 

«το Αιγαίο να γίνει περιοχή ειρήνης και σταθερότητας». 
Ωστόσο, ανέφερε ότι η Άγκυρα «λαμβάνει όλα τα απα-

ραίτητα μέτρα» απέναντι σε «κάθε έργο ή πρωτοβουλία 
που επιχειρείται μονομερώς από την Ελλάδα» στην πε-
ριοχή. Πρόσθεσε ότι η Τουρκία «αναλαμβάνει διπλωματικές 
πρωτοβουλίες στο πλαίσιο του διεθνούς δικαίου» για τα 
ζητήματα αυτά. 
Είπε ακόμα ότι «κανένα έργο στο Αιγαίο ή στην Ανατολική 

Μεσόγειο που αγνοεί την Τουρκία ή επιχειρεί να σφετεριστεί 
τα δικαιώματά της δεν μπορεί να προχωρήσει». 
Αναφερόμενος στη συνολική στάση της Τουρκίας, είπε 

ότι οι δραστηριότητες στο Αιγαίο και την Ανατολική Με-
σόγειο εκτελούνται «σύμφωνα με τα εθνικά συμφέροντα», 
ενώ μίλησε για «απαρέγκλιτη προστασία» των δικαιω-
μάτων της χώρας στη «Γαλάζια και Ουράνια Πατρίδα».

 ΕΠΙΤΡΟΠH ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚHΣ ΕΘΝΟΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

G20 | Νίκη της Νότιας Αφρικής

Γεννημένη στην κρίση αλλά διχασμένη εδώ και 
χρόνια λόγω εντάσεων μεταξύ των μελών της, η 
Ομάδα των 20 μεγάλων οικονομιών της υφηλίου 
σημείωσε μια σπάνια νίκη για πολυμερή συνεργασία 
αυτό το Σαββατοκύριακο καθώς κατάφερε να ξε-
περάσει το μποϊκοτάζ και τις αντιρρήσεις του ισχυ-
ρότερου μέλους της, των ΗΠΑ. 
Η Νότια Αφρική, η φετινή πρόεδρος της G20, κα-

τάφερε να ενώσει όλα τα μέλη εκτός από δύο -τις 
ΗΠΑ και την Αργεντινή- και να διασφαλίσει μια 
κοινή δήλωση των ηγετών τους, υπερασπιζόμενη 
την πολυμέρεια, παρά την αντίθεση της Ουάσινγκτον. 
Η σύνοδος κορυφής του Γιοχάνεσμπουργκ αποτελεί 
την πρώτη συνάντηση παγκόσμιων ηγετών στην 
Ιστορία όπου η κατάσταση έκτακτης ανάγκης 
σχετικά με την ανισότητα τέθηκε στο επίκεντρο της 
ατζέντας. 

 
Ο Λευκός Οίκος 
Και αυτό συνιστά επιτυχία της ηγεσίας της Νότιας 

Αφρικής - μιας ηγεσίας η οποία επέλεξε να βάλει 
τα δισεκατομμύρια ανθρώπους μπροστά από τους 
δισεκατομμυριούχους. Η διακήρυξη της συνόδου 
ασχολήθηκε με ζητήματα όπως το κλίμα και οι 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας που συχνά διχάζουν 
τα μέλη της G20. Πρότεινε την πρώτη παγκόσμια 
ομάδα για την αντιμετώπιση της ανισότητας. 
Πολλοί αμφέβαλλαν για το αν η Πρετόρια θα εξα-

σφάλιζε μια δήλωση, πόσο μάλλον αν θα κατάφερνε 
να βάλει ζητήματα όπως η βοήθεια προς τις φτωχές 
χώρες για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
και του εξωτερικού χρέους. Αυτή η επιτυχία, όπως 

ανέφεραν ερευνητές και σύνεδροι, ενίσχυσε την 
ίδια την G20, ένα σώμα που εδώ και χρόνια αγω-
νιζόταν να καταλήξει σε ουσιαστικές συμφωνίες. 
Από την άλλη πλευρά, είναι απογοητευτικό το γε-
γονός ότι οι πλούσιες χώρες και οι σύμμαχοί τους, 
προφανώς τρομοκρατημένες από το φάντασμα 
του Τραμπ, αποδυνάμωσαν το ανακοινωθέν κι 
έτσι δεν εκφράστηκε η σαφής δυναμική για τη φο-
ρολόγηση των υπερπλουσίων που καταγράφεται 
παγκοσμίως. 
Παρ’ όλα αυτά, το αποτέλεσμα της συνόδου του 

Γιοχάνεσμπουργκ εξόργισε τις ΗΠΑ, οι οποίες θα 
προεδρεύουν στην G20 το επόμενο έτος. Ο Λευκός 
Οίκος κατηγόρησε τη Νότια Αφρική ότι χρησιμοποιεί 
την προεδρία της ως όπλο για να υπονομεύσει τις 
ιδρυτικές αρχές της G20 με ομόφωνη συναίνεση. 
Ανέφερε μάλιστα ότι ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ 
Τραμπ, θα αποκαθιστούσε τη «νομιμότητα» της 
Νότιας Αφρικής κατά τη διάρκεια της διοργάνωσης 
του επόμενου έτους. Ο Λευκός Οίκος δεν έκανε 
κανένα άμεσο σχόλιο όταν ρωτήθηκε αν σχεδίαζε 
να αποσύρει την πρόσκληση της Νότιας Αφρικής 
από τις εκδηλώσεις της G20 του 2026. 

 
Νέα προσέγγιση 
Από την πλευρά του ο Νοτιοαφρικανός πρόεδρος 

Σίριλ Ραμαφόσα, ο οποίος χρεώνεται και με την 
πρώτη ανάλυση της G20 για την παγκόσμια ανι-
σότητα -η οποία υλοποιήθηκε από την Εκτακτη 
Επιτροπή Ανεξάρτητων Εμπειρογνωμόνων, με επι-
κεφαλής τον νομπελίστα οικονομολόγο Τζόζεφ Στί-
γκλιτς- απέρριψε την πρόταση των Αμερικανών να 
παραδώσει την εκ περιτροπής προεδρία της G20 
σε έναν κατώτερο διπλωμάτη. Αντίθετα, η παράδοση 
θα πραγματοποιηθεί από ισοδύναμο διπλωμάτη 
της Νότιας Αφρικής σε σχετική τελετή αυτήν την 
εβδομάδα. 
Αρκετοί σύνεδροι υπογράμμισαν ότι η αντίσταση 

των υπόλοιπων ηγετών στις αιτιάσεις του Τραμπ 
πιθανότατα καθορίζει μια νέα προσέγγιση απέναντί 
του. Οι ενέργειες των ΗΠΑ, τονίζουν, έφεραν κοντά 
χώρες που αντιτίθενται στον Τραμπ, όπως η Ινδία 
και η Νότια Αφρική, με άλλες που επιδιώκουν να 
έχουν καλές σχέσεις, όπως η Βρετανία και η Γαλλία. 
Ομως, με τις ΗΠΑ να αναλαμβάνουν τα ηνία, 
υπάρχει κίνδυνος μεγάλο μέρος της δουλειάς που 
έγινε στο Γιοχάνεσμπουργκ να ακυρωθεί.

ΝΕΑ ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΓΙΑ ΠΟΛΥΜΕΡΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

Εκεχειρία στη Γάζα

Ανώτατοι αξιωματούχοι ασφα-
λείας από την Τουρκία, την Αίγυ-
πτο και το Κατάρ πραγματοποί-
ησαν την Τρίτη κρίσιμη συνάντη-
ση στο Κάιρο, με αντικείμενο το 
πέρασμα στη δεύτερη φάση της 
συμφωνημένης εκεχειρίας στη 
Γάζα. Σύμφωνα με τουρκική πηγή, 
οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν 
στην εδραίωση του μηχανισμού 
κατάπαυσης του πυρός και στη 
στενότερη συνεργασία μεταξύ 
των τριών χωρών, σε συντονισμό 
με τις Ηνωμένες Πολιτείες. 
Όπως ανέφερε η πηγή, οι εκ-

πρόσωποι Τουρκίας, Αιγύπτου 
και Κατάρ συμφώνησαν να ενι-
σχύσουν περαιτέρω τη συνερ-
γασία τους με το Κέντρο Συντο-
νισμού Πολιτικών και Στρατιωτι-
κών Υποθέσεων (CMCC). Στόχος 
είναι η άρση κάθε εμποδίου που 
θα μπορούσε να διαταράξει την 
εφαρμογή της εκεχειρίας, καθώς 
και η πρόληψη νέων επεισοδίων 
που θα οδηγούσαν σε αναζω-
πύρωση των συγκρούσεων. Στο 
τραπέζι της συζήτησης βρέθηκαν 
επίσης τρόποι αντιμετώπισης των 
ισραηλινών παραβιάσεων που, 
σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, επη-
ρεάζουν την τήρηση των συμ-
φωνηθέντων. 

Οι εξελίξεις αυτές διαδραματί-
ζονται σε μια περίοδο όπου η 
διεθνής διπλωματία επιδιώκει 
ενεργά την αποκλιμάκωση στη 
Γάζα. Πολλές χώρες και διεθνείς 
οργανισμοί ασκούν πιέσεις για 
τη διατήρηση της εκεχειρίας, ενώ 
συνεχίζονται οι επαφές για την 
απελευθέρωση ομήρων, την αύ-
ξηση της ανθρωπιστικής βοήθειας 
και τη δημιουργία ασφαλών δια-
δρόμων για τους αμάχους. Πα-
ράλληλα, ανθρωπιστικές οργα-
νώσεις προειδοποιούν για τη σο-
βαρότητα της κατάστασης, καθώς 
οι ελλείψεις σε τρόφιμα, φάρμακα 
και βασικές υποδομές παραμέ-
νουν δραματικές. 
Σε αυτό το πλαίσιο, η σύμπραξη 

Άγκυρας–Καΐρου–Ντόχα θεωρεί-
ται ένα από τα βασικά κανάλια 
που επιχειρούν να κρατήσουν 
ζωντανό τον διάλογο μεταξύ των 
εμπλεκομένων πλευρών. Οι δι-
πλωματικές αυτές επαφές εντάσ-
σονται σε μια ευρύτερη διεθνή 
προσπάθεια να εδραιωθεί μια 
πιο σταθερή και βιώσιμη κατά-
παυση του πυρός, που θα επι-
τρέψει την ανακούφιση του άμα-
χου πληθυσμού και θα ανοίξει 
τον δρόμο για πολιτική λύση στη 
σύγκρουση.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗ 2Η ΦΑΣΗ
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Σεμινάριο στο Κοινοτικό Κέντρο με τον Επίκουρο Καθηγητή Νίκο Μούδουρο
Ένα άκρως επιτυχημένο και ιδιαίτερα ενδιαφέρον 

Σεμινάριο από τον Νίκο Μούδουρο, Επίκουρο Κα-
θηγητή στο Τμήμα Τουρκικών και Μεσανατολικών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου Κύπρου, πραγματο-
ποιήθηκε την περασμένη Πέμπτη στο Κυπριακό 
Κοινοτικό Κέντρο στο Wood Green. 
Το Σεμινάριο είχε τον τίτλο «Ο περιφερειακός 

ρόλος της Τουρκίας και ο μετασχηματισμός των 
σχέσεων Άγκυρας – Τουρκοκυπρίων» και ήταν 
ανοικτό για όλη την παροικία. Το Σεμινάριο διορ-
γανώθηκε από το ΑΚΕΛ Βρετανίας στα πλαίσια 
της μορφωτικής του δραστηριότητας και προσφο-
ράς προς την κοινότητα.  
Σύντομο χαιρετισμό απεύθυνε ο Γραμματέας του 

ΑΚΕΛ Βρετανίας, Ανδρέας Γρηγορίου. 
Το σεμινάριο καταπιάστηκε αρχικά με τον περι-

φερειακό ρόλο της Τουρκίας και πώς αυτός ο ρόλος 
έχει διαμορφωθεί σήμερα και πιο συγκεκριμένα με 
τον ρόλο της στο Κυπριακό, το οποίο προσεγγίζει 
με μια πολιτική αποικιακού τύπου. 
Στην συνέχεια ο κ Μούδουρος παρουσίασε τις 

αλλαγές που συντελέστηκαν στην Τουρκία επι δια-
κυβέρνησης Ερντογάν στο status quo, στην οικο-
νομία, στην πολιτική δομή και στον Πολιτισμό και 
Ιδεολογία της Χώρας. Προχωρώντας ανάλυσε τον 
μετασχηματισμό των σχέσεων Τουρκίας και τουρ-
κοκυπρίων στα διάφορα επίπεδά του. 

Τέλος, το σεμινάριο ολοκληρώθηκε με τις επι-
πτώσεις των σχέσεων αυτών στην τουρκοκυπριακή 
κοινωνία, τον πολιτικό και ιδεολογικό μετασχηματι-
σμό που συντελείται εντός της κοινότητας καθώς 
και με τη θεμελιώδη αντίφαση που υφίσταται στις 
δυο κυρίαρχες προσεγγίσεις για την σχέση που 
επιθυμούν να έχει η κοινότητα με την Τουρκία. 
Στο σεμινάριο παρευρέθηκαν ο Ύπατος Αρμο-

στής της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Ηνωμένο 

Βασίλειο Δρ. Κυριακός Κούρος και οι Αντιπρόεδροι 
της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας Ηνωμένου 
Βασιλείου, Αντρέας Παπαευριπίδης και Πάμπος 
Χαραλάμπους. Το πολύ διαφωτιστικό και χρήσιμο 
σεμινάριο παρακολούθησαν Ελληνοκύπριοι και αρ-
κετοί Τουρκοκύπριοι. Να σημειώσουμε ότι καθ’ όλη 
την διάρκεια του σεμιναρίου υπήρχε η δυνατότητα 
ζωντανής μετάφρασης στα αγγλικά και παράλληλα 
το σεμινάριο μεταδιδόταν μέσω διαδικτύου για μέλη 

και φίλους του ΑΚΕΛ σε διάφορες πόλεις της Βρε-
τανίας αλλά και της Ευρώπης. 
Τέλος την εκδήλωση κάλυψε εξ ολοκλήρου το 

Hellenic TV το οποίο θα το παρουσιάσει σύντομα 
σε εκπομπή του, δίνοντας έτσι την δυνατότητα σε 
όσους δεν μπόρεσαν να παρευρεθούν να το πα-
ρακολουθήσουν. 

 
Φωτογραφίες: Σταύρη Κλεάνθους @StavriKay

GBCY | Διεθνές Επιχειρηματικό Συνέδριο 2025
Την Πέμπτη 20 Νοεμβρίου 2025, ο Επιχειρη-

ματικός Σύνδεσμος Μεγάλης Βρετανίας-Κύπρου 
(Great Britain-Cyprus Business Association) πρα-
γματοποίησε το ετήσιο Διεθνές Επιχειρηματικό 
Συνέδριο, BUSINESS ORIENTATION CYPRUS 
2025, στο ξενοδοχείο London Marriott, στο Re-
gents Park. 
Αρκετές καταξιωμένες και αξιόπιστες εταιρείες 

με έδρα την Κύπρο είχαν την ευκαιρία να παρου-
σιάσουν επενδυτικές ευκαιρίες στην Κύπρο στον 
τομέα των ακινήτων και σε άλλους κλάδους. Επί-
σης, επεσήμαναν διάφορους λόγους για τους 
οποίους η Κύπρος είναι το ιδανικό μέρος για επεν-
δύσεις, μετεγκατάσταση ή ακόμα και για διαμονή. 
Ταυτόχρονα, οι βρετανικές εταιρείες είχαν την 

ευκαιρία να προωθήσουν διάφορες επενδυτικές 

ευκαιρίες στο Ηνωμένο Βασίλειο, ιδίως στον το-
μέα των ακινήτων, καθώς και τρόπους χρηματο-
δότησης αυτών των επενδύσεων. 
Ομιλητές και μέλη πάνελ με έδρα το Ηνωμένο 

Βασίλειο, έθεσαν τα επιχειρήματά τους, εξηγώ-
ντας γιατί πιστεύουν ότι το Λονδίνο θεωρείται το 
ιδανικό μέρος για επενδύσεις σε διάφορους τομείς 
και αποτελεί ένα από τα κορυφαία παγκόσμια 
επενδυτικά κέντρα. 

Tην έναρξη του συνεδρίου έκανε με μια σύ-
ντομη ομιλία καλωσορίσματος ο διοργανωτής 
Σάββας Κυριακίδης, Ιδρυτής και Πρόεδρος του 
GBCY. 
Κύριος ομιλητής της εκδήλωσης ήταν ο Μάριος 

Παναγίδης, Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας. 
Ακολούθησε χαιρετισμός από τον Ύπατο Αρ-

μοστή της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Ηνωμένο 
Βασίλειο, Δρ. Κυριακό Κούρο. 
Η Λία Ριρή, Αναπληρώτρια Γενική Διευθύντρια 

του Invest in Cyprus, σε μια σύντομη ομιλία της, 
έδωσε τη δική της εξήγηση για το γιατί κάποιος 
να επενδύσει στην Κύπρο. 
Παρουσιάστρια της εκδήλωσης ήταν η Μαρίνα 

Αλεξοπούλου, ασκούμενη Δικηγόρος στην Spec-
tor Constant & Williams (δικηγορικά γραφεία). 

 
Εκτός από τους προαναφερθέντες ομιλητές, 

ολόκληρο το συνέδριο περιλάμβανε συζητήσεις 
σε πάνελ, με τη συμμετοχή του κοινού με ερωτή-
σεις και απαντήσεις. 

 
Περισσότερα στις σελίδες 24 και 25. 
 
Φωτογραφίες: Σταύρη Κλεάνθους @StavriKay
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Την 21η Νοεμβρίου, κατά την εορτή των Εισο-
δίων της Υπεραγίας Θεοτόκου, τελέστηκαν στον 
Ιερό Ναό μας ο Όρθρος και η πανηγυρική Θεία 
Λειτουργία. Στην εόρτια σύναξη τιμή μας ήταν η 
παρουσία δύο αγαπητών και σεβαστών κληρικών, 
του πατρός Κωνσταντίνου Γαριβαλδίνου και του 
πατρός Νικολάου Κόκκινου, οι οποίοι συνετέλεσαν 
ώστε η ημέρα να λάβει ιδιαίτερη πνευματική λα-
μπρότητα. 
Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, κλήρος 

και λαός μεταβήκαμε στην αίθουσα της ενορίας, 
όπου παρατέθηκε κοινό γεύμα σε κλίμα χαράς, 
ενότητας και αδελφικής επικοινωνίας. Η συμμετοχή 
των πιστών ήταν ιδιαίτερα μεγάλη τόσο στον ναό 
όσο και στο εορταστικό τραπέζι, γεγονός που ανα-
δεικνύει τη ζωντάνια και τη συνοχή της κοινότητάς 
μας. 
Θερμές ευχαριστίες απευθύνουμε στις κυρίες της 

Φιλοπτώχου Αδελφότητος, οι οποίες με ζήλο και 
αγάπη μαγείρεψαν και επιμελήθηκαν το γεύμα, 
προσφέροντας ακόμη μια φορά πολύτιμη βοήθεια 
στο έργο της ενορίας. 
Ήταν μια ευλογημένη ημέρα για όλους μας, γε-

μάτη συμμετοχή, χαρά και πνευματική ανάταση. 
Ευχόμαστε η Υπεραγία Θεοτόκος να σκέπει και να 
ευλογεί την κοινότητά μας.

 Παραθέτουμε τη δήλωση του Αρχιεπισκόπου 
Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. Νικήτα 
στη Συνάντηση Υψηλού Επιπέδου με Θρησκευτι-
κούς Ηγέτες που πραγματοποιήθηκε στις 17 Νο-
εμβρίου 2025 

 
«Αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για την ελαχιστότητά μου 

να εκπροσωπώ τη Διάσκεψη Ευρωπαϊκών Εκκλη-
σιών και να μοιραστώ μαζί σας ορισμένες σκέψεις. 

Ο τόνος του δημόσιου διαλόγου έχει καταστεί 
πλέον διχαστικός και τραχύς κατά τα τελευταία έτη, 
γεγονός το οποίο τεκμαίρεται ποικιλοτρόπως. Ο 
διάλογος που διέπεται από σεβασμό, ο οποίος άλ-
λοτε αποτελούσε τον πυρήνα της κοινοτικής ζωής, 
έχει υποκατασταθεί από βιαστικές κρίσεις, συναι-
σθηματικές αντιδράσεις, λεκτικές επιθέσεις και ένα 
είδος «λασπολογίας», αν μου επιτρέπεται η χρήση 
του όρου. Διαπιστώνουμε ότι οι άνθρωποι μιλούν 
ολοένα και περισσότερο ο ένας εναντίον του άλλου, 
αντί να διαλέγονται μεταξύ τους. Τούτο έχει εγείρει 
τείχη μεταξύ των προσώπων, των κοινοτήτων και 
διαφόρων ομάδων. Παράλληλα προς τα εμπόδια 
τα οποία έχουν ανακύψει, φαίνεται να υφίσταται 
απώλεια της ενσυναίσθησης και της υπομονής, 
ιδίως επί ευαίσθητων ηθικών, πολιτικών και κοινω-
νικών ζητημάτων. Ενώ αυτό μπορεί να αληθεύει 
αφενός, οι Εκκλησίες, οι θρησκευτικές κοινότητες 
και τα ιδρύματα που εδράζονται στην πίστη οφείλουν 
να προάγουν την επιστροφή σε έναν διάλογο θε-
μελιωμένο στην αγάπη, την αλήθεια, την εντιμότητα, 
την ταπεινοφροσύνη και τη γνήσια αποδοχή, και 
όχι απλώς να αρκούνται σε μια αρένα ανοχής. Η 
Διάσκεψη Ευρωπαϊκών Εκκλησιών τονίζει ιδιαίτερα 
αυτές τις αξίες. 

Στον κόσμο της προόδου, της ανάπτυξης και της 
εξέλιξης στον οποίο ζούμε, μπορεί κανείς να παρα-
τηρήσει ότι τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης έχουν 
μεγεθύνει τόσο τον αγαθό όσο και τον επιβλαβή 
λόγο. Ενώ δύνανται να συνδέσουν τους ανθρώ-
πους, έχουν την ικανότητα να διασπείρουν οργή, 
μίσος και παραπληροφόρηση με τόσο ιλιγγιώδη τα-
χύτητα, ώστε να καθίσταται σχεδόν αδύνατο να το 
συλλάβει ο νους. Οι ψευδείς ειδήσεις και άλλα μέσα 
παραπληροφόρησης τροφοδοτούν τις φλόγες του 
διχασμού. Σε ορισμένες περιπτώσεις, είτε καθυστε-
ρούμε υπερβολικά είτε αδυνατούμε να ανακόψουμε 
τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα. Ως εκ τούτου, κα-
θίσταται ευθύνη των θρησκευτικών ηγετών να κα-
θοδηγήσουν τους ανθρώπους στη χρήση της τε-
χνολογίας με ηθική και υπευθυνότητα. Παράλληλα 
προς την αρχή αυτή, είναι κρίσιμο κατά τη χρήση 
της τεχνολογίας να γνωρίζει κανείς πώς να διακρίνει 
την αλήθεια από τη χειραγώγηση και κάθε είδους 
ψεύδος. Η εξοικείωση με τα νέα ψηφιακά μέσα απο-
τελεί ηθική και εκπαιδευτική πρόκληση. 

Η Τεχνητή Νοημοσύνη ενέχει μεγάλη υπόσχεση 

σε σχέση με όλα τα ανωτέρω, καθώς δύναται να 
αποτελέσει εργαλείο για την εκπαίδευση, την υγει-
ονομική περίθαλψη και την επικοινωνία, εφόσον 
χρησιμοποιηθεί κατά τον ορθό και πρέποντα τρόπο. 
Μπορεί, εντούτοις, να αναδείξει σοβαρά ηθικά ερω-
τήματα. Πώς χρησιμοποιείται η Τεχνητή Νοημο-
σύνη, ποιος είναι ο σκοπός και ποια η στόχευση; 
Οφείλουμε να διασφαλίσουμε ότι θα διαφυλάσσει 
την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και το κοινό αγαθό και 
να μην επιτρέψουμε τη χειραγώγηση αυτού του ερ-
γαλείου. 

Τα τρέχοντα συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης 
είναι σχετικώς αποτελεσματικά στον εντοπισμό εμ-
φανών μορφών ρητορικής μίσους, όπως οι άμεσες 
προσβολές, οι δυσφημίσεις ή η απροκάλυπτα 
εχθρική γλώσσα. Ωστόσο, συχνά δυσκολεύονται 
να εντοπίσουν λεπτές ή σύνθετες εκφράσεις μίσους: 
εκείνες οι οποίες μεταφέρονται μέσω της ειρωνείας, 
του σαρκασμού, της σύζευξης λόγου και εικόνας, ή 
της κωδικοποιημένης φρασεολογίας. Ακόμη και 
στην αγγλική γλώσσα, όπου η έρευνα επί της Τε-
χνητής Νοημοσύνης είναι πλέον προηγμένη, αυτές 
οι μορφές της ρητορικής μίσους καθίστανται δυσ-
διάκριτες για τις μηχανές. Η πρόκληση γίνεται ακόμα 
μεγαλύτερη για γλώσσες οι οποίες υποεκπροσω-
πούνται στην έρευνα της Τεχνητής Νοημοσύνης, 
όπως η ελληνική, η ρουμανική, η ισπανική και πολ-
λές άλλες, όπου υπάρχει έλλειψη ή παντελής απου-
σία συνόλων δεδομένων σχολιασμένων από ειδι-
κούς (expert-annotated data sets) για την 
εκπαίδευση αξιόπιστων μοντέλων. Αυτή η ανισορ-
ροπία ενέχει τον κίνδυνο δημιουργίας νέων μορφών 
ψηφιακής ανισότητας, όπου ορισμένες φωνές και 
κοινότητες παραμένουν αθέατες ή δεν ακούγονται 

κατά την ανάπτυξη των παγκόσμιων τεχνολογιών. 
Η Εκκλησία, λοιπόν, οφείλει να υπενθυμίζει στην 
κοινωνία ότι η τεχνολογία πρέπει να παραμένει αν-
θρωποκεντρική, καθοδηγούμενη από τη συμπόνια, 
την ηθική ευθύνη και την ιερότητα της ζωής. 

Στις κοινότητες που απαρτίζουν την CEC, απορ-
ρίπτουμε κάθε μορφή ρητορικής μίσους και βίας, 
είτε αυτή εδράζεται στη θρησκεία, τη φυλή, την εθνι-
κότητα ή οποιαδήποτε άλλη διαφορά. Η ανά τον 
κόσμο Εκκλησία και όλα τα θρησκευτικά ιδρύματα, 
μας υπενθυμίζουν ότι ο κάθε άνθρωπος είναι πλα-
σμένος «κατ' εἰκόνα Θεοῦ» και «καθ' ὁμοίωσιν» 
και, ως εκ τούτου, άξιος σεβασμού και συμπόνιας. 
Αυτά τα βασικά διδάγματα βρίσκονται στην Αγία 
Γραφή και σε πλήθος θρησκευτικών κειμένων. Ενώ 
γνωρίζουμε ότι τα λόγια μπορούν να θεραπεύσουν 
και να χτίσουν γέφυρες, μπορούν επίσης να τραυ-
ματίσουν και να προκαλέσουν σοβαρές βλάβες, 
ιδίως στις ανθρώπινες σχέσεις, βλάβες οι οποίες 
ενδέχεται να μην αποκατασταθούν ποτέ. Όταν η 
γλώσσα χρησιμοποιείται για να διαιρέσει ή να απο-
ανθρωποποιήσει, βλάπτει όχι μόνο τα άτομα αλλά 
και τον ηθικό ιστό της κοινωνίας μας. 

Βεβαίως, οφείλουμε να διαφυλάξουμε τον χώρο 
για έναν ειλικρινή διάλογο με απόλυτο σεβασμό. Η 
ελευθερία της έκφρασης, όμως, συνοδεύεται από 
την ευθύνη να χρησιμοποιούμε τις λέξεις και τις εκ-
φράσεις μας με σύνεση και, αν μου επιτρέπεται να 
προσθέσω, με προσοχή. Για τους λόγους αυτούς 
ενθαρρύνουμε την παιδεία, την ενσυναίσθηση και 
τη γεφύρωση των χασμάτων εντός και εκτός των 
δικών μας κοινοτήτων. Οι θρησκευτικοί ηγέτες, οι 
εκπαιδευτικοί, οι γονείς και όλες οι δημόσιες φωνές 
μοιράζονται το καθήκον να προάγουν την κατα-

νόηση, αντί της εχθρότητας και του μίσους. Η υπέρ-
βαση του μίσους δεν αποτελεί μόνο νομική ή τε-
χνολογική πρόκληση, τυγχάνει ηθική και πνευμα-
τική, καλώντας τον καθένα από εμάς σε μετάνοια, 
ανακαίνιση της συνείδησης και επιστροφή στην αλη-
θινή μας ανθρώπινη φύση κατ' εικόνα Θεού. 

Παρόμοια με άλλες κοινότητες, οι Χριστιανοί 
έχουν βιώσει στιγμές και αποτελέσματα της ρητορι-
κής μίσους και έχουμε υπάρξει θύματα βίαιων επι-
θέσεων. Ναοί έχουν βεβηλωθεί, σύμβολα έχουν 
παραμορφωθεί, κληρικοί και λαϊκοί έχουν χλευασθεί 
ή υβρισθεί για την πίστη μας. Αυτά τα περιστατικά 
είναι βεβαίως οδυνηρά αλλά δεν περιορίζονται 
στους Χριστιανούς, τους ναούς και τους οίκους λα-
τρείας μας. Άνθρωποι παντός υποβάθρου και πε-
ποιθήσεων έχουν στοχοποιηθεί με παρόμοιο τρόπο. 
Αυτές οι ενέργειες και πρακτικές αποκαλύπτουν μια 
ευρύτερη απώλεια ενσυναίσθησης και σεβασμού, 
τροφοδοτούμενη από τον φανατισμό και την άγνοια. 
Η αντίδρασή μας δεν πρέπει ποτέ να είναι οργή ή 
αντεκδίκηση, αλλά διάλογος, παιδεία και προσευχή, 
βοηθώντας τους ανθρώπους να κατανοήσουν ότι 
το μίσος εναντίον μίας ομάδας αποτελεί, στην ουσία, 
απειλή για όλους. 

Η προκατάληψη και το μίσος δεν αποτελούν έμ-
φυτα χαρακτηριστικά, διδάσκονται, και πολλές φο-
ρές ό,τι έχει μαθευτεί καθίσταται δύσκολο να ξεχα-
στεί. Με πίστη, παιδεία και γνήσια φιλία, μπορούμε 
να καλλιεργήσουμε καρδιές ικανές να αγαπούν και 
να οικοδομήσουν ένα καλύτερο μέλλον για όλους. 
Αυτή είναι η ελπίδα και το όραμα της Διάσκεψης 
Ευρωπαϊκών Εκκλησιών.»

Γιορτή των Εισοδίων της Θεοτόκου

Συνάντηση Υψηλού Επιπέδου με Θρησκευτικούς Ηγέτες
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Η εύρεση δίκαιης και βιώσιμης λύσης του Κυ-
πριακού δεν αποτελεί μόνο απαραίτητη προϋπό-
θεση για την αποκατάσταση των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων των Ελληνοκυπρίων, αλλά και κρίσιμο 
παράγοντα για τη σταθερότητα και την ειρήνη στην 
ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Αυτό 
ήταν το βασικό μήνυμα μιας πολύ επιτυχημένης 
εκδήλωσης για την Κύπρο και ειδικότερα την Αμ-
μοχώστου που πραγματοποιήθηκε στις αρχές της 
εβδομάδας  στο Βρετανικό Κοινοβούλιο.  Η πρω-
τοβουλία ανήκε στον Πρόεδρο του Συνδέσμου Αμ-
μοχώστου Ηνωμένου Βασιλείου, Δρ. Βασίλη Μαύ-
ρου, και την επιτροπή του, σε συνεργασία με τον 
Βρετανό βουλευτή Μποπ Μπλάκμαν.  

Η αίθουσα της εκδήλωσης ασφυκτικά γεμάτη, με 
βουλευτές, λόρδους, διπλωμάτες και εκπροσώ-
πους της κυπριακής παροικίας επιβεβαίωσε για 
μια ακόμη φορά το έντονο ενδιαφέρον για τα τε-
κταινόμενα στην Κύπρο.  

Οι ομιλητές μεταξύ άλλων επεσήμαναν την πα-
ραβίαση των ψηφισμάτων του ΟΗΕ από την Τουρ-
κία και στην απουσία ουσιαστικής βούλησης για 
συμμόρφωση. Μέλη του βρετανικού κοινοβουλίου 
κατήγγειλαν για μια ακόμη φορά την τουρκική κα-
τοχή μεγάλου μέρους της Κύπρου, τη συνεχιζόμενη 
παρουσία στρατευμάτων και τη στέρηση του δι-

καιώματος των προσφύγων να επιστρέψουν στις 
εστίες τους υπό τη νόμιμη κυβέρνηση της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας. Δεν παρέλειψαν δε να επισημά-
νουν τη σημασία της ενίσχυσης της διεθνούς ευαι-
σθητοποίησης για το Κυπριακό. 

Στην κεντρική του ομιλία, ο Δρ. Βασίλης Μαύρου 
έκανε μια εκτενή ιστορική αναδρομή στις τουρκικές 
διεκδικήσεις, όπως είπε, πριν ακόμη από την ανε-
ξαρτησία της Κυπριακής Δημοκρατίας. Αναφέρθηκε 
«στη συστηματική υπονόμευση των σχέσεων των 
δύο κοινοτήτων μέσω της εισαγωγής τουρκικού 
εθνικισμού», όπως την χαρακτήρισε και μίλησε για 
βίαιες εχθροπραξίες της δεκαετίας του 1960, την 
εισβολή του 1974, τον εκτοπισμό σχεδόν 200.000 
Ελληνοκυπρίων και τη βαρύτατη πολιτιστική κατα-
στροφή, με λεηλασίες εκκλησιών, μοναστηριών και 
χριστιανικών μνημείων. 

Έκανε ιδιαίτερη αναφορά στις παράνομες ενέρ-
γειες της Τουρκίας στην κλειστή περιοχή της Αμμο-
χώστου, οι οποίες όπως υπογράμμισε είναι αντί-
θετες  προς τα ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας. Ο Δρ. Μαύρου κατήγγειλε επίσης τα 
σχέδια εποικισμού, την παράνομη ανοικοδόμηση 
σε ελληνοκυπριακή γη, τις απειλές για χρήση του 
λιμανιού και της μαρίνας για στρατιωτικούς σκο-
πούς αλλά και τον συστηματικό «βανδαλισμό χρι-

στιανικών τόπων λατρείας στην Αμμόχωστο και την 
Καρπασία», όπως είπε.  

Παράλληλα, έκανε λόγο για «δεύτερη εισβολή» 
στην κυπριακή ΑΟΖ, λέγοντας πως η Τουρκία πα-
ραβιάζει συστηματικά τα κυριαρχικά δικαιώματα 
της Κυπριακής Δημοκρατίας στη θάλασσα. Εξέ-
φρασε δε την απογοήτευση του κυπριακού λαού 
για τη μη εφαρμογή των ψηφισμάτων του ΟΗΕ και 
την απουσία ουσιαστικών βημάτων από το Ηνω-
μένο Βασίλειο ως εγγυήτρια δύναμη. 

Κλείνοντας, ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Αμμο-
χώστου κάλεσε τη βρετανική κυβέρνηση να ανα-
λάβει πιο ενεργό ρόλο, ακόμη και με την επιβολή 
κυρώσεων προς την Τουρκία, ώστε να διασφαλιστεί 
η εφαρμογή του διεθνούς δικαίου, η αποχώρηση 
των κατοχικών στρατευμάτων και η επιστροφή των 
προσφύγων υπό συνθήκες ασφάλειας. 

Τη συζήτηση συντόνισε ο Νίκος Κουνούπιας από 
το Κυπριακό Λόμπι, ενώ εκ μέρους της Αρχιεπι-
σκοπής Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας παρέ-
στη ο Πανιερότατος Κωνσταντίνος Γαριβαλδινός, 
Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος. 

Του Ισαάκ Α. Καριπίδη 
Φωτογραφίες: Πέτρος Πενταγιώτης

Εκδήλωση στο Βρετανικό Κοινοβούλιο για την Αμμόχωστο: Ισχυρά 
μηνύματα για λύση του Κυπριακού και σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα

Τεχνητή Νοημοσύνη και Δημοκρατία | Φόρουμ με έντονο ελληνικό στοιχείο 
Μπορούν οι δημοκρατικές αξίες να συμβαδί-

σουν με την τεχνολογική ισχύ; Στο ερώτημα αυτό 
προσπαθεί να απαντήσει το φόρουμ για τη Τεχνική 
Νοημοσύνη και τη Δημοκρατία που γεννήθηκε από 
μια κοινή πρωτοβουλία Ελληνικού Δικτύου Τεχνολογίας 
και του Συμβουλίου Βρετανοκυπρίων.  

Το φόρουμ εξετάζει από την μια πώς οι δημοκρατι-
κές αξίες μπορούν να καθοδηγήσουν την ανάπτυξη 
της Τεχνητής Νοημοσύνης, και από την άλλη, πώς 
και πόσο, η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί να επηρεάσει 
τις δημοκρατικές διαδικασίες. Επιπλέον αναζητούνται 
τρόποι για την προώθηση και κατανόηση της Τεχνητής 
Νοημοσύνης από το ευρύ κοινό ούτως ώστε να μην 
είναι ισχυρό εργαλείο μόνο των λίγων και προνομιού-
χων.    

Στο πρώτο φόρουμ που πραγματοποιήθηκε στην 
Βουλή των Κοινοτήτων στην Βρετανία την προηγού-
μενη εβδομάδα, μεταξύ άλλων μίλησαν ο καθηγητής 
Επεξεργασίας Φυσικής Γλώσσας και Μηχανικής Μά-
θησης του πανεπιστημίου του Κέμπριτζ, Ανδρέας 
Βλάχος, ο σύμβουλος του ινστιτούτου Τόνι Μπλέρ, 
Γιάννης Θεοδώρου, η διευθύντρια του «The Demo-
cracy Index, Economist Intelligence», Τζόαν Χόι, ο  
καθηγητής Ανάλυσης Διεθνών Συγκρούσεων του Πα-
νεπιστήμιου του Γουόριν, Νεόφυτος Λοϊζίδης και ο 
Λουής Λοϊζου πρόεδρος του Ελληνικού Δικτύου Τε-
χνολογίας.  

Στην ομιλία του ο κ. Λοϊζου, είπε μεταξύ άλλων πως  
η Ευρώπη ακολουθεί μια προληπτική στρατηγική απέ-
ναντι στην τεχνητή νοημοσύνη με το AI Act, σε αντί-
θεση με τις ΗΠΑ που όπως σημείωσε, υιοθετούν μια 
πιο «ελαφριά» ρυθμιστική προσέγγιση. Η ευρωπαϊκή 
γραμμή δεν αποσκοπεί στον περιορισμό της καινοτο-
μίας, αλλά στη διασφάλιση ότι αυτή υπηρετεί το δη-
μόσιο συμφέρον, αποφεύγοντας λάθη του παρελθό-
ντος, διευκρίνισε ο κ. Λοϊζου.  

Παράλληλα τόνισε πως η Τεχνητή Νοημοσύνη μπο-
ρεί να ενισχύσει τη σκέψη και τη δημιουργικότητα και 
όχι μόνο την ευκολία όπως συχνά κατηγορείτε ότι κά-
νει. Για να αξιοποιηθεί όμως πλήρως αυτή η δυναμική 
χρειάζεται η άμεση αντιμετώπιση του «αναλφαβητι-

σμού στην Τεχνητή Νοημοσύνη», τόσο σε γνωσιακό- 
τεχνικό επίπεδο όσο και ηθικής χρήσης, όπως χαρα-
κτηριστικά είπε.     

Τέλος υπογράμμισε, όσο πιο εμφαντικά μπορούσε, 
πως η τεχνολογία οφείλει να ενσωματώνει αρχές δια-
φάνειας, συμμετοχής και δικαιοσύνης, ώστε να υπη-
ρετεί τον άνθρωπο και να προστατεύει την ακεραιότητά 
του. «Η δημοκρατία», είπε, «είναι το πιο επιτυχημένο 
λειτουργικό σύστημα της ανθρωπότητας  και η Τεχνητή 
Νοημοσύνη πρέπει να λειτουργήσει μέσα σε αυτό το  
πλαίσιο».  

Αξίζει να σημειωθεί πως εκ μέρους του Συμβούλιου 
Βρετανοκυπρίων παρεμβάσεις έκαναν ο Δώρος Παρ-
τασίδης και ο καθηγητής Ηλίας Δινένης. 

H εκδήλωση φιλοξενήθηκε από τον βουλευτή του 
Συντηρητικού κόμματος Σερ Ρότζερ Γκέιλ με την πα-
ρουσία του Ύπατου Αρμοστή της Κύπρου στο Λονδίνο 
Δρ Κυριακού Κούρου. 

Tο φόρουμ προγραμματίζει να ταξιδέψει στην 
Αθήνα, στο Πανεπιστήμιο Κύπρου στη Λευκωσία, και 
από εκεί στις Βρυξέλλες και την Ουάσιγκτον.  

Του Ισαάκ Α. Καριπίδη 
Φωτογραφίες: Σταύρη Κλεάνθους
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Η ελληνική γυναικεία επιχειρηματικότητα 
ανοίγει νέους δρόμους στο Λονδίνο 

Μια πρωτοβουλία της Ελληνικής Πρεσβείας στο Λονδίνο και του 
Ελληνοβρετανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε την περασμένη 
εβδομάδα, από τις 17 έως τις 19 Νοεμβρίου 2025, 
επιχειρηματική αποστολή Ελληνίδων επιχειρημα-
τιών στο Λονδίνο. Τρεις ημέρες διασύνδεσης με 
φορείς και επιχειρήσεις, B2B συναντήσεις και θε-
σμικές επαφές, που είχαν ως στόχο την ενίσχυση 
των εμπορικών και επιχειρηματικών δεσμών με το 
Ηνωμένο Βασίλειο και διεθνείς εταίρους, την ανταλ-
λαγή γνώσεων, καθώς και την αναγνώριση της γυ-
ναικείας επιχειρηματικότητας και την προώθηση 
της γυναικείας ενδυνάμωσης. 
Σηματοδοτώντας την πρώτη αποστολή του εί-

δους της από την Ελλάδα στο ΗΒ, η πρωτοβουλία 
διοργανώθηκε από την Ελληνική Πρεσβεία στο 
Λονδίνο σε συνεργασία με το Ελληνοβρετανικό 
Εμπορικό Επιμελητήριο, με αφορμή την Παγκόσμια 
Ημέρα Γυναικείας Επιχειρηματικότητας (19 Νοεμ-
βρίου). 
Στην αποστολή συμμετείχαν ηγέτιδες του ελλη-

νικού επιχειρείν από ένα ευρύ φάσμα οικονομικών 
κλάδων — από τρόφιμα και καλλυντικά έως τα 
χρηματοοικονομικά, τον τουρισμό και τις ναυτιλια-
κές προμήθειες. 
Στη διάρκεια τριών ημερών, η αντιπροσωπεία, 

με επικεφαλής την Πρόεδρο του Ελληνοβρετανικού 
Επιμελητηρίου, κ. Άννα Καλλιάνη, και συνοδευό-
μενη από τον Έλληνα Πρέσβη, κ. Γιάννη Τσαούση, 
συμμετείχε σε σειρά δραστηριοτήτων υψηλής προ-
στιθέμενης αξίας, που περιλάμβαναν εκδηλώσεις, 
επαφές και επισκέψεις. 
Το πρόγραμμα των εκδηλώσεων στην Πρεσβευ-

τική Κατοικία ξεκίνησε με την εκδήλωση Funding, 
Business Development & Entrepreneurship, όπου 
οι συμμετέχουσες παρακολούθησαν πάνελ με υψη-
λόβαθμα στελέχη του χρηματοοικονομικού κλάδου, 
το οποίο εστίασε σε πρακτικά εργαλεία και πηγές 
χρηματοδότησης και στρατηγικές επιχειρηματικής 
ανάπτυξης. Τη δεύτερη μέρα, 18 Νοεμβρίου, πρα-
γματοποιήθηκε, σε συνδιοργάνωση με το Αραβο-
βρετανικό Εμπορικό Επιμελητήριο, η εκδήλωση 
Empowering Women Entrepreneurs: A Greek–Arab 

Exchange, προσφέροντας ευκαιρίες για B2B συ-
ναντήσεις και επαφές με γυναίκες επιχειρηματίες 
από τον αραβικό κόσμο. Την τρίτη μέρα, ανήμερα 
της Παγκόσμιας Ημέρας Γυναικείας Επιχειρηματι-
κότητας (19 Νοεμβρίου), εκδήλωση στην Πρεσβευ-
τική Κατοικία τίμησε και αναγνώρισε τη σημαντική 
οικονομική και κοινωνική συμβολή των γυναικών 
επιχειρηματιών, συγκεντρώνοντας περίπου 100 
εκπροσώπους βρετανικών δικτύων και οργανώ-
σεων γυναικών. 
Ως προς το σκέλος των συναντήσεων του προ-

γράμματος, η αντιπροσωπεία επισκέφθηκε το Βρε-
τανικό Κοινοβούλιο, όπου είχε την ευκαιρία για πα-
ραγωγική συζήτηση με έμφαση στους τρόπους 
προώθησης των διμερών επιχειρηματικών δεσμών 
Ελλάδας–ΗΒ με τον Πρόεδρο της Ομάδας Φιλίας 
Ελλάδας-ΗΒ (APPG Greece), βουλευτή Alberto 
Costa, και άλλα μέλη της Βουλής των Κοινοτήτων 
και της Βουλής των Λόρδων. Στο Σίτι του Λονδίνου, 
οι Ελληνίδες επιχειρηματίες αντάλλαξαν απόψεις 
με την ελληνικής καταγωγής Alderwoman (δημοτική 
σύμβουλο), Martha Grekos, για τις συνέργειες με-
ταξύ Δήμων και επιχειρήσεων και την ανάπτυξη 
του βιώσιμου επιχειρείν. Η αξιοποίηση των νέων 
τεχνολογιών και των ευκαιριών που προσφέρουν 
στην επιχειρηματικότητα βρέθηκε στο επίκεντρο 
της συνάντησής τους στην Πρεσβευτική Κατοικία 
με την Faye Busby, Διευθύντρια Συνεργασιών του 
Βρετανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου. Τέλος, η 
αποστολή επισκέφθηκε το βασιλικό κτήμα High-
grove Gardens, όπου οι συμμετέχουσες ξεναγή-
θηκαν στους κήπους οργανικής καλλιέργειας και 
σε εργαστήρια παραδοσιακών επαγγελμάτων (ξυ-
λογλυπτική, υφαντουργία κ.α.). 
Μέσα από τις δραστηριότητες της αποστολής, 

αναδείχθηκαν οι προοπτικές συνεργασιών, ενισχύ-
θηκε η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και προβλήθηκε 
η δυναμική της ελληνικής γυναικείας επιχειρηματι-
κότητας. 

Photo by: John Kolikis

Νέα διαφημιστική καμπάνια για προώθηση 
του χειμερινού τουρισμού στην Κύπρο

Η νέα διαφημιστική καμπάνια του Υφυπουρ-
γείου Τουρισμού που στοχεύει στην προώθηση 
του χειμερινού τουρισμού στην Κύπρο, βρίσκε-
ται σε εξέλιξη στο Ηνωμένο Βασίλειο, με εντυ-
πωσιακές εικόνες να κοσμούν τα εμβληματικά 
διώροφα λεωφορεία στο κέντρο του Λονδίνου. 
Με το σλόγκαν “Cyprus Winter. Pack sun-

glasses, not umbrellas”, η καμπάνια αναδει-
κνύει τη γοητεία του νησιού πέρα   από τους κα-
λοκαιρινούς μήνες, προσκαλώντας τους ταξι-
διώτες να ανακαλύψουν τον πολιτισμό, τη φύση 
και τη ζεστή φιλοξενία της Κύπρου ακόμη και 
τον χειμώνα.
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Πραγματικά είμαστε συγκινημένοι διαβάζοντας τις τε-
λέυταίες στατιστικές  των Κυπρίών  της ξενιτιάς. Αναφέ-
ρεται  ότι υπαρχουν περισσότεροι Κύπριοι στο εξωτερικό 
από ό,τι υπάρχουν στην Κύπρο! Και ότι ακόμη ότι ,  εμείς 
οι ξενιτεμένοι αποτελούμε μια δεύτερη Κύπρο  που ζει 
εκτός Κύπρου, με πολίτες της να ζουν διασκορπισμένοι 
σχεδόν σε όλη την υφήλιο! 
Αν ληφθεί υπόψη πως ενώ ο πληθυσμός της Κύπρου 

κυμαίνεται στις 923.000 (εκ των οποίων μόνο 719.252 
Κύπριοι - οι υπόλοιπο είναι Τούρκοι έποικοι), εκτός Κύ-
πρου εκτιμάται ότι ζουν πέραν των 700.000 Κυπρίων. 
Ίσως δε οι απόδημοι Κύπριοι  μπορεί  να είναι περισσό-
τεροι από τους Κύπριους οι οποίοι ζουν στο νησί. 
Το τοπίο δεν είναι εντελώς ξεκάθαρο με τους αριθμούς, 

λαμβανομένου υπόψιν πως στα στοιχεία της κυβέρνησης υπάρχει διακύ-
μανση ως προς τον αριθμό των Κυπρίων οι οποίοι ζουν εκτός. 
Συγκεκριμένα, από απάντηση του υπουργού Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνου 

Κόμπου σε ερώτηση του βουλευτή του ΔΗΣΥ Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωρ-
γίου προκύπτουν οι ακόλουθοι αριθμοί για τους Κύπριους της διασποράς: 

Ηνωμένο Βασίλειο  350,000 – 450,00 
ΗΠΑ  70,000 – 80,000 
Αυστραλία και Νέα Ζηλανδία  80,000 
Ελλάδα  70,000 
Υπόλοιπη Ευρώπη  5,000 
Καναδάς  35,000 
Νότιος Αφρική  35,000 
Χώρες της υπόλοιπης Αφρικής. 5,000 
 

Αν από τα πιο πάνω ληφθεί υπόψιν το σενάριο με τον μικρότερο αριθμό 
(πρώτη στήλη) τότε εκτός Κύπρου ζουν 650.000 ενώ αν ληφθεί υπόψιν το 
σενάριο με τους δύο αριθμούς της δεύτερη στήλης (διαμένοντες στο Ηνω-
μένο Βασίλειο και ΗΠΑ), τότε εκτός Κύπρου ζουν μόνιμα 760.000. Δηλαδή, 
με βάση το σενάριο αυτό, εκτός Κύπρου ζουν περίπου 40.000 περισσότεροι 
Κύπριοι από αυτούς που ζουν στην Κύπρο. 
Ο αριθμός των Κύπριων οι οποίοι ζουν στην Κύπρο προκύπτει από την 

τελευταία απογραφή του έτους 2021 ενώ όπως εξηγεί ο υπουργός Εξωτε-
ρικών, οι αριθμοί των Κυπρίων της διασποράς προκύπτουν από ενημέρωση 
την οποία λαμβάνει η κυβέρνηση από τα θεσμικά όργανα της Κυπριακής 
διασποράς στις βασικότερες χώρες παρουσίας κυπριακών κοινοτήτων. 
Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι στο Ηνωμένο Βασίλειο ζουν περισσό-

τεροι Κύπριο από τον μισό πληθυσμό της Κύπρου με τον αριθμό τους να 
κυμαίνεται στις 350.000 - 400.000.

Μεταξύ 650.000 - 760.000  
οι Κύπριοι της  Διασποράς 

Τον Μάρτιο του 1919, μεταξύ 2 και 6, πρα-
γματοποιήθηκε το 1ο Συνέδριο της Κουμμου-
νιστικής Διεθνούς. Στόχος της νέας διεθνούς, 
και αταλάντευτη πίστη αυτών που συμμετεί-
χαν στο ιδρυτικό της συνέδριο, ήταν η σπίθα 
της Ρωσικής επανάστασης να εξαπλωθεί σε 
όλη την Ευρώπη και τον υπόλοιπο κόσμο. 

Πενήντα ένας ήταν οι αντιπρόσωποι.  
Οι Γερμανοί είχαν πέντε ψήφους, όσο και οι Ρώσοι, του κόμ-

ματος της Επανάστασης. Τόσο μεγάλη σημασία είχε η Γερμανία 
για τις προοπτικές της παγκόσμιας επανάστασης.  
Τη Ρωσική αντιπροσωπεία αποτελούσαν οι Λένιν, Τρότσκι, 

Ζηνόβιεφ, Στάλιν, Μπουχάριν και Τσιτσέριν, ο τελευταίος με 
συμβουλευτική ψήφο. 
Στους τρείς προέδρους του Συνεδρίου συμπεριλαμβάνονταν 

ο Λένιν, ο Έμπερλάιν εκπροσωπώντας τους Γερμανούς Σπαρ-
τακιστές, αφού Λίμπνεχτ και Λούξεμπουργκ είχαν δολοφονηθεί 
από τη γερμανική Σοσιαλδημοκρατία λιγότερο από δύο μήνες 
πριν, και ο Πλάτεν από το Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα της Ελ-
βετίας.   
Τον εναρκτήριο λόγο δεν μπορούσε παρά να έχει ο Λένιν, ο 

οποίος ξεκίνησε καλώντας σε ενός λεπτού σιγή στην μνήμη του 
Λίμπνεχτ και της Λούξεμπουργκ.  
Και συνέχισε καταγράφοντας τη σημασία της εποχής: 
«Το Συνέδριο μας έχει μεγάλη κοσμοϊστορική σημασία. Απο-

δεικνύει τη χρεοκοπία όλων των αυταπατών της αστικής δημο-
κρατίας». 

«Η παγκόσμια, διεθνής επανάσταση αρχίζει να δυναμώνει σε 
όλες τις χώρες».  
Στις έξι Μαρτίου, τελευταία μέρα του Συνεδρίου, και πάλι ο 

Λένιν, έχοντας βαθιά πίστη στις προοπτικές που ανοίγονταν, 
θα πει: 

«Οι σύντροφοι… είδαν πως ιδρύθηκε η πρώτη Σοβιετική Δη-
μοκρατία, βλέπουν τώρα πως ιδρύθηκε η 3η, η Κουμμουνιστική 
Διεθνής…» 

«Θα δουν όλοι πως θα ιδρυθεί η Παγκόσμια Ομοσπονδιακή 
Δημοκρατία των Σοβιέτ.» 
Η ιστορία θα τον διαψεύσει. Η αποτυχία της ευρωπαϊκής επα-

νάστασης ως αποτέλεσμα σημαντικών λαθών των νέων κουμ-
μουνιστικών κομμάτων,  μα πάνω απ’ όλα ως αποτέλεσμα της 
προδοσίας της σοσιαλδημοκρατίας που συνάχθηκε με τα 
αστικά κράτη στην συντριβή των κινημάτων, οδήγησαν στην 
επιβίωση του καπιταλισμού.  
Ο καπιταλισμός χρησιμοποιώντας όλες τις εφεδρείες του για 

να διασωθεί από τους εξεγερμένους λαούς, με τελευταία τον 
φασισμό,  αναβίωσε στον τότε σύγχρονο άνθρωπο τα πιο βάρ-
βαρα και αιμοβόρα ένστικτα που αναπτύχθηκαν στις πιο σκο-
τεινές περιόδους των ταξικών κοινωνιών.   
Η αποτυχία επέκτασης της επανάστασης, ειδικά σε μια τεχνο-

λογικά ανεπτυγμένη χώρα όπως η Γερμανία, θα έχει τον αντί-
κτυπό της στην ίδια την χώρα της Επανάστασης.  
Ο Λένιν ήταν σίγουρος ότι σε μια τέτοια περίπτωση η αντεπα-

νάσταση, με την μορφή της καπιταλιστικής παλινόρθωσης, θα 
νικούσε. Τελικά η αντεπανάσταση δεν κατάφερε να προχωρήσει 
μέχρι την ανατροπή των οικονομικών θεμελίων της κρατικοποι-
ημένης,  σχεδιασμένης οικονομίας. Κατάφερε όμως να ανατρέ-
ψει την εξουσία της εργατικής τάξης, τη σοσιαλιστική 
δημοκρατία.  
Ο Σοσιαλισμός είναι η κοινωνία που θα μοιράσει τον πλούτο 

της κοινωνίας. Στην έλλειψη τέτοιου πλούτου είναι νόμος ότι το 
διοικητικό στρώμα θα προστατέψει τον εαυτό του και θα εξα-
σφαλίσει τη μερίδα του λέοντος απ’ αυτό που υπάρχει.  
Πολύ λίγοι άνθρωποι είναι εξαιρετικής ποιότητας, τέτοιας ώστε 

να σταθούν ενάντια σε πανίσχυρες ιστορικές δυνάμεις όταν 
αυτές συνθλίβουνε ακόμα και τα πιο μεγάλα ανθρώπινα επι-
τεύγματα.  
Το 1ο Συνέδριο της Κουμμουνιστικής Διεθνούς όμως, γεμάτο 

αισιοδοξία, εμπνευσμένο μόνο από τις προοπτικές που ανοί-
γονταν, ενέκρινε πρόγραμμα  που αφορούσε το διεθνές κίνημα:   

«Το ιμπεριαλιστικό σύστημα καταρρέει...» 
«Τώρα ο κουμμουνισμός γεννιέται από τα ερείπια του καπιτα-
λισμού» 
Είναι καθαρό στους συνέδρους ότι δεν μπορεί να υπάρξει 

εδραίωση του προλεταριακού κράτους και προοπτικές ανάπτυ-
ξης, αν δεν περάσει ο έλεγχος της οικονομίας στα χέρια του ερ-
γατικού κράτους. 
Έτσι αποφασίζουν: 
«Τα πρώτα βήματα για την εθνικοποίηση της οικονομίας περι-

λαμβάνουν… 
«Την εθνικοποίηση των μεγάλων τραπεζών… 
«Την κατάληψη όλων των οικονομικών οργάνων του καπιτα-

λιστικού κράτους… 
«Την απόκτηση του ελέγχου των δημοτικών επιχειρήσεων… 
«Την εθνικοποίηση των βιομηχανιών που θα είναι οργανωμέ-

νες σε κοινοπραξίες και τραστ… 
«Την εθνικοποίηση των μεγάλων αγροκτημάτων και την μετα-

τροπή τους σε αγροτικές επιχειρήσεις με κοινωνική διαχείριση».

Το Ιδρυτικό Συνέδριο της  
Κουμμουνιστικής Διεθνούς

Του Σωτήρη 
Βλάχου 

Γράφει  
ο καθηγητής 

Zαννέτος 
Τοφαλλής

Ο κάθε ένας από εμάς έχουμε την δική μας 
ιστορία να θυμούμαστε ανάλογα με το πως τη 
ζούσαμε και ανάλογα πως μας την διηγούνταν 
οι δάσκαλοι μας αλλά και οι ιερωμένοι που 
είχαν την ευθηνή να μας τραβήξουν κοντά 
στην εκκλησία και να μας καθοδηγήσουν για 
την συμπεριφορά μας όσον αφορά τον Ιησού 

Χριστό. Στα σχολεία λοιπόν μας δίδασκαν την Χριστιανοσύνη 
και μας έλεγαν για τον Χριστό και για τη γέννηση του, και μας 
μάθαιναν να αγαπάμε ο ένας τον άλλο, και θα έπρεπε τις Κυ-
ριακές και τις γιορτές να βρισκόμαστε στην εκκλησία για να λει-
τουργηθούμε. 
Αργότερα μάθαμε και για τον Ντίκενς και για την ιστορία των 

Χριστουγέννων που έγραψε. Η Χριστουγεννιάτικη Ιστορία 
(πρωτότυπος τίτλος: A Christmas Carol) είναι νουβέλα του Άγ-
γλου συγγραφέα Καρόλου Ντίκενς που πρώτο- δημοσιεύτηκε 
στις 19 Δεκεμβρίου 1843.  Αναφέρεται στην ιδεολογική, ηθική 
και συναισθηματική μεταστροφή του παράξενου και τσιγκούνη 
Εμπενίζερ Σκρούτζ μετά την υπερφυσική επίσκεψη που δέ-
χτηκε από τον πεθαμένο συνεταίρο του Τζέικομπ Μάρλεϋ και 
από τα φαντάσματα των Χριστουγέννων του Παρελθόντος, του 
Παρόντος και του Μέλλοντος. Η νουβέλα ήταν μια οικονομική 
απογοήτευση τα πρώτα χρόνια, αλλά αργότερα η επιτυχία και 
η αποδοχή τόσο από το κοινό όσο και από τους κριτικούς ήταν 
παγκόσμια και τεράστια. 
Στην Ελλάδα και την Κύπρο συνηθίζεται ευρέως και ο τίτλος 
Το Πνεύμα των Χριστουγέννων στις διάφορες διασκευές του 
έργου. Μια επέκταση συναισθημάτων που τα ζούνε κάθε Χρι-
στούγεννα τα παιδιά αλλά και οι πιο μεγάλοι σε όλο τον κόσμο. 
Εμείς εδώ στο Λονδίνο θα έχουμε την ευκαιρία να ξαναζή-

σουμε αυτά τα συναισθήματα εφ’ ‘όσον η γνωστή τραγουδί-
στρια και ηθοποιός Έλενα Χατζηαυξέντη και ο πιανίστας 
Χρήστος Φούντος ετοίμασαν και θα μας παρουσιάσουν τη 
μουσική παράσταση. Φως και Σκιές, βασισμένη στη Χριστου-
γεννιάτικη ιστορία του Ντίκενς.  
Η παράσταση θα δοθεί την Κυριακή 7 Δεκεμβρίου 2025 

στις 15:00 η ώρα το απόγευμα στο Hellenic Centre, 16–18 
Paddington Street, Marylebone, London W1U 5AS. 
Αν επιθυμείτε να βρεθείτε εκεί τα εισιτήρια μπορείτε να τα πά-

ρετε από το www.humanitrix.com 

Μια  ιστορία που άλλαξε για πάντα τον τρόπο που γιορτά-
ζουμε τα Χριστούγεννα ζωντανεύει στη σκηνή!  
Και πραγματικά έχει αλλάξει ο τρόπος που γιορτάζουμε τα 

Χριστούγεννα σε όλο τον κόσμο. Εδώ στο Λονδίνο αλλά και σε 
άλλες πόλεις σε όλο τον κόσμο το βλέπουμε  βγαίνοντας στους 
δρόμους αφού τα πολύχρωμα φώτα επικρατούν καθώς και οι 
στολισμένες βιτρίνες μας συναρπάζουν. Καμία ένδειξη ότι όλα 
τούτα έχουν σχέση με τον ερχομό του Χριστού και τη γέννηση 
του.  
Στην παράσταση λοιπόν η ελληνική παράδοση συναντά μια 

κλασική βικτωριανή ιστορία. Η τραγουδίστρια και ηθοποιός 
Έλενα Χατζηαυξέντη και ο πιανίστας Χρίστος Φούντος πα-
ρουσιάζουν την παράσταση «Φως και Σκιές», μια νέα μουσική 
διασκευή της «Χριστουγεννιάτικης Ιστορίας» του Κάρολου Ντί-
κενς. Μέσα από πρωτότυπες συνθέσεις, εορταστικές δια-
σκευές, αυτοσχεδιασμούς και συγκινητική αφήγηση, η 
παράσταση φωτίζει τη δύναμη της καλοσύνης, την ελπίδα και 
την προσωπική λύτρωση, φέρνοντας το αληθινό πνεύμα των 
Χριστουγέννων κοντά σε μικρούς και μεγάλους. 
Με ελληνικά και αγγλικά χριστουγεννιάτικα τραγούδια, αφή-

γηση και μουσική, η παράσταση δημιουργεί μια μαγική, οικο-
γενειακή εμπειρία, που καλεί το κοινό να τραγουδήσει, να 
συνδεθεί και να ζήσει μαζί αυτήν την αξέχαστη γιορτή αγάπης, 
μουσικής και μαγείας. 
Απεικονίσεις της ιστορίας θα γίνουν από τον Chris Plunkett.  

Για περισσότερες πληροφορίες και κρατήσεις επικοινωνήστε 
στο τηλέφωνο: +44 (0)20 7487 5060 
ή μέσω Email: info@helleniccentre.org, 
ή από την Ιστοσελίδα: www.helleniccentre.org 
Ας ετοιμαστούμε λοιπόν να μπούμε στην διαδικασία της ανα-

μονής της γέννησης του Ιησού Χριστού και ας προγραμματί-
σουμε κάποιες επισκέψεις εκεί που η αγάπη στερεύει, εκεί που 
η μοναξιά κυριεύει, και ας ανοίξουμε τις καρδιές μας να χωρέ-
σουν όλοι που έχουν ανάγκες, που δυστυχώς αυξάνονται και 
ταυτόχρονα αυξάνονται και οι πληγωμένες ψυχές, αυξάνεται η 
αδικία, αυξάνονται τα πεινασμένα παιδάκια, και ας βάλουμε στο 
πρόγραμμα μας να κάνουμε ότι είναι δυνατό να απαλύνουμε 
τις πονεμένες ψυχές.  
Ας συγχωρέσουμε αυτούς που μας πλήγωσαν. Μόνο έτσι θα  

συγχωρεθούμε! Καλή σας ημέρα. 

Μια Χριστουγεννιάτικη Ιστορία! 

Του Βασίλη 
Παναγή
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Στη ζωή, όλοι γνωρίζουμε πως τίποτα 
δεν μας χαρίζεται εύκολα. Ο δρόμος 
προς την επιτυχία, μικρή ή μεγάλη, δεν 
είναι ποτέ στρωμένος με ροδοπέταλα. 
Κάθε άνθρωπος έχει γνωρίσει τη δυσκο-
λία, την απογοήτευση, την αποτυχία. Κι 
όμως, αυτό που ξεχωρίζει τους πραγμα-
τικούς νικητές δεν είναι ότι δεν αποτυγ-
χάνουν ποτέ, αλλά ότι δεν τα παρατάνε. 
Συνεχίζουν, επιμένουν, ξανασηκώνονται. 
Και στο τέλος, αυτοί είναι που προχω-
ρούν μπροστά. 
Στην εποχή μας, όπου όλα αλλάζουν 

γρήγορα και οι απαιτήσεις πολλαπλασιάζονται, η έννοια 
της «επιτυχίας» συχνά παρερμηνεύεται. Πολλοί πιστεύουν 
πως επιτυχημένος είναι εκείνος που δεν έκανε ποτέ 
λάθος, που όλα του πάνε όπως τα σχεδίασε. Η αλήθεια, 
όμως, είναι πολύ διαφορετική. Η αποτυχία δεν είναι έν-
δειξη αδυναμίας είναι το φυσικό κομμάτι κάθε προσπά-
θειας. Είναι ο τρόπος με τον οποίο μαθαίνουμε, 
ωριμάζουμε και δυναμώνουμε. 
Ας σκεφτούμε για λίγο πόσες φορές στη ζωή μας χρει-
άστηκε να ξαναρχίσουμε από την αρχή — στη δουλειά, 
στις σχέσεις, στις προσωπικές μας προσπάθειες. Πόσες 
φορές ένα «όχι» ή μια απογοήτευση μάς οδήγησαν, τε-
λικά, σε κάτι καλύτερο. Το να μην τα παρατάς σημαίνει να 
έχεις πίστη, όχι μόνο στον στόχο σου, αλλά και στον εαυτό 
σου. 
Πάρτε για παράδειγμα τους ανθρώπους  που ζουν δίπλα 
μας. Τον νέο επαγγελματία που προσπαθεί να κρατήσει 
την επιχείρησή του ζωντανή μέσα σε δύσκολες οικονομι-
κές συνθήκες. Τον αγρότη που, παρά τις κακοκαιρίες, συ-
νεχίζει να δουλεύει τη γη του με υπομονή και μεράκι. Τη 
μητέρα που μεγαλώνει τα παιδιά της με αγάπη και επι-
μονή, παρά τις δυσκολίες της καθημερινότητας. Όλοι αυτοί 
είναι πραγματικοί νικητές, γιατί δεν τα παρατούν. Γιατί, 
παρά τα εμπόδια, συνεχίζουν να προσπαθούν. 
Η ιστορία είναι γεμάτη από τέτοια παραδείγματα. Ο 
Τόμας Έντισον απέτυχε χιλιάδες φορές προτού ανακαλύ-
ψει τον ηλεκτρικό λαμπτήρα. Ο Αϊνστάιν θεωρήθηκε 
«αργός» μαθητής στο σχολείο. Ο Μάικλ Τζόρνταν δεν 
μπήκε στην πρώτη ομάδα μπάσκετ του σχολείου του. Όλοι 
τους, όμως, είχαν κάτι κοινό: δεν σταμάτησαν να προσπα-

θούν. Δεν άφησαν την αποτυχία να τους καθορίσει. 
Το ίδιο ισχύει και για εμάς, σε μικρότερη ή μεγαλύτερη 
κλίμακα. Κάθε φορά που πέφτουμε, έχουμε δύο επιλογές: 
να μείνουμε κάτω ή να ξανασηκωθούμε. Η δεύτερη επι-
λογή, όσο δύσκολη κι αν φαίνεται, είναι αυτή που μας οδη-
γεί πιο κοντά στα όνειρά μας. 
Η αποτυχία, στην πραγματικότητα, είναι δασκάλα. Μας 
μαθαίνει ποιοι είμαστε, τι αντέχουμε και πού χρειάζεται να 
αλλάξουμε. Κάθε λάθος είναι μια ευκαιρία να γίνουμε κα-
λύτεροι. Και το πιο σημαντικό: η αποτυχία μάς διδάσκει 
ταπεινότητα και σεβασμό. Γιατί μόνο όποιος έχει γνωρίσει 
την πτώση μπορεί πραγματικά να εκτιμήσει την επιτυχία. 
Η ανθεκτικότητα, αυτή η εσωτερική δύναμη που μας 
ωθεί να συνεχίσουμε όταν όλα φαίνονται δύσκολα, είναι 
αρετή. Δεν γεννιέται κανείς με αυτήν – την καλλιεργεί μέσα 
από τις εμπειρίες του. Και σε μια μικρή κοινωνία, όπως η 
δική μας, η επιμονή και η αλληλεγγύη πάνε μαζί. Όταν ο 
ένας στηρίζει τον άλλον, όταν ενθαρρύνουμε τους νέους 
να προσπαθήσουν ξανά, όταν δίνουμε το χέρι σε όποιον 
έπεσε, τότε η κοινότητα ολόκληρη γίνεται πιο δυνατή. 
Στην καθημερινότητα, υπάρχουν πολλές «μικρές νίκες» 
που αξίζουν αναγνώριση. Το παιδί που προσπαθεί ξανά 
μετά από ένα αποτυχημένο διαγώνισμα. Ο εργαζόμενος 
που δεν χάνει το κουράγιο του μετά από μια απόρριψη. Ο 
ηλικιωμένος που δεν σταματά να παλεύει για την υγεία 
του. Αυτές οι στιγμές, όσο ταπεινές κι αν φαίνονται, είναι 
το νόημα της φράσης: «Οι νικητές δεν είναι αυτοί που δεν 
αποτυγχάνουν, αλλά αυτοί που δεν τα παρατάνε». 
Ας σταματήσουμε, λοιπόν, να μετράμε την αξία μας με 
βάση τα αποτελέσματα και ας αρχίσουμε να τη μετράμε 
με βάση την προσπάθεια. Γιατί, στο τέλος της ημέρας, 
αυτό που μένει δεν είναι πόσες φορές πέσαμε, αλλά 
πόσες φορές βρήκαμε το κουράγιο να ξανασηκωθούμε. 
Η ζωή είναι ένα ταξίδι γεμάτο μαθήματα, όχι ένας αγώνας 
χωρίς ήττες. Και οι μεγαλύτεροι νικητές δεν είναι αυτοί που 
πέρασαν χωρίς πληγές, αλλά εκείνοι που, παρ’ όλες τις 
πληγές, συνέχισαν να προχωρούν με το κεφάλι ψηλά. 
Όπως είπε κάποτε ο Ουίνστον Τσέρτσιλ: «Η επιτυχία δεν 
είναι οριστική, η αποτυχία δεν είναι μοιραία· αυτό που με-
τράει είναι το θάρρος να συνεχίζεις.» 
Αυτό το θάρρος, λοιπόν, είναι που κάνει τους ανθρώ-
πους –και τις κοινωνίες– πραγματικά νικητές.

Νικητές δεν είναι αυτοί που δεν αποτυγχάνουν 
— είναι αυτοί που δεν τα παρατάνε

Αυτή η αμφιλεγόμενη μορφή λογοκρισίας αποτελεί μέρος ενός 
ολοένα και πιο τεταμένου σκηνικού καθώς η Reform UK εισέρ-
χεται για πρώτη φορά στην τοπική αυτοδιοίκηση. Τον Μάιο του 
2025, το κόμμα κατέλαβε τον έλεγχο τουλάχιστον 12 συμβουλίων 
σε όλη την Αγγλία — συμπεριλαμβανομένων των Durham, Lom-
bardy, Staffordshire, Derbyshire, Nottinghamshire, Lincolnshire 
και Kent. 
Αν και ορισμένα συμβούλια ανέφεραν μετριοπαθείς επιτυχίες, 
όπως το άνοιγμα υποδομών στο Lincolnshire ή τη διενέργεια 
ελέγχων αποδοτικότητας στο Staffordshire, πολλά αντιμετωπί-
ζουν εσωτερικές αναταράξεις — από παραιτήσεις και ήττες σε 
αναπληρωματικές εκλογές έως οικονομικές πιέσεις. 

Το Nottinghamshire δεν είναι το μόνο που προσελκύει επικρίσεις. Στο Kent, όπου 
η Reform έκλεισε το πρόγραμμα για το κλίμα και αφαίρεσε τις σημαίες Pride και 
Ουκρανίας, οι αντίπαλοι χαρακτήρισαν τη διοίκηση «χάος και επικοινωνιακή πρό-
κληση», επικαλούμενοι προκλητική ρητορική και εσωτερική αταξία. 
Παρομοίως, σε αρκετά συμβούλια, η Reform UK έχει επικριθεί για ακυρώσεις 
συνεδριάσεων, απουσία από υποχρεωτικές συνεδρίες διακυβέρνησης και αδυνα-
μία παραγωγής ουσιαστικής τοπικής πολιτικής — συμβάλλοντας σε αντιλήψεις 
δυσλειτουργίας. 

 
Δημοκρατική Λογοδοσία σε Κίνδυνο 
Ο Τύπος λειτουργεί ως ουσιώδες αντίβαρο στην εξουσία—ειδικά σε τοπικό επί-
πεδο, όπου οι αποφάσεις των συμβουλίων επηρεάζουν άμεσα την καθημερινή 
ζωή. Με τον αποκλεισμό των μέσων ενημέρωσης, το συμβούλιο ουσιαστικά φι-
μώνει την κριτική και προστατεύει τον εαυτό του από τον έλεγχο. Όπως δήλωσε η 
Natalie Fahy, η απαγόρευση αποτελεί «μαζική επίθεση στην τοπική δημοκρατία». 

 
Υποκρισία στα Μηνύματα 
Η Reform UK διακηρύσσει διαχρονικά τη διαφάνεια και την ελευθερία του λόγου 
στη ρητορική της σε εθνικό επίπεδο. Ωστόσο, αυτή η απαγόρευση υπονομεύει 
αυτές τις αξίες, δημιουργώντας έντονη αντίθεση μεταξύ των διακηρυγμένων αρχών 
του κόμματος και των πράξεών του. Η αντίφαση δεν έχει περάσει απαρατήρητη—
προκαλώντας κριτική από βουλευτές και πολιτικούς αντιπάλους.                       

 
Δημιουργία Επικίνδυνου Ανευπροηγούμενου 
Εάν το συμβούλιο της Reform στο Nottinghamshire μπορεί να περιορίσει την 
πρόσβαση των μέσων ενημέρωσης, τι μπορεί να συμβεί εάν ακολουθήσουν το 
ίδιο παράδειγμα και άλλα συμβούλια υπό τον έλεγχο του κόμματος; Η κίνηση αυτή 
κινδυνεύει να νομιμοποιήσει κυβερνητικούς περιορισμούς στην τοπική δημοσιο-
γραφία — ένα ανησυχητικό σημάδι για την ελευθερία του Τύπου σε εθνικό επί-
πεδο. 
Οι κάτοικοι οποιανδήποτε τοπικής αρχής έχουν κάθε δικαίωμα να γνωρίζουν τι 
κάνουν οι αρχές. Πρέπει να υπάρχει διαφάνεια. Εάν οι εφημερίδες δεν έχουν πρό-
σβαση στο τι γίνετε στις τοπικές αρχές διότι τους το απαγορεύει το Reform UK 
τότε δεν λείπει μόνο η διαφάνεια μα και η δημοκρατία και στο τέλος βασιλεύει η 
δικτατορία από ένα άκρως επικίνδυνο ακροδεξιό μα και ρατσιστικό κόμμα.                           
Η δημόσια αντίδραση υπήρξε έντονη. Βουλευτές και πολιτικοί σχολιαστές κατα-
δίκασαν την κίνηση, προειδοποιώντας ότι πλήττει την καρδιά της δημοκρατικής 
λογοδοσίας. Ο ηγέτης της Reform UK, Nigel Farage, μέχρι στιγμής έχει αρνηθεί 
να σχολιάσει άμεσα το ζήτημα, ενώ αυξάνεται η πίεση προς το κόμμα του να ανα-
θεωρήσει. 
Εν τω μεταξύ, άλλα συμβούλια της Reform συνεχίζουν να πλέουν σε ταραχώδη 
νερά. Στο Staffordshire, η διοίκηση πραγματοποιεί «ελέγχους πολιτών» και μειώνει 
τα κόστη — όμως οι επικριτές υποστηρίζουν ότι η απειρία στη διακυβέρνηση και 
η εστίαση σε επιχειρηματικού τύπου παρεμβάσεις ενδέχεται να μην ανταποκρίνο-
νται στις σύνθετες κοινωνικές ανάγκες. 
Στο Durham, ονόματα τμημάτων όπως «Ισότητα και Ένταξη» μετονομάστηκαν 
υπό την ατζέντα της Reform — με τον ηγέτη του συμβουλίου να υπόσχεται δια-
φάνεια, αλλά να αντιμετωπίζει σκεπτικισμό από πρώην ηγέτες που φοβούνται 
ανεκπλήρωτες προσδοκίες. 
Η αναταραχή στο Nottinghamshire μπορεί να αποτελεί τον προάγγελο ενός ευ-
ρύτερου μοτίβου καταστολής των μέσων ενημέρωσης και συγκεντρωτικού ελέγχου 
από τη Reform UK. Με το κόμμα να διαχειρίζεται πλέον δισεκατομμύρια προϋπο-
λογισμών υπηρεσιών και να αντιμετωπίζει αυξανόμενα ελλείμματα — όπως το 
κενό των 50 εκατ. λιρών στο Kent ή των 103 εκατ. λιρών στο Lancashire — οι 
προσπάθειες περιορισμού της πρόσβασης του Τύπου θα μπορούσαν να συγκα-
λύψουν αυξανόμενη κακοδιαχείριση. 
Επιπλέον, η απαγόρευση υπογραμμίζει τους κινδύνους της εκλογής διαμαρτυ-
ρόμενων εξωσυστημικών δυνάμεων χωρίς εμπειρία στη δημόσια διοίκηση. Καθώς 
τα τοπικά συμβούλια παλεύουν με την κοινωνική πρόνοια, την εκπαίδευση και τις 
υποδομές, οι αποτυχίες διακυβέρνησης ενδέχεται να ενταθούν μειώνοντας πα-
ράλληλα τη δυνατότητα των δημοσιογράφων να αναφέρουν με σαφήνεια. 
Εάν η Reform UK επιδιώξει να επεκτείνει την επιρροή της — ενδεχομένως στο-
χεύοντας έδρες στο κοινοβούλιο ή σε αποκεντρωμένες κυβερνήσεις — το επεισό-
διο αυτό προσφέρει μια ανησυχητική εικόνα του πώς οι λαϊκιστικές πλατφόρμες 
ενδέχεται να μεταφραστούν σε διακυβέρνηση που δίνει προτεραιότητα στην ιδεο-
λογική συμμόρφωση αντί στη δημοκρατική διαφάνεια. 
Η απαγόρευση επικοινωνίας με τα μέσα από το συμβούλιο του Nottinghamshire 
είναι κάτι περισσότερο από μια τοπική διαμάχη — είναι σύμπτωμα μιας αναδυό-
μενης τάσης όπου η τολμηρή, «μεταρρυθμιστική» ρητορική συναντά την πραγμα-
τικότητα της διακυβέρνησης. Οι ελευθερίες του Τύπου, που κάποτε προάγονταν 
από τη Reform, δοκιμάζονται στην πράξη. Καθώς η τοπική δημοκρατία κλονίζεται, 
η δυνατότητα του κοινού να ελέγχει τις κυβερνήσεις εξαρτάται τώρα, περισσότερο 
από ποτέ, από το πώς θα διατηρηθεί — και θα υπερασπιστεί — η πρόσβαση των 
μέσων ενημέρωσης. Μη χειρότερα. Και όταν λένε… κάποιοι… “θα ψηφίσω Reform 
U”, ας το καλοσκεφθούν ξανά όλοι τους. 

Γεύσεις και προειδοποιήσεις 
για το τι θα πει Reform UK

Της Έλισσας 
Ξενοφώντος 
Φιλολόγου

Του Γιώργου 
Α Σάββα 
ΜΒΕ

Η ετήσια έρευνα “Holiday Habits” της ABTA στο Ηνωμένο 
Βασίλειο αναδεικνύει ενδιαφέρουσες τάσεις στη συμπερι-
φορά των ταξιδιωτών, οι οποίες θα έπρεπε να αποτελούν 
οδηγό για τη χάραξη μιας ου σιαστικής στρατηγικής χειμε-
ρινού τουρι σμού στην Κύπρο. Η έρευνα, που βασίζεται 
σε αντιπροσωπευτικό δείγμα 2.000 ενηλί κων στο Ηνωμένο 
Βασίλειο, καταγράφει μεταβολές στα ταξιδιωτικά σχέδια 
και στις προτιμήσεις διαφορετικών γενεών: Οι νε ότερες 
γενιές, όπως η Γενιά Z, επιλέγουν πιο πολυτελείς διακο-
πές, με το 47% να δηλώνει ότι έμεινε σε πεντάστερο 
κατάλυ μα, έναντι 37% την προηγούμενη χρονιά. Πάνω 
από 22% της Γενιάς Z σκοπεύουν να ξοδέψουν περισσό-
τερα στις διακοπές τους το επόμενο έτος, ώστε να αναβαθ -
μίσουν το κατάλυμά τους, έναντι μόλις 14% των Millennials 
και 8% της Γενιάς X. Οι ταξιδιώτες στρέφονται ολοένα και 
περισσότερο σε χειμερινές εμπειρίες, ανα ζητώντας μονα-
δικές δραστηριότητες για την εποχή αυτή. Τέλος, παρατη-
ρείται πό λωση στις πηγές έμπνευσης: ενώ οι νέες τεχνο-
λογίες, όπως η Τεχνητή Νοημοσύνη (AI), αρχίζουν να 
κερδίζουν έδαφος, οι παραδοσιακές μπροσούρες παρα-
μένουν σημαντικά δημοφιλείς, ακόμη και μεταξύ των νέων. 
Αυτές οι διεθνείς τάσεις δείχνουν ξε κάθαρα ότι οι χειμε-
ρινές διακοπές δεν είναι πλέον «νεκρή περίοδος», αλλά 
ευ καιρία διαφοροποίησης και ανάπτυξης. Ωστόσο, στην 
Κύπρο τα επίσημα στατιστι κά στοιχεία αποδεικνύουν πως 
η χώρα παραμένει στάσιμη, χωρίς στοχευμένη στρατηγική 
για την ενίσχυση της τουρι στικής ροής κατά τους χειμερι-
νούς μήνες. 

 
Στατιστικά αφίξεων τουριστών: Νοέμβριος 2024 – 
Μάρτιος 2025 
Σύμφωνα με τα δεδομένα της Στατι στικής Υπηρεσίας 

(CYSTAT) και τις ανα κοινώσεις της κυπριακής κυβέρνη-
σης, οι αφίξεις τουριστών παρουσίασαν οριακή αύξηση 
την περίοδο Νοέμβριος 2024 – Μάρτιος 2025 σε σχέση 
με την αντίστοιχη περίοδο 2023–2024: Συνολική μεταβολή: 
+61.114 αφίξεις (+8,75%) 
Παρότι η ποσοστιαία αύξηση φαίνεται θετική, η απόλυτη 
διαφορά είναι εξαιρετι κά μικρή για μια πεντάμηνη περίοδο, 
ειδι κά αν συγκριθεί με το διαθέσιμο δυναμικό και τις δυνα-
τότητες της χώρας. Οι αριθμοί αυτοί καταδεικνύουν την 
έλλειψη πραγ ματικής τουριστικής στρατηγικής για τον χει-
μώνα, που θα μπορούσε να προσελκύ σει επισκέπτες με 
βάση τις νέες διεθνείς τάσεις, όπως η αναζήτηση εμπει-
ριών, η αναβάθμιση ποιότητας και η αξιοποίηση της τε-
χνολογίας για προώθηση προορι σμών. 

 
Αναγκαιότητα για νέα προσέγγιση 
Η Κύπρος χρειάζεται συνολική αναθε ώρηση της τουρι-
στικής της πολιτικής, με: 

•Εστίαση στην προβολή του χειμώνα ως τουριστικής 
εμπειρίας (φύση, ευεξία, γαστρονομία, πολιτισμός). 

•Δημιουργία χειμερινών πακέτων και κινήτρων για επι-
σκέπτες και επιχειρήσεις. 

•Επένδυση σε έξυπνη τουριστική προ βολή, αξιοποι-
ώντας AI, social media και συνεργασίες με ξένους τουρι-
στικούς φο ρείς. 

•Στενή συνεργασία κυβέρνησης, τοπι κών Αρχών και κοι-
νωνικών εταίρων. 
Η εποχικότητα παραμένει το μεγαλύ τερο πρόβλημα του 
κυπριακού τουρισμού. Αν η κυβέρνηση και οι εμπλεκόμενοι 
φο ρείς δεν λάβουν σοβαρά υπόψη τα διεθνή παραδεί-
γματα και τα στατιστικά δεδομέ να, η Κύπρος θα συνεχίσει 
να βασίζεται αποκλειστικά στη θερινή περίοδο, χάνο ντας 
μια τεράστια ευκαιρία ανάπτυξης.

Κύπρος χωρίς στρατηγική για τον 
χειμερινό τουρισμό

Του Γιώργου Μωυσή
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Κύπρος μου όμορφο νησί 
πατρίδα αγαπημένη 

πενήντα ένα χρόνια στην σκλαφκιάν 
η μόνη αδικημένη 

 
Πάλε μέσα στην προσφυγιάν 

στα μακρινά τα ξένα 
με πίκρα θα γιορτάσουμε 
του Αποστόλου Αντρέα 

 
Πενήντα ένα χρόνια μας στερεί 

ο βάρβαρος Αττίλας 
να παμέν εις την χάριν του 

εκεί στην Καρπασία 
 

Απόστολε Αντρεά μου 
που ΄σαι στο παραγιάλι 

νάρτω να ανάψω ένα τζιερί 
τζαι ας πάω εις τον Άδη 

 
Όπου υπάρχει πρόσφυγας 

πονάει τζαι δακρύζει 

τζαι να γυρίσει σπίτι του 

είς στον Θεόν ελπίζει 

 

Τζαι η δική μου η καρκιά 

κλαίει τζαι αναστενάζει 

να φύουν τα στρατεύματα 

τζαι οι έποικοι φωνάζει 

 

Απόστολε Αντρέα μου 

σε έχω στην καρκιάν μου 

τζαι το όνομα σου έδωσα 

σε ένα που τα παιθκιά μου 

 

Χρόνια αν επεράσασιν 

πάντα έχω ελπίδαν 

μια μέρα νάρτη Λευτεριά 

στην Κύπρο, την πατρίδαν.

Γράφει η Μαρίνα Α’ Σκάγια, Αχνιώτισσα

Απόστολε Αντρέα μου
Η συμφωνία για σταδιακή 

αποκατάσταση της ΑΤΑ στο 
100% για όσους την δικαιού-
νταν, μέσω συλλογικών συμβά-
σεων, και η παροχή ΑΤΑ και σε 
όσους λαμβάνουν τον κατώτατο 
μισθό είναι μια θετική συμφωνία 
από την άποψη ότι πολλές χι-
λιάδες εργαζομένων θα λαμβά-
νουν πλήρη ΑΤΑ.  
Η συμφωνία αφορά 175 χιλιά-

δες εργαζομένων, 100 χιλιάδων 
στον ιδιωτικό τομέα  (45 χιλιά-

δων που καλύπτονται από συλλογικές συμβάσεις 
και 55 χιλιάδες που λαμβάνουν τον  κατώτατο 
μισθό) και 75 χιλιάδων στον δημόσιο και ευρύ-
τερο δημόσιο τομέα. 
Είναι μια συμφωνία πλήρης; Όχι, δεν είναι πλή-

ρης. Είναι προϊόν συμβιβασμού και εκατέρωθεν 
υποχωρήσεων και με  κυβερνητική συμβολή στην 
επίτευξη της. Για να ήταν πλήρης θα έπρεπε να 
επεκτεινόταν σε όλους τους εργαζόμενους.  
Και ακριβώς επειδή δεν επιτεύχθηκε ο μέγιστος 

στόχος λειτουργεί και πάλιν η παραπληροφό-
ρηση, η απαξίωση και ο μηδενισμός του αποτε-
λέσματος, με τις συνήθεις υπερβολές ότι δόθηκε 
ΑΤΑ στους υψηλόμισθους.  
Ένας κλασικός λαϊκιστής μάλιστα βγήκε στην 
τηλεόραση του ΡΙΚ και έλεγε ότι νίκησαν εκείνοι 
που είναι στην κλίμακα Α14!! Η αλήθεια είναι ότι 
από τις πολλές χιλιάδες  εργαζόμενους που 
αφορά η ΑΤΑ, ένα μικρό ποσοστό της τάξης του 
10% είναι σχετικά υψηλόμισθοι ή υψηλόμισθοι, 
στη δε κλίμακα Α14 και πάνω βρίσκονται μερικές 

εκατοντάδες άτομα.   
Έτσι για να μην γίνεστε θύματα παραπληροφό-

ρησης, σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιοποί-
ησε η Στατιστική μας Υπηρεσία, οι μισθωτοί στην 
Κύπρο χωρίζονταν στις πιο κάτω βαθμίδες: 

• Μέχρι €1.500 παίρνει το                30,5% 
• Από €1.500 - €2.999, παίρνει το    43,8% 
• Από €3.000 - €4.499, παίρνει το   15,4% 
• Από €4.500 - €5.999, παίρνει το    6,6% 
• Πάνω από €6.000, παίρνει το        3,7%  
Από τον πιο πάνω πίνακα φαίνεται καθαρά ότι 

από αυτούς που θα ωφεληθούν από την ΑΤΑ η 
συντριπτική πλειοψηφία δεν είναι υψηλόμισθοι. 
Θα πρέπει να λεχθεί επίσης πως η απόδοση 

της ΑΤΑ σε όλους τους εργαζόμενους δεν είναι 
θέμα των συντεχνιών ή δεν είναι θέμα των συντε-
χνιών μόνο. Είναι πρωτίστως θέμα της κυβέρνη-
σης η οποία θα μπορεί με νόμο να ρυθμίσει το 
θέμα όπως ρύθμισε με νόμο πολλά άλλα εργα-
σιακά θέματα, όπως κατώτατος μισθός, άδεια 
ασθένειας, άδεια τοκετού, γονική άδεια, αποζη-
μίωση απόλυσης, αμοιβή υπερωριών, ισότητα 
φύλων στην εργασία και μερικά άλλα. Άλλωστε το 
δήλωσε η ίδια η κυβέρνηση ότι θα το ρύθμιζε με 
νόμο.  
Εξάλλου αν δούμε στενά το θέμα οι συντεχνίες 

είναι τα συμφέροντα των μελών τους που είναι 
υποχρεωμένες να υποστηρίζουν. Είναι γι΄αυτό 
που επιβάλλεται οι εργαζόμενοι που δεν καλύ-
πτονται από την ΑΤΑ να κάνουν αγώνες για να 
οργανωθούν σε συντεχνίες.

Θύμα της παραπληροφόρησης και του  
μηδενισμού και η συμφωνία για την ΑΤΑ

Πενήντα δύο χρόνια µετά την εξέγερση του Πο-
λυτεχνείου, η Ελλάδα στέκεται ξανά µπροστά στα 
ίδια µεγάλα ερωτήµατα. 
Η φοιτητική νεολαία του 1973 δεν ζήτησε προ-

νόµια, ζήτησε τα αυτονόητα. Η αξία αυτών των αι-
τηµάτων αποδεικνύεται σήµερα πιο επίκαιρη από 
ποτέ, καθώς η κοινωνία βιώνει νέες µορφές αδικίας, 
νέες ανισότητες και νέες σκιές επάνω στη δηµοκρα-
τική λειτουργία της χώρας µας. 

 
ΨΩΜΙ 
Το “Ψωµί” του 1973 συµβόλιζε την αξιοπρέπεια, 

τη δυνατότητα του ανθρώπου να ζήσει χωρίς φόβο 
και ανέχεια. Σήµερα, το 2025, το “Ψωµί” παραµένει 
ζητούµενο σε µια χώρα όπου οι µισθοί δεν επαρ-
κούν ούτε για τα βασικά. 
Η πραγµατικότητα των µισθών πείνας δεν είναι 
υπερβολή, είναι δυστυχώς µια καθηµερινή εµπειρία 
χιλιάδων εργαζοµένων, νέων επιστηµόνων, αν-
θρώπων που προσπαθούν να τα βγάλουν πέρα 
σε µια χώρα µε πληθωρισµό που µετατρέπει ακόµη 
και το σούπερ µάρκετ σε πολυτέλεια. 
Η ακρίβεια στο καλάθι του καταναλωτή, η 

συµπίεση της αγοραστικής δύναµης και η αδυναµία 
ουσιαστικής κοινωνικής προστασίας φανερώνουν 
ότι το αίτηµα για κοινωνική δικαιοσύνη όχι µόνο 
δεν ξεπεράστηκε, αλλά δυναµώνει. 

 
ΠΑΙΔΕΙΑ 
Η “Παιδεία” δεν είναι µόνο σχολεία και πανεπι-
στήµια, είναι η υπόσχεση για ισότητα πρόσβασης 
στη γνώση. 
Όταν όµως ανοίγεται ο δρόµος για ιδιωτικά πα-
νεπιστήµια που εξυπηρετούν συµφέροντα λίγων, 
“κολλητών” και ισχυρών, όταν η δηµόσια παιδεία 
υποβαθµίζεται και η εκπαιδευτική ανισότητα µετα-
τρέπεται σε ταξικό εµπόδιο, τότε το αίτηµα της φοι-
τητικής γενιάς του 1973 επιστρέφει µε εκκωφαντική 
επικαιρότητα. 
Οι φοιτητές τότε ζήτησαν ελευθερία σκέψης, ου-

σιαστική εκπαίδευση και ίσες ευκαιρίες. 
Οι φοιτητές σήµερα ζητούν να µη γίνει η γνώση 

και το πανεπιστήµιο προνόµιο για λίγους και “εκλε-
κτούς”. 

 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 
Η “Ελευθερία” το 1973 ήταν η αντίσταση σε ένα 
καθεστώς που έπνιγε τη φωνή των πολιτών. 
Η “Ελευθερία” το 2025 αφορά την αίσθηση δι-
καιοσύνης και λογοδοσίας. 
Μπορεί να υπάρξει πραγµατική ελευθερία όταν: 
– άνθρωποι κρύβονται πίσω από βουλευτική ασυ-

λία, 
– όταν πολιτικά πρόσωπα περιβάλλονται από µια 

κουλτούρα ατιµωρησίας, 
– και όταν αθώες ψυχές στα Τέµπη χάνονται εξαι-
τίας παραλείψεων και διαχρονικών ευθυνών, χωρίς 
να «ανοίγει ρουθούνι»; 
Μια δηµοκρατία δεν κρίνεται µόνο από τους 

θεσµούς της, αλλά από το αν αυτοί λειτουργούν µε 
διαφάνεια, ισονοµία και σεβασµό στους πολίτες. 
Η εξέγερση του Πολυτεχνείου δεν είναι µία σελίδα 

ιστορίας που απλώς τιµούµε. Είναι ο καθρέφτης 
στον οποίο κοιτάζουµε τη σηµερινή µας κοινωνία. 
Και όταν σε αυτόν τον καθρέφτη βλέπουµε: 
– οικονοµική ανασφάλεια, 
– µια παιδεία υπό πίεση, 
– µια δηµοκρατία που παλεύει µε τη σκιά της 
ατιµωρησίας, 
τότε το “Ψωµί-Παιδεία-Ελευθερία” δεν είναι παλιά 

συνθήµατα, είναι ζωντανά αιτήµατα. 
Εµείς, σήµερα, έχουµε την υποχρέωση να κρα-

τήσουµε το νόηµα του Πολυτεχνείου ζωντανό. 
Όχι µε λόγια, αλλά µε την στάση µας. 
Με διεκδίκηση. 
Με επιµονή ώστε η Ελλάδα των επόµενων χρό-

νων να µην αναπαράγει τις ίδιες αδικίες, την ίδια 
αλαζονεία εξουσίας, την ίδια ανακύκλωση προ-
βληµάτων. 
Το Πολυτεχνείο ανήκει σε όλους µας, όχι για να 

το γιορτάσουµε αλλά για να συνεχίσουµε τον αγώνα 
από εκεί που τον άφησαν κάποιοι…

Το Πολυτεχνείο ως καθρέφτης μιας 
κοινωνίας που ακόμη διεκδικεί  
«Ψωμί-Παιδεία-Ελευθερία»

Του  Γιώργου Στιβαχτή

Του Βάσου 
Γεωργίου
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ΠΕΜΠΤΗ 27 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 20:30 
Βαράτε με Αντέχω (1986). Κωμω-
δία με τους Αλέκο Τζανετάκο, 
Γιάννη Γκιωνάκη, Σταμάτη Τζελέπη, 
Βασίλη Μαλούχο, Απόστολο Σου-
γκλάκο και Νανά Βενέτη. Ο Ρόκυ 
ξαναγυρίζει στο ρινγκ, το οποίο έχει 
εγκαταλείψει εδώ και καιρό, μια και 
είναι ο μοναδικός μποξέρ που δέ-
χεται να παλέψει με τον παγκόσμιο 
πρωταθλητή πυγμαχίας, πιστεύο-
ντας ότι με αυτό τον τρόπο θα απο-
κτήσει φήμη και δημοσιότητα. Η 
πρόκληση είναι μεγάλη γι αυτόν, 
γιατί ο παγκόσμιος πρωταθλητής 
δεν αφήνει κανέναν ’ζωντανό’.  
 
ΠΕΜΠΤΗ 27 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 21:55  
Ίλιγγος (1963). Κοινωνική με την 
Ζωή Λάσκαρη, Αλέκο Αλεξαν-
δράκη, Βούλα Ζουμπουλάκη, Λευ-
τέρη Βουρνά, Κατερίνα Χέλμη, 
Αλέκο Τζανετάκο. Η Έλλη ζούσε με 
τη μητέρα της Καίτη και τον νεαρό 
εραστή της Νίκο. Κάποτε ο Νίκος 
της εκμυστηρεύτηκε ότι την γου-
στάρει αφάνταστα, η Έλλη όμως 
ήδη αγαπούσε τον Γιώργο, χωρίς 
να υποψιάζεται ότι αυτός έκανε 
απλώς το κέφι του. Οι δύο άντρες 
ήταν η αιτία που η Έλλη εγκατέ-
λειψε το σπίτι της. 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 
20:55  Ραντεβού στην Βενετία 
(1960). Κωμωδία με την Ντάλι Γκι-
ζέλα, Λικούργο Καλλέργη, Γιώργο 

Καμπανέλλη, Ρίκα Δυαλινά. Η 
Γιάννα θέλει να επισκεφτεί την μη-
τέρα της Ελίζα, που έχει χωρίσει 
από τον πατέρα της και ζει στη Βε-
νετία. Κρύβετε λαθρεπιβάτης  στο 
κρουαζιέροπλοιο, στο οποίο είναι 
καπετάνιος ο πατέρας της Ανδρέας 
Μαρκάτος και ταξιδεύει για την Βε-
νετία. 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 
22:20 Καλώς Ήρθε το Δολάριο 
(1967). Ηθογραφία με τους Γιώργο 
Κωνσταντίνου, Νίκη Λινάρδου, 
Αλέκο Τζανετάκο, Σωτήρη Μου-
στάκα, Μάκη Δεμίρη. Ο στόλος έρ-
χεται στο λιμάνι του Πειραιά σε λί-
γες μέρες. Ο Σταύρος μαζί με την 
Φούλη, ιδιοκτήτες του μπαρ BLUE 
ΒLΑCΚ, αναθέτουν στον Φίλιππο 
Αγγελούτσο την εκμάθηση στοιχει-
ωδών αγγλικών σε δύο από τις κο-
πέλες του μαγαζιού, την Τζίνα και 
την Λίζα.                                                                                                                           
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 29 NOEMΒΡΙΟΥ 22:00 
Ταμτάκο Προχώρα Καθάρισε την 
Χώρα (1985). Κωμωδία με τους 
Μιχάλη Μόσιο, Πωλίνα Γκιωνάκη, 
Λευτέρη Μελέτη, Γκέλη Γαβριήλ και  
Σπύρο Ιωάννου . Άλλη μια συνέχεια 
της θρυλικής ‘’Δυναστείας’’ του Ταμ-
τάκου των 80s. Σε αυτή την περι-
πέτεια του γνωστού γύφτου, ο ηθι-
κός Ταμτάκος, βράχος ηθικής, 
μπλέκει σε μια ιστορία ίντριγκας και 
διαφθοράς και προσπαθεί να πα-
ραμείνει καθαρός.  

ΣΑΒΒΑΤΟ 29 NOEMΒΡΙΟΥ 23:20 
Διόρθωση (2007). Ηθοποιοί: Γιώρ-
γος Συμεωνίδης, Ορνέλα Καπετάνη, 
Σαβίνα Αλιμάνι, Μπουγιάρ Αλιμάνι. 
Ένας άντρας βγαίνει από τη φυλακή 
έχοντας με αφετηρία για την επανέ-
νταξή του έναν ξενώνα κοινωνικής 
πρόνοιας. Από τις πρώτες μέρες της 
αποφυλάκισής του, συναντάει στο 
δρόμο μια όμορφη Αλβανίδα μητέρα 
με το παιδί της και αρχίζει να την 
παρακολουθεί, σαν να την ξέρει από 
παλιά. 
                   
ΚΥΡΙΑΚΗ 30 NOEMΒΡΙΟΥ 20:15 
Η Ρένα είναι Οφσάιντ (1972). Μου-
σική κωμωδία με την Ρένα Βλαχο-
πούλου, Νίκο Γαλανό, Βασίλη Τσι-
βιλίδη, Σωτήρη Τζεβελέκο. Η Ρένα 
πηγαίνει σε ένα μεγάλο ξενοδοχείο, 
για να παραδώσει ένα φόρεμα σε 
μια πλούσια πελάτισσα. Το ξενοδο-
χείο είναι γεμάτο από δημοσιογρά-
φους που περιμένουν να ξυπνήσει 
ο γνωστός ποδοσφαιριστής Χούλιο 
Μπάλμας. Η Ρένα θα νευριάσει με 
όλη αυτή την κατάσταση και όταν 
εμφανιστεί ο σταρ του ποδοσφαί-
ρου, θα τον χαστουκίσει.   
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 30 NOEMΒΡΙΟΥ 21:40 
Ο Πονεμένος Τραγουδιστής 
(1956). Μια ταινία γυρισμένη στην 
Κωνσταντινούπολη, με πρωταγωνι-
στή τον διάσημο τραγουδιστή της 
εποχής Νίκο Γούναρη και την επί-
σης τραγουδίστρια, όσο και ηθο-
ποιό, Μουλά Καΐνά, με θέμα έναν 

δραματικό έρωτα. 
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 1 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 21:00 
Το Ζαμπελάκι (1967). Θέατρο-Κω-
μωδία με την Πένυ Παπουτσή, 
Γιώργο Σίσκο, Όλγα Τουρνάκη, Ρίτα 
Μουσούρη, Χαριτίνη Καρόλου, Ρά-
νια Ιωαννίδου, Αλεξάνδρα Διαμαντο-
πούλου, Νίνα Παπαζαφειροπούλου, 
Σπύρο Κωνσταντόπουλο. Στην Ελ-
λάδα, την εποχή της βασιλείας του 
Όθωνα, η Ιζαμπέλα, ένα πανέμορφο 
πλούσιο και ορφανό κορίτσι, που 
όλοι το αποκαλούν Ζαμπελάκι, τε-
λειώνοντας τις σπουδές της στην 
Ιταλία, γυρίζει στην πατρίδα της την 
Ζάκυνθο.  
 
ΤΡΙΤΗ  2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20:30 
Ρόδα Tσάντα και Kοπάνα Νο2 
(1983). Κωμωδία με τους Μίμη Φω-
τόπουλο, Νίκο Ρίζο, Γιάννη Γκιω-
νάκη, Γιάννη Βογιατζή, Ισμήνη Κα-
λέση, Βίνα Ασίκη, Μάκη Δεμίρη, 
Σωτήρη Τζεβελέκο, Τέτα Ντούζου, 
Στηβ Ντούζο. Νέες περιπέτειες πε-
ριμένουν τους μαθητές στην καινού-
ρια σχολική χρονιά. Ένας πλούσιος 
μπεμπές φτάνει στο λύκειο μαζί με 
τον υπηρέτη του και φυσικά γίνεται 
το επίκεντρο της πλάκας των άλλων 
μαθητών.  
 
ΤΡΙΤΗ 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 22:00 
Ο Στρατής Παραστράτησε (1969). 
Ένας ικανός συγγραφέας, πιστός 
στις αρχές του, αρνείται να κάνει εκ-
πτώσεις στην ποιότητα του έργου 

του. Εργάζεται ως καθηγητής προ-
κειμένου να εξασφαλίσει τα απαραί-
τητα. Η εμφάνιση ενός ελληνο-αμε-
ρικανού παραγωγού θα αλλάξει τη 
ζωή του. Η πρόταση του παραγω-
γού αφορά στη συγγραφή ενός σε-
ναρίου για μια καθαρά εμπορική ται-
νία πάνω στη ζωή της συζύγου του 
Περικλή, Ασπασίας.Ο συγγραφέας 
δέχεται και πολύ γρήγορα θα ερω-
τευτεί την πρωταγωνίστρια της ται-
νίας, αφήνοντας την κοπέλα του.  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 3 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20:30 
Κλεφτρόνι Και Τζέντλεμαν (1987). 
Κωμωδία με τους Στάθη Ψάλτη, 
Σπύρο Καλογήρου, Έφη Πίκουλα, 
Παύλο Ευαγγελόπουλο, Τάσο Ψω-
μόπουλο και Στέλλα Κωνσταντινί-
δου. Ο Λέων, ένας άνεργος νέος 
που ψάχνει δουλειά, ερωτεύεται τη 
Μαρίνα, η οποία αρχικά δεν του δίνει 
καμία σημασία. Όταν όμως ο πατέ-
ρας της πέφτει θύμα ληστείας, η Μα-
ρίνα ζητά τη βοήθειά του...  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 3 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 21:55 
Θύελλα στο  Φάρο (1950). Ίντα 
Χριστινάκη, Λυκούργος Καλλέργης, 
Θεόδωρος Μορίδης, Μίμης Φωτό-
πουλος, Ρίκα Γαλάνη  Ένας φαρο-
φύλακας ζει με την κόρη του και 
εγκαταλειμμένος από τη γυναίκα 
του σε έναν απομονωμένο φάρο. 
Στην ζωή τους εισβάλει ένας λαθρε-
πιβάτης ναυαγός τον οποίο θα 
ερωτευτεί η ο κόρη του φαροφύ-
λακα.
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ΠΕΜΠΤΗ 27/11 
04.45 Πρώτη ενημέρωση 
07.30 Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00 Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα  
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοημα-
τική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις  
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28/11 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα   
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοημα-
τική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Τρικυμία 
20.00 Λήψη Πρώτη 
20.30 Κυπριακή Ταινία  
ΣΑΒΒΑΤΟ 29/11 
10.00 Περικλής τζ Εριέττα  
11.30 Χρονογράφημα  
11.45 Φίλοι για πάντα  
12.15 O Γιατρός 
13.30 Αθλητικό ρετρό  
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Τίκκι Τόκκο  
15.00 Μαζί/Birlikte  
15.30 Κύπριοι του κόσμου  
16.00 Σε προσκυνώ Γλώσσα  

17.00 Ο Γραμματιζούμενος 
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Γευστικό ταξίδι  
19.00 Περικλής τζι Εριέττα  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Στων Αστεριών τις Νό-
τες  
23.00 Προσωπικότητες  
ΚΥΡΙΑΚΗ 30/11 
07.30 Θεία Λειτουργία   
10.00 Κύπρος Ένα προσκύ-
νημα  
10.30 Μαρινάδες - Μαντινά-
δες  
11.30 Στων Αστεριών τις Νό-
τες  
13.30 Ύπαιθρoς για τον Άν-
θρωπο και τη Φύση  
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Αμύνεσθαι Περί Πάτρης 
15.00 Μην κάψεις την Κουζίνα  
15.30 Σπίτι στη Φύση  
16.00 Φίλοι για Πάντα  
16.30 Χρονογράφημα  
17.00 Προσωπογραφίες  
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Γευστικό ταξίδι   
19.00 Περικλής τζι  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Τίκκι Τοκκο  
21.30 Χρονογράφημα  
22.00 Κύπρος Ένα προσκύ-
νημα  
22.30 Μουσικές Ιστορίες  
ΔΕΥΤΕΡΑ 1/12 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι 
10.00 Γαμπρός Πάνω Κάτω 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας  
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80  
17.30 Περικλής τζι Εριέττα  
18.00 Ειδήσεις 

18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  
19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Τρικυμία  
22.00 Εκδήλωση Τιμής για 
τους Αγωνιστές του Ραδιο-
σταθμού της Πάφου 
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας 
 
ΤΡΙΤΗ 2/12 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι 
10.00 Ο Πονοτζιέφαλος 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας  
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80 Ά κύκλος 
17.30 Περικλής τζι Εριέττα  
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  
19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Τρικυμία  
22.00 Αποτυπώματα  
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας  
ΤΕΤΑΡΤΗ 3/12 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι  
10.00 Οι γιοι του Καφετζή 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας 
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80  
17.30 Περικλής τζι Εριέττα   
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  
19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Τρικυμία  
22.00 Προκλήσεις  
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας

ΠΕΜΠΤΗ 
07:00 Breakfast Alla Elli-
nika 10:00 The Mid-Morn-
ing Show 13:00 
Afternoon Hits 14:00 
Απογευματινή από-
λαυση 16:00 Drive-Time 
19:00 Alternate #Com-
munityChest or #Throw-
backThursday 
20:00 Thursday Evening 
22:00 All The Hits, All 
Night 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  
07:00 Breakfast Alla Elli-
nika 
10:00 The Mid-Morning 
Show 13:00 Afternoon 
Hits 16:00 Drive-Time 
19:00 Friday Night 
22:00 Feel-Good Friday 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 
07:00 LGR Breakfast  
10:00 Saturday Brunch 
12:00 Laiko Apogevma 
14:00 Sporty Saturday 
16:00 Saturday Shout-
Out 
19:00 LGR House Party 
Mix 22:00 Hit Mix 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 
07:00 LGR Breakfast 
10:00 Children’s 
Prοgramme Followed by 
Church Broadcast From 
St J / 12 A / AA 
13:00 The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon Show 
16:00 Zito To Elliniko Tra-
goudi  
19:00 Ta Tragoudia Tis 
Psixis 
22:00 Ultimate Lovers 
Mix   
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 
07:00 Breakfast Alla Elli-
nika 10:00 The Mid-Morn-
ing Show 13:00 
Afternoon Hits  16:00 
Drive Time 
19:00 Mix N' Match, New 
Music 20:00 Chai, Ka-
nella Je Kouventa 
22:00 LGR In The Mix 
23:00 Monday Moods 
 
ΤΡΙΤΗ 
07:00 Breakfast Alla El-
linika 10:00 The Mid-
Morning Show 13:00 
Afternoon Hits 16:00 
Drive-Time 
19:00 Scandalous 
22:00 LGR In The Mix  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 
07:00 Breakfast Alla Elli-
nika 10:00 The Mid-Morn-
ing Show 13:00 
Afternoon Hits 16:00 
Drive-Time 
19:00 LGR's Feel-Good 
Mix 
20:00 Soundwaves 
22:00 The Refuge

ΠΕΜΠΤΗ 27 NOEMΒΡΙΟΥ   
09:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:30 Αθλητικό ρετρό 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων - ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 ΝΕΟ Πρόγραμμα: ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΕ-
ΞΙΑ με την Βασούλα Χριστοδούλου 
20:30 Ελ/κή ταινία: Βαράτε με Αντέχω 
(1986) 
21:55 Ελ/κή ταινία: Ίλιγγος (1963) 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 NOEMΒΡΙΟΥ   
00:00 Σύνδεση με ΡΙΚ 
09:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:30 Ειρήνη Πάσι  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων - ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Χοροεσπερίδα κοινότητας Αγίου Παντελε-
ήμονος & Αγίας Παρασκευής - Εορτασμός 
50 χρόνων από την ίδρυση του Ναού. 
20:55 Ελ/κή ταινία: Ραντεβού στην Βενετία 
(1960) 
22:20 Ελ/κή ταινία: Καλώς Ήρθε το Δολά-
ριο (1967) 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 29 NOEMΒΡΙΟΥ   
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
14:00 Σε προσκύνω Γλώσσα  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τίκκι Τόκκο 
20:30 Αύριο είναι Κυριακή, η Εκπομπή 
της Εκκλησίας με τον Πρωτοπρεσβύτερο 
πατέρα Ιωσήφ Παλιούρα 
21:00 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
World Travel Market 2025 συνεντεύξεις, 
δηλώσεις και πλάνα από τα περίπτερα της 
Ελλάδας και της Κύπρου. 
22:00 Ελ/κή ταινία: Ταμτάκο Προχώρα 
Καθάρισε την Χώρα (1985) 
23:20 Ελ/κή ταινία: Διόρθωση (2007) 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 30 NOEMΒΡΙΟΥ  
11:00 Ζωντανή μετάδοση Θείας Λειτουρ-
γίας από τον Ιερό Ναό των 12 Αποστόλων  

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Στων Αστεριών τις Νότες  
19:45 Πρόσωπα με τον Βασίλη Παναγή 
20:15 Ελ/κή ταινία: Η Ρένα είναι Οφσάιντ 
(1972) 
21:40 Ελ/κή ταινία: Ο Πονεμένος Τραγου-
διστής (1956) 
22:55 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Συναυλία στο Hellenic Center με Δημήτρη 
Μεσημέρη & Φρειδερίκη Τομπάζου 
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 1 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ      
09:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Μην Κάψεις την κουζίνα 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 Greekstories: Αυγουστίνος Γαλιάσσος  
20:30 "Ανάδειξέ το" με την Άννα Νικολαΐδη 
και την Ρούλα Σκουρογιάννη  
21:00 Θέατρο της Δευτέρας: Το Ζαμπε-
λάκι (1967) 
23:15 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη 
Λουπέσκου 
 
ΤΡΙΤΗ 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ      
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Περικλής τζι Εριέττα  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 Δράξασθε παιδείας με τον Πρωτο-
πρεσβύτερο πατέρα Ιωσήφ Παλιούρα 
20:30 Ελ/κή ταινία: Ρόδα Τσάντα και 
Κοπάνα Νο2 (1983) 
22:00 Ελ/κή ταινία: Ο Στρατής 
Παραστράτησε (1969) 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 3 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ     
09:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Μην Κάψεις την κουζίνα 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με την 
Τζίλα Ζυλυφτάρι  
20:30 Ελ/κή ταινία: Κλεφτρόνι Και 
Τζέντλεμαν (1987) 
21:55 Ελ/κή ταινία: Θύελλα στο  Φάρο 
(1950)
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Reeves unveils tax rises and 
ends two-child benefit cap

Chancellor of the Exche-
quer Rachel Reeves 
unveiled the long-anti-

cipated budget in parliament 
on Wednesday after the de-
tails were released early by 
mistake.  

The Office for Budget Respon-
sibility accidentally revealed the 
key details of Reeves' budget 
around 40 minutes before she 
stood up and apologised for the 
“technical error.” 

Here are the key points,      
from tax changes to spending 
announcements: 

 
Taxes 

Income tax thresholds will be 
frozen until April 2031 - a year 
longer than expected - meaning 
more people will pay higher 
rates. 

Remote gaming duty will rise 
to 40% from 21% while online 
betting tax will rise from 15% to 
25%.  

The bingo tax is being abo-
lished from April. 

Electric car drivers will be 
subject to a 3p charge for every 

mile they drive.  
Capital gains tax relief on 

business sales made to emplo-
yee ownership trusts will be re-
duced from 100% to 50%. 

 
Childcare  

The two-child cap on means-
tested benefits will be lifted. By 
scrapping the cap, the govern-
ment hopes an estimated 450,000 
children will be lifted out of pov-
erty. 

 
Pensions 

From April 2029, national insur-
ance will be charged on salary-
sacrificed pension contributions 
above an annual £2,000 thres-
hold. This will raise £4.7bn and 
will come into effect in 2029. 

There'll be an increase of 
£440 per year for the basic state 
pension and an increase of 
£575 per year for the new state 
pension. 

 
Savings  

Savers will only be able to put 
up to £12,000 into cash ISAs tax-
free each year. This is reduced 
from £20,000 in the hopes that 

Britons will instead put their 
money into stocks and shares 
ISAs. 

Over 65s can retain the full 
£20,000 allowance. 

 
Fuel Duty 

The duty, or tax, paid on diesel 
and petrol has been frozen at 
52.95p per litre until next Sep-
tember. 

 
Housing 

A Mansion tax introduced on 
properties worth more than £2m 
means the most expensive pro-
perties in the country will have to 
pay extra. This will be £2,500 for 
properties worth £2m to £2.5m 
and up to £7,500 for homes val-
ued at £5m. 

 
Energy Bills 

The average annual energy bill 
will be cut £150 from April by 
reducing levies. 

 
Benefits  

Luxury cars removed from the 
Motability scheme, which provides 
subsidies for people with a disa-
bility to lease a vehicle. 

 
Schools / Education 

The student loan repayment 
threshold will be maintained for 
three years. 

A new Youth Guarantee will 
give £820m towards tyring to 
guarantee every young person 
a place in college, an apprentice-
ship or personalised job support. 
After 18 months,18-to-21 year-olds 
will be offered paid work instead 
of benefits. 

 
Transport 

Journeys taken on ride-hailing 

apps such as Uber and Bolt will 
be subject to tax in a measure 
being described as a taxi tax. 

Rail fares will be frozen for 
the first time in 30 years, with 
passengers not paying any more 
for season tickets, peak return 
and off-peak return tickets bet-
ween major cities. 

 
Business 

Business rates will be re-
duced for 750,000 retail, hos-
pitality and leisure properties, 
which will be funded by an in-
crease on premises worth more 
than £500,000. 

 
Stamp Duty 

A stamp duty holiday for    
companies newly listing on the 
London Stock Exchange will be 
in place for three years. 

 
Economy 

The OBR has downgraded 
growth forecast by 0.3 percent-
age points. 

The economy is expected to 
grow 1.5% this year. 

Inflation will be 3.5% this year 
and 2.5% next. 

 
NHS / Health 

£300m will be invested in 
NHS technology and 250 new 
neighbourhood health centres. 

 
Defence 

The government will spend 
2.6% of GDP on defence. 

 
Other 

The tax paid on dividends - 
payments to shareholders - as 
well as property and savings      
income will rise 2 percentage 
points, raising £2.1bn.

Deputy Minister of Ship-
ping, Marina Hadjima-
nolis was in London to 

attend the 34th General As-
sembly of the International 
Maritime Organisation (IMO). 

Hadjimanolis addressed the 
IMO General Assembly on 
Tuesday 25 November.  

According to a press release 
by the Deputy Ministry, in the 
framework of the IMO General 
Assembly, elections will be held 
on Friday to elect the new Coun-
cil of the organisation for the 
two-year term 2026-2027 where 
Cyprus will seek re-election. 

Hadjimanolis, in her speech 
at the IMO Plenary, among 
other things, reaffirmed Cyprus' 

firm and long-standing com-
mitment to actively contribute 
both to the work and mission of 
the IMO, together with all mem- 
ber states, and to the collective 
efforts that shape the future of 
international shipping. 

On the occasion of Cyprus’ 
candidacy, the Deputy Minister 
hosted a reception for the dele-
gations of the countries that par-
ticipated in the IMO General 
Assembly. 

During her visit to London, 
Hadjimanolis also hold a series 
of bilateral meetings with her 
counterparts, and met with the 
IMO General Secretary. 

 
Photo: Stavri Kay

Deputy Shipping 
Minister attends IMO 
meeting in London 

U.S. peace plan for Ukraine linked to Russian proposal

A 28-point U.S.-supported 
peace plan aimed at end-
ing the war in Ukraine, 

made public last week, was part-
ly informed by a document writ-

ten by Russia and submitted to 
the Trump administration in 
October. 

The Russian-authored paper, 
which laid out Moscow’s terms 

for ending the conflict, was 
shared with senior U.S. officials 
in mid-October, shortly after a 
meeting in Washington between 
President Donald Trump and 
Ukrainian President Volodymyr 
Zelenskiy, according to sources. 

Described in diplomatic terms 
as a “non-paper,” the document 
included language Russia had 
previously advanced in negotia-
tions, such as demands that Uk-
raine surrender substantial por-
tions of eastern territory - condi- 
tions Kyiv had already rejected. 

This marks the first confirma-
tion that the Russian paper 
served as a significant refer-
ence in drafting the 28-point 

U.S. peace plan. 
The White House declined      

to comment specifically on the 
document but pointed to Trump’s 
public statements expressing 
optimism about progress on the 
proposal. 

It remains unclear why or how 
the Trump administration relied 
on the Russian submission in 
shaping its approach.  

According to the sources, 
several senior U.S. officials who 
reviewed the document, includ-
ing Secretary of State Marco 
Rubio, believed Moscow’s con-
ditions would likely be unaccep-
table to Ukraine and therefore 
dismissed.

Cyprus and Lebanon on 
Wednesday signed an 
agreement defining the 

boundaries of their Exclusive 
Economic Zones (EEZs) and 
agreed to examine the poten-
tial for an electricity intercon-
nection between the two coun- 
tries through the formation of 
technical committees and a 
feasibility study. 

Speaking in Beirut, President 
Nikos Christodoulides characte-
rized the agreement as “a mile-
stone of strategic importance,” 
bringing to a close two decades 
of negotiations. 

Christodoulides arrived in  
Lebanon on Wednesday mor-
ning and held a private meeting 
with President Joseph Aoun,      
followed by broader talks.  

The agreement was formally 
signed by Christodoulides and 
Lebanon’s Minister of Transport 
and Public Works, Fayez Ras-
samni. 

The Cypriot president des-
cribed the signing as a “historic 
and significant moment” that 
clearly reflects the depth of bila-

teral relations. 
“We are sending a strong po-

litical message that Cyprus and 
Lebanon, grounded in internatio-
nal law, the United Nations Con-
vention on the Law of the Sea, 
and good-neighbourly relations, 
remain committed to strengthe-
ning trust and mutual respect,” 
Christodoulides said. 

The president expressed gra-
titude to his Lebanese counter-
part, noting that the agreement 
would not have been possible 
without the political will and de-
termination of Aoun, Prime Min-
ister Nawaf Salam, the govern- 
ment, and Lebanon’s political 
leadership. 

President Aoun said the 
agreement opens the door to ex-
ploring the two countries’ mari-
time resources and could serve 
as a foundation for broader re-
gional and international cooper-
ation. 

“This deal enables Lebanon 
and Cyprus to begin developing 
their respective offshore resour-
ces while deepening coopera-
tion at this level,” Aoun said.

Cyprus and Lebanon sign 
landmark agreement
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The Mayor of Famagusta, Simos Ioan-
nou and members of the Turkish occu-
pied city’s Municipal Council visited 

London last week where they held contacts 
and meetings. The main purpose of their visit 
was to provide first-hand information about 
what is happening in the fenced-off area of 
Famagusta, as well as about recent devel-
opments regarding the Cyprus issue. 

“We are fighting to put an end to what be-
gan in 2020 with Erdoğan’s blessing. They 
have opened up the fenced-off area - a large 
section of the beach along with some side 
roads - and turned it into a tourist attraction. 
Tourists go to see their ‘accomplishments’, 
to see a city that has been abandoned for 
51 years, so they can profit financially,” Ioan-
nou stressed during a press conference he 

gave to journalists at the High Commission. 
At the same time, he clarified that their 

struggle concerns not only their city but all of 
Cyprus. “I want to make clear that we are 
not saying that if the fenced-off area is re-
turned, the territorial issue will be resolved,” 
he said, noting that “some accuse us of work-
ing only for this. No - what we are saying is 
that if the fenced-off area is built up, that will 
be the tombstone of the Cyprus issue.” 

He also referred to the municipality’s       
diplomatic initiatives: missions to the United 
Nations and Washington, contacts with the 
White House, the State Department, and the 
Security Council, as well as continuous in-
terventions in the European Union and the 
European Parliament. The aim, he stressed, 
is the constant “revitalization” of international 

interest in Famagusta. In this context, the 
Municipality is planning to declare the Presi-
dent of the European Parliament an honor-
ary citizen, and is organizing exhibitions with 
photographs of the city “from yesterday and 
today” to highlight the scale of the destruc-
tion. 

He made special reference to the need 
to keep the city’s social fabric alive. He des-
cribed the Municipality’s efforts to keep the 
displaced legal habitants of Famagusta uni-
ted through sports and cultural associations 
and youth-focused activities. 

Asked by CNA to comment on the latest 
political developments in the occupied areas 
and reports of new momentum on the Cyprus 
issue, the mayor appeared cautiously opti-
mistic, noting that Tatar’s non-re-election is 
“a positive sign.” However, he warned that if 
the current status quo persists for another 
five years, “Famagusta will be settled” and the 
situation will become even more difficult. 

The delegation met, among others, with 
representatives of the diaspora, with officials 
from the UK Foreign Office working on the 
Cyprus issue, and with MPs Sir Roger Gale 
and Pambos Charalambous, both of whom 
once again assured that they stand by Cyp-
rus and by Famagusta. They even offered to 
help as much as they can to find a solution 
as soon as possible. 

By Isaac A. Karipidis 
Photo: Stavri Kleanthous @StavriKay 

Famagusta Municipality Delegation 
holds meetings in London

AI + Democracy Forum 
takes place at the 
House of Commons 

The Hellenic Tech Network, 
in association with the 
Board of British Cypriots, 

held the AI + Democracy Forum: 
Can Democratic Values Keep 
Pace with Technological Power? 
at the House of Commons on 
Wednesday 19 November 2025. 

The session was chaired by 
Rt Hon Sir Roger Gale MP.     
Panellists included Prof Andreas 
Vlachos, Professor of Natural 
Language Processing and Ma-
chine Learning, University of 
Cambridge; Dimitris Alexandridis, 
Software Engineer, Apple; Yian-
nis Theodorou, Senior Advisor 
& Global Lead, Digital Identity, 
Tony Blair Institute for Global 
Change; Joan Hoey, Director, 

The Democracy Index, Econo-
mist Intelligence: EIU; Prof Neo-
phytos Loizides, Professor in     
International Conflict Analysis, 
University of Warwick; Prof Elias 
Dinenis, Academic and National 
Coordinator, Board of British 
Cypriots; Louis Loizou, Founder 

& CEO, Pathbuddy. 
The welcoming address was 

given by H.E. Dr. Kyriacos Kou-
ros, Cyprus High Commissioner 
in the UK, with opening and clo-
sing remarks by Marina Anto-
niou, co-founder and vice-chair 
of the Hellenic Tech Network, and 
Doros Partasides, co-founder of 
the Board of British Cypriots. 

 
Photos: Stavri Kleanthous

UK moves to ban 
profitable ticket resales
Britain will outlaw the       

resale of concert, theatre 
and sports tickets above 

face value, targeting touts who 
use technology to buy up tickets 
for in-demand events, the gov-
ernment announced last week. 

Housing minister Steve Reed 
said ticket touting – purchasing 
tickets only to resell them at in-
flated prices – forces fans to pay 
“through the nose.” Shares in 
U.S. company StubHub, owner 
of Viagogo, fell 14% last Monday 
after reports the government 
would proceed with a ban. 

“We are committed to ending 
the scandal of ticket touts,” Reed 
told BBC News, saying full plans 

would be published in the coming 
days. 

Resale sites routinely list 
tickets for artists such as Taylor 
Swift, Oasis and Radiohead at 
several times their original cost, 
often minutes after selling out, 
as touts deploy bots to beat      
online queues. For Radiohead’s 
upcoming London tour, £85 stan-
ding tickets were listed on Via-
gogo for £682. The band joined 
Coldplay, Dua Lipa and others 
in supporting a Which? open 
letter urging government action. 

Viagogo argued that stricter 
ticket verification, not price caps, 
would more effectively curb ille-
gal bot activity. The company 

said price caps abroad have 
pushed fans to unregulated sites, 
increasing fraud, and that broader 
competition helps keep prices 
down. 

The government had consi-
dered allowing resale at up to 
30% above face value but is now 
expected to ban above-face-

value resales entirely and cap 
platform fees, according to the 
Guardian. 

Separately, the Competition 
and Markets Authority has 
opened investigations into the 
pricing practices of several on-
line platforms, including Stub-
Hub and Viagogo.
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Nominate any young Cypriot 
to carry the Cyprus flag 
at Westminster Abbey 

The High Commission of the Republic of Cyprus to the       
United Kingdom is inviting nominations for a young Cypriot 
of outstanding achievement from the local Cypriot diaspora, 

to carry the flag of the Republic of Cyprus at the Commonwealth 
Service at Westminster Abbey on 9 March 2026.  

The event, which is being organised by the Royal Common-
wealth Society, is the United Kingdom’s 2026 annual inter-faith 
celebration and premier public event to celebrate the Common-
wealth. 

 
Criteria for the successful nominee: 

• Cyprus national 
• Between the ages of 18 and 29 years old 
• Of outstanding achievement 
• Availability between 9:45-16:30 on Monday 9 March 2026 for 

the Service and on Saturday, 7 March 2026 (17:00-19:45) for a 
mandatory rehearsal 

 
Please indicate the following details for the nominee 
you are proposing: 

• Full name of nominee (title, first name, surname) 
• Gender 
• Date of Birth 
• Contact Email Address for nominee 
• Contact telephone/mobile number 
• Reason for nomination (100 words) 
• Name of nominator 
 

Send by email to hclpress@mfa.gov.cy 
Deadline for nominations to be received is Saturday 6 Decem-
ber 2025.

Pano Christou shares career journey 
and vision at Greek Cypriot Brotherhood 

www.parikiaki.com

The Greek Cypriot Brother-
hood and Cypriots in the 
City proudly hosted an 

unforgettable evening with Pret 
CEO, Pano Christou on Thurs-
day 20 November.  

Guests gathered for this ex-
clusive event, which featured a 
captivating fireside chat between 
Pano and the Brotherhood's Vice 
President, Christos Karaolis.  

Opening remarks were offered 
by Phanos Theophanous, Presi-
dent of Cypriots in the City and 
General Secretary of the Brother-
hood. 

The wide-ranging conversa-
tion offered attendees a unique 

opportunity to hear from the CEO 
of one of the UK’s most high-
profile food and hospitality com-
panies. Pano Christou candidly 
shared his remarkable career 
journey from delivering mini-cab 
cards through doors at 14/15 
years old, to working at McDon-
ald’s at 16 and becoming the 
CEO of Pret aged 41, in the mid-
dle of the COVID pandemic. 

Pano gave an in-depth pers-
pective on the challenges, risks 
and rewards of running a major 
business like Pret saying that  
“If you do not feel uncomfortable 
in your decisions you are not mak-
ing decisions to make enough 

change.” He went on to say that 
Pret has ambitious plans to dou-
ble the business over the next 
five years and that his key to suc-
cess was “focus and innovation.”  

Speaking about Pret’s expan-
sion plans, he said that 30% of 
stores are franchise operated, 
making it easier to grow. He out-
lined how the franchise fee is 
tiered depending on the level of 
alignment with Pret standards, 
emphasising that it is critical to 
maintain “brand consistency” 
through robust supply chains that 
can guarantee quality ingredients, 
especially outside the UK. 

He also highlighted the impor-
tant role of the Government in 
supporting businesses and fos-
tering an environment where 
business and growth can thrive. 
He said that last year’s budget 
had a significant impact on busi-
ness, particularly the national 
insurance increase. 

Speaking about his Cypriot 
roots, he said that the culture of 
hospitality was instilled in him from 
a young age and that his mother 
was his role model. She would 
reiterate to him that “if you work 
hard anything can be possible.” 
He said that as a youngster born 

in South London, he struggled 
with his identity, but now regards 
diversity as a strength, saying “it 
is something I actively look for in 
my leadership team.” 

In closing, Pano said it is impor-
tant to have an optimistic out-
look on life saying that although 
he has made mistakes “you have 
to believe that the future will be 
brighter.” 

Christos Karaolis, reflected on 
the significance of the event sta-
ting that "Pano Christou is an in-
spiration and role-model to many 
people in our community and 
beyond, so we were honoured 
to host him for this fireside chat. 
His candour, advice and wisdom 
had the audience captivated 
from start to finish." 

The next event of the Brother-
hood is the annual cutting of the 
Vasilopitta by Archbishop Nikitas 
on Sunday 11 January at 3.30pm 
at the premises of the Brother-
hood, Britannia Road, London, 
N12 9RU. On Thursday 15 Janu-
ary, the Brotherhood will host a 
fireside chat with Watford Mid-
fielder and Cypriot National Team 
Hector Kyprianou at 7.15pm. 

For more information, visit: 
www.gcbrotherhood.co.uk

Antony Costa is amongst 
a new line-up of famous 
faces taking on the ulti-

mate cooking challenge on 
BBC1’s Celebrity MasterChef. 

The culinary series was re-
corded earlier in the year with 
new judge Grace Dent along-
side John Torode, who has since 
stepped down from his role. 

Across five weeks, a set of 
extraordinary challenges await 
in which the judges will oversee 
the celebrities pushed out of 
their comfort zones and head-
first into the kitchen. 

Antony Costa is a singer-
songwriter, best known for 
being a member of Blue. More 
recently, he returned to star as 
Niko in Mamma Mia! The Party. 

In a post on Instagram,       
Antony, 44, disclosed he is “so 
excited” for audiences to view 
the programme. 

“I am so excited to be taking on 
the #MasterChefUK kitchen for 
the new series of #Celebrity-
MasterChef! I can’t wait for you 
to see how I get on – coming 
soon to BBC One and #iPlayer 
@masterchefuk @bbc,” the per-
former wrote. 

Antony appears almost unrec-
ognisable in the image, having 
experienced a significant physi-
cal transformation in recent 
years. 

The vocalist, who has two 
daughters, Savannah Rosa and 
Paloma Valentina, with partner 
Rosanna Jasmin, has chronicled 

his remarkable transformation 
across social media platforms 
after previously revealing he had 
put on weight during the corona-
virus lockdown. 

Back in 2021, he disclosed      
he had successfully shed two 
stone following a comprehen-
sive lifestyle revamp, after deci-
ding to embark on a bespoke 
nutrition and exercise pro-
gramme. 

Just twelve months on,         
Antony disclosed that he had 
dropped an additional 9lbs and 
lost six inches from his waistline, 
chest and thighs in merely five 
weeks, sharing with followers 
that he was “over the moon” with 
his health transformation and its 
impact on his life. 

Catch Antony on Celebrity 
MasterChef 2025 alongside     
fellow cast members: singer/ 
actor Alfie Boe, former rugby 
player Alun Wyn Jones, reality 
TV star 

Ashley Cain, TV personality 
Chris Hughes, author and broad-
caster Dawn O’Porter, Paralym-
pian and actor Gaz Choudhry, 
drag artist Ginger Johnson, 
singer-songwriter 

Jaki Graham, actor Jamie 
Lomas, Gladiator (Fury) Jodie 
Ounsley, actress Katie McGlynn, 
pop star, actress and TV person-
ality Michelle Heaton, comedian, 
radio and TV presenter Noreen 
Khan and TV personality and 
influencer Uma Jammeh. 

UK Cypriot Anthony Costa  
appearing on Celebrity MasterChef

Feast of the entry of the Theotokos to the 
Temple celebrated at St John the Baptist
On 21 November, the Feast of the Entry of 

the Theotokos into the Temple, a wonderful 
and blessed day was experienced in the 

parish of St John the Baptist in Wightman Road.  
Orthros and the Divine Liturgy was celebrated with 

the presence of two beloved clergy, Fr. Konstantinos 
Garivaldinos and Fr. Nikolaos Kokkinos, who graced 
the festivity of the day with their participation. 

Following the Liturgy, clergy and faithful gathered 
in the church hall for a beautiful communal meal. 
The attendance was great, and the joy of everyone 
even greater! 

The parish warmly thanks the ladies of Philopto-
chos for lovingly preparing the food and taking care 
of everything. It was a day of unity, joy, and a festive 
atmosphere.  

May the Theotokos bless everyone! 
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GBCY – International Business Conference 2025

On Thursday 20 November 2025, the Great Brit-
ain-Cyprus Business Association held their annual 
International Business Conference, BUSINESS 
ORIENTATION CYPRUS 2025 at the London Mar-
riott Hotel, Regents Park. 

Several established and reputable firms based in 
Cyprus had the opportunity to present investment 
opportunities in Cyprus in the Real Estate and other 
industries. They also pointed out several reasons 
why Cyprus is the perfect place to invest, relocate, 
or even to live. 

At the same time, UK firms had the opportunity 
to promote several investment opportunities in the 
UK, especially in the real estate and ways of fi-
nancing these investments.   

Speakers and panellists based in the UK, raised 
their points, explaining why they believe London is 
considered the perfect place to invest in several 
sectors and is one of the top global investment 
centres. 

It began with a short welcoming speech by or-
ganiser Savvas Kyriakides, Founder and Presi-
dent of the Great Britain-Cyprus Business Associ-
ation. 

The main speaker of the event was Marios Pan-
ayides, Director General of the Ministry of Energy, 
Commerce and Industry of the Republic of Cyprus.  

It followed with a welcome note from the High 
Commissioner of the Republic of Cyprus in the UK, 
Dr Kyriacos Kouros. Lia Riri, Deputy Director 
General Invest in Cyprus in a short speech gave 
her own account why Invest in Cyprus. The Event 
Presenter was Marina Alexopoulou, trainee Sol-
icitor at Spector Constant & Williams (solicitors). 

 
Apart from the speakers mentioned above, the 

whole conference consisted of panel discussions, 
with the participation of the audience with questions 
& answers. 

Panel 1: Why Cyprus  
Speakers: Philippos Raptopoulos - Head of Tax 

& Legal Services at EY Cyprus, Savvas Savvides 
- Partner at Michael Kyprianou & Co LLC, Philoky-
pros Rousounides - Secretary General Cyprus 
Chamber of Commerce & Industry and Moderator 
Iacovos Mylonas - Business Development Director 
at Zena Stylianou Mylona LLC. 

Panel 2: Real Estate Investment in the UK 
Speakers: Antony Antoniou - Managing Director 

of Robert Irving Burns & Aspida Capital, David 
Smith - Partner, Dispute Resolution at Spector Con-
stant & Williams, Nicholas Christofi - CEO of Karis 
Capital and Moderator George Constant - Senior 
Partner at Spector Constant & Williams. 

Panel 3: Building Wealth in Cyprus; Property, 
Finance and the Digital Currency shift 

Speakers: George Chrysochos - CEO at Cyfield 
Group of Companies, Agathi Nicolaou - Founder 
of A. Nicolaou & Associates LLC, Greg Palos - Di-
rector & Head of Financial Institutions at Lawrence 
Stephens, Asim Arshad - Director of Dispute Res-
olution at Lawrence Stephens and Moderator Alex 
Chrysaphiades - Partner at Adler Shine LLP, UK. 

Panel 4: Ways of Collaboration between the 
UK, Cyprus and Other Countries 

Speakers: Nasia Afxentiou - Manager Commer-
cial Banking UK Business Centre Eurobank, Tim 
Potier - Consultant at Tailormade Solutions, Ana-
stasia Sagianni - Managing Partner at Privel 
Partners P.C., Stephen Coleclough - Owner and 
Principal, International Tax Adviser at Caesium In-
ternational LLP, UK and Moderator Agathi Nicolaou 
- Founder of A. Nicolaou & Associates LLC. 

Ending the conference, Savvas Kyriakides, 
Founder & President of the Great Britain-Cyprus 
Business Association, gave a special thank you to 
the esteemed speakers from Cyprus, the UK, 
Greece, and beyond, who shared the latest devel-
opments in business and investment. He also 
thanked the associate sponsors, Eurobank Cyprus 
and Spector Constant & Williams, for their invalu-
able support, and expressed gratitude to the event 
gold sponsors: EY Cyprus, Cyfield Group, Quan-
tuma, KARIS Capital U.K., Michael Kyprianou & 
Co. LLC, A. Nicolaou Law Firm, ZSM Law Firm, G. 
Kouzalis LLC, Discover Digital, Privel Partners, 
Tailormade Solutions, and Infocredit Group, and 
silver sponsors: Pafilia Property Developers, Law-
rence Stephens, Caspian Management Ltd, Pa-
pademetriou & Partners, A.S. Adler & Shine, Cae-
sium International, Top Pro Audit & Tax, and I.A.S. 
Accounting Services. 

Finally, he thanked all the delegates for attending 
the conference, noting that he hoped it provided 

meaningful insights, productive discussions, and 
valuable opportunities, and that they managed to 
connect with fellow professionals. 

 
In this article we concentrate on the Panel 2 dis-

cussion which involves investment in the UK. 
George Constant was the panel moderator along-
side David Smith, Antony Antoniou and Nicho-
las Christofi. 

 
David Smith an experienced litigator working pri-

marily in property law, that represented clients 
across all levels of the UK court system, from 
Magistrates and Tribunals to the Supreme Court 
said the following: 

“Although the courts in England and Wales are 
slow, the Government has invested substantial 
money in digitisation projects that should come to 
fruition in the next year or two, speeding up the 
court system. One of the problems is that people 
think things are really bad, when in reality they’re 
broadly similar to most other places, and in many 
ways quite good. A lot of problems arise because 
landlords are nervous about leaving the sector. 

What’s particularly telling is that in the last three 
quarters the number of possession cases has gone 
down across the country, except in London, where 
possession cases are rising. This suggests to me 
that London landlords are summing up their situ-
ation and choosing to exit the market. There is 
quite a lot of local evidence that landlords want to 
leave, and that’s the reality the Government doesn’t 
fully advertise. But the truth is that the sector has 
flattened out. Many families have faced the market 
pressures, and the Government is keen to encour-
age landlords who want to exit. 

What the Government really wants is to remove 
the “hobby landlord”, the person who owns just 
one property they inherited from a grandparent or 
acquired when they married and ended up with 
two houses, one of which they rent out. The Gov-
ernment wants to shift these people out of the sec-
tor because it wants individuals to invest in shares 
and financial instruments, including those in the 
FTSE. And it also wants the capital gains tax re-
ceipts that would arise when these long-term land-
lords sell. Many of them have held properties for a 

very long time, during which values have increased 
significantly, and there are huge amounts of CGT 
the Government currently can’t access. 

But the Government also recognises a problem: 
it can’t push too hard to make landlords sell, be-
cause if too many exit, the private rented sector, 
housing about 5 million people in the UK, would 
collapse, and all of those people would need some-
where to live. That’s critical. So the Government is 
trying to encourage landlords to change rather than 
leave entirely. 

What it really wants is more professional invest-
ment landlords who own multiple properties, ten or 
more, not just one. The problem is that the Gov-
ernment hasn’t fully thought through the implica-
tions. Professional investors are different from 
casual landlords: they care more about income re-
turns, which means higher rents. And rents are al-
ready rising rapidly, which is part of what makes 
property attractive as an investment. 

Interestingly, rents in central London are begin-
ning to stall, as people simply can’t pay more. But 
rents outside London are rising quite dramatically, 
particularly in parts of the UK where lots of people 
now live but can’t afford to buy, and where rental 
demand supports further increases. 

The Government is also proposing new rules 
around discrimination - landlords will no longer be 
allowed to refuse tenants because they claim state 
benefits or have children. The idea that tenants 
with children are undesirable is a misconception. 
Most families make excellent tenants: they want 
stability because their children are in school, and 
they stay in a property for three to four years on 
average. You might not get as much rent as from 
three young professionals sharing, but you get sta-
bility. 

There’s also a change landlords worry about: ten-
ants may have the right to keep pets. But again, 
this is often exaggerated. Many tenants say they 
“would like” a pet, but far fewer actually take on 
the responsibility. And in any case, if a pet causes 
damage, the tenant still has to pay for it, nothing 
changes there. Most pets cause no serious issues, 
and landlords’ fears are often overstated.  

Continued on page 25...

Photos: Stavri Kleanthous (@StavriKay)

Savvas Kyriakides & Marios Panayides

Dr. Kyriakos Kouros George Constant
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A lot of the Government’s planned changes are 

far off. They want a national landlord database, 
common in most European countries, but that won’t 
be in place until 2027. A new landlord complaints 
system comes into force in 2028. The proposed 
new property standards are aimed at 2035. So 
major changes to property management are about 
a decade away. 

Most immediate changes concern increasing se-
curity and stability for tenants. And from an inves-
tor’s perspective, that’s exactly what you want: 
stable, long-term occupancy. For investors based 
abroad, using a local property manager helps en-
sure compliance with the evolving regulations and 
makes regional investment practical.” 

 

Antony Antoniou a real estate investment pro-
fessional with over 25 years’ experience in orig-
inating, acquiring, structuring, and managing prime 
commercial property and development projects 
made the following statement. 

“Having heard David and some of the other 
speakers tonight, I think it highlights a lot of things 
that are happening. In other words, we’ve been 
driven very much by the media, so there is a lot of 
catastrophizing around London and the UK - talking 
about an exodus from the UK, whether that be to 
Dubai or, as we’ve heard today, Cyprus. 

I feel that I want to talk about the virtues of London 
and the UK. What David said perfectly highlights 
what’s happening in the media at the moment: talk 
about how residential lettings have come to an 
end. So it’s becoming an institutional asset class, 
which is a positive. Somebody in one of the earlier 
talks said, “Follow the money and look at what’s 
happening.” And when we look at all the news 
stories about an exodus from the UK, we forget 
about what is actually happening when we do follow 
the money. In accordance with that, London has 
seen £5 billion of inward investment into UK prop-
erty from outside investors, including a lot of sov-
ereign wealth funds. That indicates substantial sup-
port for the UK.  

London currently has 6 million jobs, and that is 
forecast to rise to 7 million. All of those people 
need places to live, places to shop, places to work 
- and all of that supports London and the UK. Lon-
don in particular has a GDP higher than a number 
of European countries - even Austria - and that is 
phenomenal. And we shouldn’t forget what that 
means. In the last two quarters, we have seen over 
20 transactions in commercial office investment 
north of £100 million per transaction. 

So the idea that other countries are on the as-
cendancy - such as Dubai, which is one of the 
places often in the media at the expense of London 
- I don’t buy it. Whilst I’m very proud of my heritage 
and would love to see Cyprus go from strength to 
strength - and it will - that doesn’t mean that it is 
the end of London, the UK, or UK investment. 

Now, the only constant is change, and things are 
changing. There are regulations that we’ve spoken 
about in residential; there are new regulations 
coming in on commercial property as well - the 
ban, for example, on upward-only rent reviews. 
That’s going to be quite a big one.  

In terms of what is happening in the market, we 
are seeing a divergence in quality. ESG is a big 
driver in the UK at the moment, and in London. 
And that’s why, when you hear about offices that 
may not be renting or are vacant, a lot of that has 
to do with their condition.  

We have investors at the moment who are in-
vesting in these secondary buildings - whether it is 
ESG-driven investment to create best-in-class - 
and rentals at the moment are at their highest 
levels, particularly for the best-in-class, well-located 
properties. And that goes back to advice and being 
properly represented in the market by firms that 

can support inward investment.” 
 
CONVERSATION 
George Constant with over 25 years in real es-

tate and investment addressed the panel: Some-
body who had never invested in the UK before 
raised their concerns about investing in London 
due to all the bad things they heard about it.  

Maybe because of the market I work in, I was in-
itially surprised. Maybe because of the type of Real 
Estate Lawyer that I am in London I see the top 
end of the market so I am seeing a lot of investment 
activity in the UK on a continuous basis. We’ve 
been incredibly busy - our landlord and tenant de-
partment have been very active with commercial 
lettings and retail lettings in particular. It’s never 
been busier. That made me realise that there is a 
real disconnect between the messages people hear 
and what’s actually happening. 

So, you’re the experts - tell the audience: Is it ac-
tually a good time to invest?  

 
Antony Antoniou: When people talk about “the 

market,” it’s too broad. There are markets within 
markets, and locations within locations. 

High-end residential in London is going through 
a difficult patch, partly because of concerns about 
what might happen in the upcoming budget - wealth 
taxes and similar issues. And the media tends to 
focus on the glamourous properties, the £15 million 
homes. Those appear to be struggling a bit, al-
though transactions still happen. But that niche is 
not the market. 

The market includes everything - retail, offices, 
hospitality. And in central London, especially the 
areas we operate in, we’ve seen a very active com-
mercial market. Office occupancy is up. The debate 
about working from home is effectively over. People 
are returning to offices and workplaces. 

That’s a good thing: it encourages collaboration, 
helps new entrants to the workforce, and supports 
learning. And that return is driving demand for office 
space. Projections that everyone would work from 
home simply haven’t materialised. As a result, we 
now have a development lag - not enough high-
quality office space - and a polarisation between 
best-in-class and second-tier buildings. 

Rents for the best spaces are going up, and 
there’s no sign of that changing soon. At the same 
time, inflation is stabilising, interest rates seem to 
have passed their peak, and projections show them 
falling. Combine that with current finance options, 
and I think it’s a great time to invest.  

Nicholas Christofi: To build on Anthony’s point: 
before the Liz Truss period, in a rising market, you 
didn’t need to be an expert to do well. The country 
created quite a few “accidental millionaires.” But 
the current market is different. You really need to 
know what you are doing. 

Many people, especially less professional land-
lords, have exited the market because rising inter-
est rates wiped out their margins. They had been 
relying on surplus financing returns, and that dis-
posable income is gone. But that creates oppor-
tunities for those who understand the market and 
can structure the right finance packages. There is 
a huge amount of liquidity right now, from clearing 
banks, private equity, and specialist lenders. 
Specialist lenders, in particular, are taking a large 
market share because traditional banks are losing 
touch with what professional landlords need. 

For example, one of the challenger banks we 
work with is now the fifth largest bank in the UK. 
Professional landlords don’t want to be capped at 
50% LTV or constrained by overly restrictive income 
calculations. They want the right leverage to grow 
their business. Used properly, leverage can be very 
positive. 

That said, I think we will see casualties over the 

next 6–12 months: people who didn’t know what 
they were doing, bought in a rising market, and 
are now exposed. 

David Smith: I agree, especially with the budget 
considerations. Many amateur or accidental land-
lords have been able to coast for years without in-
vesting on their properties, even with poor-perform-
ing assets, because the rising market made 
everything look profitable. In reality, some of those 
properties haven’t made any real income for a long 
time and the owners just didn’t care because capital 
values were increasing. But that only works until 
you actually sell and face capital gains tax. A lot of 
the current headlines about high-value property 
owners “losing money” come from that group - the 
ones who bought at the top of the bubble. 

Meanwhile, the mid-tier market remains strong 
because people still urgently need places to live, 
and the UK has a serious housing shortage. 

Even if the government built one and a half million 
homes, which they claim, they still wouldn’t touch 
the sides of the problem. That’s been created over 
multiple governments. So there’s huge opportunity 
across general housing. 

Nicholas Christofi: The individual buy-to-let pur-
chase is basically gone. Stamp duty is too high, fi-
nance costs have risen, and many investors, es-
pecially those seeking cash flow, can’t achieve the 
returns they once did. 

We’re seeing a huge amount of activity in the “liv-
ing” sectors: student accommodation, care homes, 
supported living, anything where there’s an oper-
ational business underpinned by real estate. We 
also do a lot of residential-led investment finance. 

Residential development is returning. Developers 
are rethinking exit strategies because they can’t 
rely solely on sales. The seller’s market driven by 
lack of supply isn’t there in the same way anymore. 
And we still face issues with the Building Safety 
Act and cladding. 

The government wants 300,000 homes a year - 
that is not happening. 

We need major changes in: 
•Planning – many applications take 3–4 years. 
•Regulation – Gateway 2 for buildings over 18m 

can take 9–12 months. 
Without speeding this up, we’ll never meet hous-

ing targets. 
Antony Antoniou: You’re absolutely right: resi-

dential is the flavour of the month for institutions. 
Lloyds Bank recently bought around 2,500 homes 
- everyone is moving into large-scale residential. 

That means other asset classes, traditionally the 
domain of professional investors, are now open to 
retail investors: commercial real estate, hospitality, 
retail, offices, mixed-use. With the right advice, 
these are interesting sectors. Yields have gone up. 
And occupancy demand for good-quality stock is 
rising. 

Commercial is now a very attractive asset class, 
even more so than owning a few individual resi-
dential units. The occupancy demand for the right 
kind of stock is up and that is across sectors. 

 
George Constant: I want to focus on the office 

sector. In London, we’re already seeing a shift back 
toward four and even five days a week for many 
firms. 

There’s a public narrative that wealthy investors 
are leaving the UK, yet office headquarters are one 
of the strongest-performing categories. 

 
Antony Antoniou: There’s a difference between 

wealthy individuals adjusting tax positions and in-
stitutional investors moving capital, they’re not the 

same. 
London remains a world-class city. Compared 

with other European capitals or European econ-
omies, the UK stands alone. Rents for best-in-class 
office space are now above previous peaks be-
cause that space is scarce. 

People predicted the end of office work. It hasn’t 
happened. We’ve also seen years of office-to-resi-
dential conversions, which reduced stock. Now 
we’re seeing a reversal, strong office investment 
and development demand. 

Nicholas Christofi: In the last five years, devel-
opment activity wasn’t really there. But are we now 
seeing conversions from residential back to office? 

Antony Antoniou: Financially, maybe. Planning-
wise, no chance. Once something becomes resi-
dential, local authorities will not permit a loss of 
housing stock. However, we are seeing office build-
ings that have existing consents being refurbished 
as offices rather than converted. 

 
George Constant: This year we’ve seen every-

thing in terms of asset classes - industrial, retail, 
residential, all types. 

What are you seeing on a day-to-day basis and 
where do you see it going in the next year. 

Nicholas Christofi: All I can say is that investors 
are now asset-class agnostic. They invest where 
the numbers make sense. Big residential devel-
opers are leaning into student accommodation and 
partnering with operators for yields. We’re seeing 
a number of opportunities and diversification. 

Antony Antoniou: And with ultra-high-net-worth 
investors, the same applies. Institutional allocation 
models sometimes force sectors to be bought or 
sold. That creates opportunities. 

Right now we’re looking at data centres with the 
backup of AI. We’re identifying industrial land with 
power capacity for data centre development. 

 
George Constant: What’s happening with real 

estate financing and rates? 
Nicholas Christofi: Refinancing has been our 

biggest market. For a decade we had “free money,” 
so borrowers stuck with their banks. Now rising 
rates affect yields and valuations, so people are 
moving from clearing banks to specialist lenders. 

We can still get up to 75% LTV on residential 
with a sub-6% five-year fix. Commercial is more 
expensive due to risk weightings. 

Liquidity remains strong. Pricing is improving. 
Next year looks positive. 

 
George Constant: We’ve got one of the most 

anticipated budgets coming up. Many investors are 
waiting. What impact do you expect? 

Antony Antoniou: One of the worst things is 
how much the budget has been talked about. Media 
speculation creates emotional reactions. Histori-
cally, there was budget purdah, no leaks. Now 
speculation is the narrative. I don’t think it will be 
as drastic as predicted. Wealth taxes would be da-
maging. Budget by media is not a good thing for 
the market. 

David Smith: Most budget predictions by media 
are almost always wrong, often deliberately. It’s 
never as bad as feared. As we get closer, the fore-
casts soften, and by next Friday the headline will 
be “not as bad as expected.” 

Nicholas Christofi: A wealth tax would be politi-
cal suicide. You can’t tax someone simply because 
they live in a house worth more than £1 million in 
London, which they’ve already paid for.

Photos: Stavri Kleanthous (@StavriKay)Continued from page 24...
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Andrea Georgiou 

Christina Salti 
LIVE in London! 
 

Get ready for a night that will 
transport you straight to the 
heart of Athens! 

Greek London Live proudly 
presents Christina Salti Live in 
London - an exclusive one-night-
only bouzoukia event at the 
Country Club Trent Park (Bram-
ley Road, London N14 4UW) on 
Friday 5th November 2025. 

With her signature voice, 
charisma, and stage presence, 
Christina Salti brings the unmis-
takable spirit of the Greek night 
scene to London. Expect energy, 
emotion, dance, and non-stop 
live music until the early hours. 

A powerhouse vocalist and 
live performer, Christina Salti     
is one of Greece’s most sought-

after artists - known for her  
passionate renditions, electrify-
ing shows, and a blend of  mod-
ern Greek hits, laïka classics, 
and club anthems. She’s won 
hearts with chart-topping hits like 
Parallili Agapi and Siga, amas-
sing over 15 million streams 
worldwide. 

Her performances have lit      
up stages across Greece and 
abroad, and now she’s bringing 
that same energy to London for 
one exclusive night. 

Whether you’re Greek/Cypriot 
or just love Greek culture, this 
is the event to experience live 
Greek entertainment at its best.  

Also featuring DJ Andreas 
Michaelides playing the best in 
Greek and English music. 

Tickets from £54.88 available 
at www.eventbrite.co.uk/e/chris-
tina-salti-live-in-london-tickets-
1966900557515

The Karate Kid - The Musical 
brings the legendary 1984 film 
to life on stage. This heartfelt 
coming-of-age story takes flight 
with spectacular musical num-
bers and dazzlingly inventive 
choreography. Daniel LaRusso’s 
journey is reimagined through 
movement, music, and raw, en-
ergetic story-telling. 

At its heart is the powerful 

bond between Daniel and Mr. 
Miyagi, who teaches that karate 
isn’t about fighting, it’s about bal-
ance, dignity, and respect. 

A Tony Award-winning design 
team transforms iconic cinematic 
moments into an emotionally 
charged stage experience.  

For dates and venues, visit 
www.thekaratekidthemusical 
uk.com

The Karate Kid - The Musical UK 
premiere opens 28 April 2026

Is Jennifer Aniston planning to 
wed lover Jim Curtis in Greece? 

Jennifer Aniston is rumoured to be making major plans for       
a wedding with her new boyfriend, Jim Curtis. According to       
reports, she’s considering Greece as a possible location for 
what would be her third marriage.  

A source suggested that Aniston feels ready to create the 
wedding of her dreams, one that might even surpass her Malibu 
ceremony with Brad Pitt. The insider explained: “Jen used to 
say that her dream wedding had already happened when she 
married Brad Pitt in Malibu 25 years ago. When she wed Justin 
Theroux, she intentionally kept things simple with a small back-
yard celebration. But Jim has brought so much light into Jen’s life, 
and with him comes the opportunity to finally have the perfect 
wedding.” 

Sources also pointed out that Greece is an obvious choice: 
Curtis is of Greek heritage, and Aniston’s father, John, was born 
on the island of Crete. 

Aniston, now 56, was married to Pitt from 2000 until their 
highly publicized split in 2005. She later married Theroux in 
2015, and they separated in 2018.  

Curtis, 50, a self-improvement hypnotherapist focused on 
“soul alignment,” has been married once before and shares a 
teenage son with his first wife, Rachel Napolitano.
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In this official centennial history 
of the greatest studio in Holly-
wood by Mark A. Vieira, unfor-

gettable stars, untold stories and 
rare images from the Warner Bros 
vault bring a century of entertain-
ment to vivid life. 

The history of Warner Bros. is 
not just the tale of a legendary film 
studio and its stars, but of classic 
Hollywood itself, as well as a port-
rait of America in the last century.  

It’s a family story of Polish-   
Jewish immigrants - the brothers 
Warner - who took advantage of 
new opportunities in the burgeon-
ing film industry at a time when 
four mavericks could invent ways 
of operating, of warding off govern-
ment regulation, and of keeping 
audiences coming back for more 
during some of the nation's dark-
est days. 

Innovation was key to their 
early success. Four years after its 
founding, the studio revolution-
ised moviemaking by introducing 
sound in The Jazz Singer (1927).  

Stars and stories gave Warner 
Bros its distinct identity as the stu-
dio where tough guys like Humph-
rey Bogart and strong women like 
Bette Davis kept people on the 
edge of their seats.  

Over the years, these acclaimed 
actors and countless others made 
magic on WB’s sound stages and 
were responsible for such diverse 
classics as Casablanca, A Street-
car Named Desire, A Star Is Born, 
Bonnie & Clyde, Malcolm X, Cad-
dyshack, Purple Rain, and hun-
dreds more. 

It’s the studio that put noir in 
film with The Maltese Falcon and 
other classics of the genre, where 
the iconic Looney Tunes were un-
leashed on animation, and the stu-
dio that took an unpopular stance 
at the start of World War II by pro-
ducing anti-Nazi films. Counter-cul-
ture hits like A Clockwork Orange 
and The Exorcist carried the stu-
dio through the 1970s and '80s. 
Franchise phenomena like Harry 
Potter, the DC universe, and more 
continue to shape a cinematic      
vision and longevity that is unpar-
alleled in the annals of film his-
tory.  

These stories and more are 
chronicled in this comprehensive 
and stunning volume. 

 
The Warner Bros Story 

The company was founded     
by four brothers: Harry Warner, 
Albert Warner, Samuel Warner 
and Jack Warner, who were the 
sons of Benjamin Eichelbaum, an 
immigrant Polish cobbler and ped-
dler. The brothers began their ca-
reers showing moving pictures in 
Ohio and Pennsylvania on a travel-
ling basis. Beginning in 1903, they 
started acquiring movie theatres, 
and they then moved into film dis-
tribution. About 1913 they began 
producing their own films, and in 
1917 they shifted their production 

headquarters to Hollywood, Cali-
fornia. They established Warner 
Brothers Pictures, Inc., in 1923. The 
eldest of the brothers, Harry, was 
the president of the company and 
ran its headquarters in New York 
City, while Albert was its treasurer 
and head of sales and distribu-
tion. Sam and Jack managed the 
studio in Hollywood. 

 
Films of the 1920s and ’30s 

When the company ran into fi-
nancial difficulties in the mid-1920s, 
Sam Warner persuaded his bro-
thers to collaborate in developing 
a patent on a process (Vitaphone) 
that made the “talkies” possible, 
revolutionising the film industry. The 
studio’s Don Juan (1926) opened 
with a completely synchronised 
musical sound track, and The Jazz 
Singer (1927) was the first film 
with synchronised dialogue. (Sam 
died only 24 hours before the 
latter’s premiere.)  

Warner Brothers then made 
Lights of New York (1928), the first 
full-length all-talking film, and On 
with the Show (1929), the first all-
talking colour movie.  

The enormous financial suc-
cess of these early sound films 
enabled Warner Brothers to be-
come a major motion-picture stu-
dio. By the 1930s Warner Brothers 
was producing about 100 motion 
pictures a year and controlled 360 
theatres in the United States and 
more than 400 abroad. 

Warner Brothers became known 
for its tightly budgeted, technically 
competent entertainment films. In 
the early 1930s the company start-
ed the craze for gangster films 
with Little Caesar (1931), The Pub-
lic Enemy (1931), and Scarface 
(1932), and throughout the ’30s     
it presented films featuring such 
stars as James Cagney and Ed-
ward G. Robinson in gangster 
roles. Warner Brothers also pres-
ented Busby Berkeley’s musical 
extravaganzas, many swashbuck-
ling and adventure films starring 
Errol Flynn, and dramas featuring 
such stars as Paul Muni, Bette 
Davis, Humphrey Bogart, and John 
Garfield. The decade was also 
notable for the debut of Looney 
Tunes, an animated short film 
series. 

 
The 1940s and ’50s 

Among the studio’s best-known 
films of the 1940s and ’50s were 
such classics as The Maltese Fal-
con (1941), Casablanca (1942), A 
Streetcar Named Desire (1951), 
and Rebel Without a Cause (1955). 

During this period WB also     
expanded into television with the 
premiere of the western series 
Cheyenne in 1955. Other note-
worthy series to debut that decade 
included Maverick and 77 Sunset 
Strip. In 1956 Jack Warner, War-
ner’s longtime vice president in 
charge of production, became the 
company’s president, after the last 

of his elder brothers had retired; 
Jack remained with Warner Bro-
thers until 1972, when he also re-
tired. 

 
New ownership  
and diversification 

Although the studio had succes-
ses in the 1960s with such films 
as My Fair Lady (1964) and Who’s 
Afraid of Virginia Woolf? (1966), its 
offscreen efforts were also of par-
ticular note. In 1967 Elliot and Ken 
Hyman acquired Warner Brothers 
and renamed it Warner Bros.-
Seven Arts. Two years later, how-
ever, they sold it to the Kinney 
Corporation, which was headed 
by Steven J. Ross. He transformed 
Kinney into the media and enter-
tainment empire Warner Commu-
nications, and Warner Bros., Inc., 
as it was renamed, became a 
highly diversified subsidiary, ven-
turing into such areas as music, 
video games, and comic books. 

Despite such expansion, War-
ner Brothers remained focused 
on films and television programs. 
Over the next two decades it pro-
duced such noteworthy big-screen 
movies as The Exorcist (1973), 
Blazing Saddles (1974), Blade 
Runner (1982), and The Color 
Purple (1985) and introduced the 
blockbuster series Dirty Harry, 
Lethal Weapon, and Superman.  

Its TV hits included Welcome 
Back, Kotter; The Dukes of Haz-
zard; and Murphy Brown. It also 
had success with the miniseries 
Roots, The Thorn Birds, and North 
& South. In 1972 Warner entered 
into cable television, and in 1989 
it acquired Lorimar Telepictures, 
which was known for such popu-
lar series as The Waltons, Dallas, 
and Eight Is Enough. 

 
Later developments 

In 1990 Warner Communica-
tions merged with Time Inc. to 
form Time Warner Inc., the largest 
media and entertainment corpor-
ation in the world. Warner Brothers 
became a division of the newly 
formed venture. Subsequent films 
included GoodFellas (1990), The 
Fugitive (1993), Inception (2010), 
and Wonder Woman (2017) as well 
as The Matrix, Harry Potter, and 
Ocean’s Eleven series.  

On the small screen, Warners 
was responsible for perhaps two 
of the most popular shows of the 
1990s and early 2000s: Friends, 
ER and The Big Bang Theory. 

 
The 5 Highest-Grossing 
Warner Bros. Movies 

Through the years, Warner Bros. 
has continued to deliver hits that 
have gone on to become some of 
the highest-grossing films in the 
industry, most notably last year's 
blockbuster hit, Barbie. 

Out of all the major Hollywood 
studios today, WB is known for 
popular franchises like Harry Potter 
and Peter Jackson's The Hobbit as 

well as Christopher Nolan's Dark 
Knight trilogy, which also reigns as 
some of the studios' best-perform-
ing films at the box office. With 
smash hits like Todd Phillips' stand-
alone Joker starring Joaquin Phoe-
nix and Harry Potter and the Deathly 
Hallows: Part II, these are the 5 
highest-grossing Warner Bros. 
movies of all time. 

 
1: Barbie (2023) $1.45 Billion 

In Barbieland, Barbie (Margot 
Robbie) and her friend, Ken (Ryan 
Gosling) live an ideal and happy 
life with their other friends, un-
aware of the world beyond their 
own. When they are faced with the 
opportunity to leave the comfort 
of their home to explore the human 
world, they embark on an unforget-
table journey and learn about the 
ups and downs that come with 
living in our world. 

Barbie earned overall positive 
reviews from critics and audiences 
and recently received a total of 
eight Oscar nominations, includ-
ing Best Picture, Best Adapted 
Screenplay, and Best Supporting 
Actor for Gosling's epic perform-
ance as Ken. 

 
2: Harry Potter and the Deathly 
Hallows - Part 2 (2011) $1.342 
Billion 

While Harry and his friends con-
tinue to search for the Horcruxes 
that keep Lord Voldemort strong 
and immortal, their mission event-
ually leads them back to Hogwarts, 
where the battle between good 
and evil slowly approaches the 
school's gates. As Harry prepares 
to take on Voldemort, his friends 
stand united with him, more than 
willing to fight for their lives as well 
as millions of others in the final duel 
between The Boy Who Lived and 
He Who Must Not Be Named. 

Part 2 earned several Academy 
Award nominations, including Best 
Art Direction, Best Makeup, and 
Best Visual Effects. 

 
3: Aquaman (2018) $1.14 Billion 

The underwater kingdom of At-
lantis was once a prosperous and 
advanced civilization that has since 
been taken over by the power-
hungry King Orm (Patrick Wilson). 
With a massive army at his full 
command, Orm executes his plans 
to take over the rest of the seven 
seas and intends on conquering 
the people on land, but his plans are 
jeopardised when his half-brother 
and rightful heir to Atlantis, Aqua-
man (Jason Mamoa), takes a stand 
against him and sets out to find 
the legendary Trident of Atlantis. 

Despite receiving mixed re-
views, Aquaman was a major suc-
cess at the box office, becoming 
the highest-grossing DCEU film, 
and the 20th highest-grossing 
film of all time. 

 
4: The Dark Knight Rises (2012) 
$1.085 Billion 

Set 8 years after the death of 

Harvey Dent, Batman (Christian 
Bale) continues to take the blame 
for the promising district attorney's 
death with the hope that Commis-
sioner Jim Gordon (Gary Oldman) 
will be enough for the people of 
Gotham. However, when an elusive 
cat burglar emerges (Anne Hath-
away) and a new ruthless terror-
ist, Bane (Tom Hardy) takes control 
of the city, Batman is forced out 
of the shadows and into a strenu-
ous battle that he may or may not 
survive. 

The final chapter in Christopher 
Nolan's epic Dark Knight trilogy, 
went on to become the director's 
highest-grossing film ever as well 
as the third highest-grossing film 
of 2012. 

 
5: Joker (2019) $1.079 Billion 

In the crime-ridden city of Goth-
am, Arthur Fleck (Joaquin Phoe-
nix) is a failed comedian who 
wears two masks; one as a clown 
for his job and the other as an at-
tempt to pretend that he fits in with 
the world around him. After losing 
his job, being bullied and constantly 
knocked down, Fleck slowly des-
cends into madness and takes on 
the alter-ego of the Joker, becom-
ing one of Gotham's most notori-
ous masterminds and high-profile 
criminals. 

Joker earned a total of eleven 
Academy Award nominations, in-
cluding Best Picture and Best Adap-
ted Screenplay, and went on to 
win for both Best Original Score 
and Best Actor in a Leading Role 
for Phoenix's performance. 
 
Academy Award for  
Best Picture 

 
1. The Life of Emile Zola (1937) 

Director: William Dieterle 
Stars: Paul Muni 

2. Casablanca (1942) 
Director: Michael Curtiz 
Stars: Humphrey Bogart, Ingrid 

Bergman, Paul Henreid, Claude 
Rains 

 
3. My Fair Lady (1964) 

Director: George Cukor 
Stars: Audrey Hepburn, Rex 

Harrison, Stanley Holloway, Wil-
frid Hyde-White 

 
4. Driving Miss Daisy (1989) 

Director: Bruce Beresford 
Stars: Morgan Freeman, Jes-

sica Tandy, Dan Aykroyd 
 

5. Unforgiven (1992) 
Director: Clint Eastwood 
Stars: Clint Eastwood, Gene 

Hackman, Morgan Freeman,      
Richard Harris 

 
6. Million Dollar Baby (2004) 

Director: Clint Eastwood 
Stars: Hilary Swank, Clint East-

wood, Morgan Freeman 
 

7. The Departed (2006) 
Director: Martin Scorsese 
Stars: Leonardo DiCaprio, Matt 

Damon, Jack Nicholson, Mark 
Wahlberg 

 
8. Slumdog Millionaire (2008) 

Directors: Danny Boyle, Love-
leen Tandan 

Stars: Dev Patel, Freida Pinto 
 

9. Argo (2012) 
Director: Ben Affleck 
Stars: Ben Affleck, Bryan   

Cranston, John Goodman, Alan 
Arkin 

 
Source:  

warnerbros.com, imdb.com, 
collider.com, Amy Tikkanen,  

britannica.com 

Warner Bros. 100 Years of Storytelling
My Movie Icons George.M.Georgiou

www.parikiaki.com
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Film Reviews 

FILM OF THE WEEK 
 

Wake Up Dead 
Man: A Knives 
Out Mystery 

 
Rian Johnson’s deliciously ec-

centric whodunnit franchise that 
introduced the unconventional 
private detective Benoit Blanc 
(Daniel Craig) to the screen, re-
turns for one more adventure. 
The original KNIVES OUT was 
the best of its kind since Agatha 
Christie’s heyday and the second 
in the series, GLASS ONION, 
was set on a Greek island, also 
boasting a glamorous cast with 
many clever twists and turns. 
Benoit’s current assignment is to 
solve a church murder mystery, 
and everyone is a suspect.  

Young priest Jud Duplenticy 
(Josh O’Connor) is sent to assist 
Monsignor Jefferson Wicks (Josh 
Brolin), whose right-hand woman 
is the devout church lady Martha 
Delacroix (Glen Close). Samson 
Holt (Thomas Haden Church) is 
the quiet groundskeeper while 
Vera Draven (Kerry Washington) 
is the intense lawyer. There is also 
town doctor Nat Sharp (Jeremy 
Renner), the aspiring politician 
Cy Draven (Daryl McCormack), 
the pompous novelist Lee Ross 
(Andrew Scott) and the disabled 
concert cellist Simone Vivane 
(Cailee Spaeny) … 

Johnson’s multi-layered screen-
play offers his eclectic cast fully 
fleshed characters and with some 
clever use of flashbacks a past 
and a motive is given to each one 
of the them. Craig relishes the 
witty dialogue and shares his in-
vestigation with the local police 
chief Geraldine Scott (Mila Kunis). 
It is a strong ensemble and is 
often very funny particularly Glen 
Close’s entrance which pays tri-
bute to Cloris Leachman’s house-
keeper in YOUNG FRANKESTEIN. 
It will keep you in suspense and 

guessing until the end! 
 

Pillion 

Harry Lighton’s remarkable di-
rectorial debut follows the story 
of Colin (Harry Melling), a timid 
young man who can’t believe 
his luck when Ray (Alexander 
Skarsgard) a sexy blonde biker 
asks him for a date on Christmas 
Day. It is lust at first sight and 
Colin is drawn to Ray like a mag-
net. He soon moves in with him 
and agrees to become his sub-
missive… 

An intelligent film about sexua-
lity and the extremes one endures 
in a submissive relationship. Mel-
ling is excellent as the vulnerable 
young man who is strongly sup-
ported by his too good to be true 
parents (Lesley Sharp & Douglas 
Hodge). Skarsgard was born to 
play this part-a godlike figure, 
striking and fearless and with-
out a hint of any vulnerability.  

A daring film with highly explicit 
sex sequences that will shock 
the easily offended but will en-
tertain the rest! 

  

The Thing  
With Feathers 

Writer/director Dylan South-
ern’s moving drama is based on 
Max Porter’s novella “Grief is 
the Thing with Feathers” and is 

his first fiction feature following 
a plethora of music documen-
taries.  

Benedict Cumberbatch excels 
as Dad, whose life is shattered 
following his wife’s unexpected 
death. He must stay strong for 
the sake of his two young sons 
and tries hard to keep things to-
gether until a Crow emerges from 
the shadows taunting him… 

It is a dark piece and is much 
more than a study of grief - it is 
also about art and its healing 
powers. Southern’s stylish film 
is perfectly complimented by 
striking designs, clever anima-
tronics and a brilliant central 
performance.   

 

The Session Man 

This terrific music documen-
tary tells the story of Nicky Hop-
kins, the brilliant session man who 
played along with The Kinks, 
The Who, The Rolling Stones 
and The Beatles. Hopkins was 
classically trained, and his piano 
playing was an essential ingre-
dient on the success of all these 
highly profile albums.  

He contributed to over 250 
albums and a vast number of 
single releases including “Revo-
lution” by The Beatles and “Like 
A Rainbow”, “Sympathy for the 
Devil”, and “Angie” for The Rilling 
Stones along with many other 
classic singles.  

Bob Harris narrates the story 
and many Rock ‘n’ Roll person-
alities including Bill Wyman, Keith 
Richards, Mick Jagger, Pete 
Townshend and Peter Frampton 
share their personal experiences 
and pay tribute to this special 
session man.  

A real treat for music lovers! 
 

The Stringer: 
The Man Who 
Took The Photo 

Bao Nguyen’s powerful docu-
mentary is based on the harrow-
ing Vietnam War photograph 
“The Terror of War” also known 
as “Napalm Girl”. The image of 
Phan Thi Kim Phuc running from 
a napalm attack became a sym-
bol of the Vietnam War and won 
its photographer many awards 
establishing him as a major art-
ist.  

But for the last two years, con-
flict photographer Gary Knight 
and a team of journalists em-
bark on a long investigation to 
trace down the real photographer 
known as “the stringer”.  

The photo stringer is Nguyen 
Thanh Nghe rather than the      
officially credited Nick Ut, who 
refused to make a comment in 
this brilliantly researched and 
essential film. (Netflix) 

 

Urchin 

Frank Dillane, the brilliant 
young actor, whose early career 
included PAPADOPOULOS & 
SONS, delivers a magnetic per-
formance in Harris Dickinson’s 
remarkable feature film debut.  

Dickinson’s eloquent screen-
play follows Mike, a homeless 
young man, who sleeps rough 
on the streets of London and is 
in a catch 22 situation from which 
he is unable to break free. But 
there is a light at the end of the 
tunnel when Mike is offered a 
job in the kitchen of a small hotel, 
but his self-instructive nature 
threatens to ruin everything once 
again… 

It is a brilliant film, well ob-
served and deserves all the   
acclaim it has already received 
at Cannes Film Festival earlier 
this year. An intelligent film        
superbly made and performed, 
which boldly tackles a daring 
subject that most filmmakers 
avoid like the plague.  

 
Any feedback is welcome:  

georgesavvides@hotmail.co.uk

www.parikiaki.com

George Savvides 

Athasha Lyonnais begins 
this week with an add-
iction…  

Porn Play (Royal Court 
Theatre) feels like a play de-
signed to make you blush when 
recounting your evening to par-
ticularly stern relative. A young 
lecturer, Ani (Ambika Mod) on 
the verge of winning an award 
for her book on Milton’s Para-
dise Lost, has a hopeless add-
iction to violent pornography 
which threatens to derail her 
career, her relationship and life! 
It's an allusion to the fall of man 
and surrender to temptation 
that Milton captures in his “your 
words fall on deaf ears.” Your 
relative's monocle pops out of 
her eye, and she bellows, Lady 
Bracknell-like, for you to get out 
of her house. Oh dear, looks 
like you're off the Christmas list. 
And so, she continues, is this 
Milton chap, whoever he is. 

It's a funny play, often very 
well observed; scenes that take 
place at a GP appointment and 
outside a porn addiction sup-
port group stand out as being 
particularly shocking, with the 
crowd unsure whether to laugh 
or avert their eyes, but I fre-
quently wondered what it was 
all in service of. An early scene 
where Ani's boyfriend tries to 
interrogate her predilections 
came across insidiously sexist 
in the boyfriend's clear double 
standards of who does and 
doesn't get to consume porno-
graphy. A later scene where 
Ani pushes back against scold-
ing from a decidedly cliché  
'social justice warrior' student 
seemed to be equally interes-
ted in presenting a nuanced, 
complicated discussion of the 
play's subject matter. However, 
shortly after this, the play's focus 
seemed to flatten, and more 
than half of the runtime felt, 
content-wise, indistinguishable 
from a Victorian anti-mastur-
bation pamphlet, warning that 
the path of the onanist will lead 
to madness, unemployment, ill 
health and ruin.  

Still, the allusions to Milton 
are reassuringly robust, and 
performances are across the 
board good. Upstairs at the 
Royal Court is such a lovely 

space, too. And not to say that 
you couldn't write a great play 
about the distressing preva-
lence of pornography consump-
tion, and the effect that it is 
inarguably having on the people 
that consume it. It's disappoint-
ing and feels clumsy coming 
from someone who although 
relatively young, has won one 
scholarship, bursary & award 
after another. In an interview 
with Vogue she said that she'd 
never seen a woman mastur-
bate on stage, and so thought 
that'd be a great inclusion to 
shock audiences. Maybe if she 
had spent a bit more time look-
ing up in-yer-face theatre, and 
less time googling... needless 
to say, things you shouldn't look 
at. Like Milton, you'll go blind.  

Meanwhile, following on from 
Athasha I have a little tease 
(or preamble) for you… 

Life begins, life ends. Rela-
tionships begin, they too end, 
some sooner than planned. 
Fifty something Alfie (Clive 
Owens) is dying. He has termi-
nal cancer and decided not     
to have any further treatment. 
Partner Julie (Saskia Reeves), 
a writer of crime novels is think-
ing of writing a book about him. 
While he sorts out the playlist 
for his funeral she decides now 
is the time to reveal she knew 
about the affair he had with 
another woman. Life is never 
simple and dying in many ways 
is even more complicated. 
Playwright David Eldridge has 
a written a trilogy of plays about 
relationships (different coupes 
each time) and End (National 
Theatre) is the last part in 
which Alfie and Julie reflect on 
what has been. Unfortunately, we 
have not seen the other two, 
Beginning and Middle, so this 
is a denouement without the 
foreplay. Every love story has 
a closing chapter. Now go to 
Facebook for the full review, 
not written by AI… 

 
PORN PLAY –  

www.royalcourttheatre.com 
 

END -  
www.nationaltheatre.org.uk 

 
Photo credit: Helen Murray

Theatre Reviews 

Barney Efthimiou

Shock, horror, 
woman loves sex 
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BBC Radio 4 Kitchen Cabinet hosts culinary panel show at the Cypriot 
Community Centre with UK Cypriot chefs Georgina Hayden and Big Has

BBC Radio 4 Kitchen Cabinet hosted a culinary 
panel show at the Cypriot Community Centre in 
Wood Green on Thursday 20th November 2025, 
with UK Cypriot Chefs Georgina Hayden and Big 
Has. 

The show was packed full of tasty titbits that 
might change the way we think about food, cooking 
and eating. An expert panel included Tim Anderson, 
Georgia Hayden, Melek Erdal and Big Has, answe-
ring audience questions. 

Georgina Hayden is a cook, food writer and      
stylist from north London. She writes for publications 
such as The Telegraph, Delicious Magazine and 
Observer Food Monthly, and in 2021 she won the 
Fortnum & Mason Best Cookery Writer Award for 
her work in Waitrose Food magazine. She has     
appeared on Radio 4’s Woman’s Hour, and regu-
larly appears on Channel 4’s Sunday Brunch and 
BBC1’s Saturday Kitchen. 

Growing up above her grandparents’ Greek Cyp-
riot taverna, Georgina developed a love of cooking 
and storytelling through the recipes passed down to 
her. She started her career as food assistant, work-
ing at various food magazines, and then went on to 
join Jamie Oliver’s food team where she worked for 

12 years. There she did everything from styling, 
developing and writing recipes for books and TV, 
magazines and campaigns. Her first book, Stirring 
Slowly, was published in 2016, followed by the book 
about the food of her Cypriot family, Taverna, in 
2019. Her third book, Nistisima: The secret to deli-
cious Mediterranean vegan food was a Sunday 
Times bestseller and was voted Best Cookbook at 
the OFM and Fortnum & Mason Awards. 

Turkish Cypriot Hasan Semay (or Big Has, as he 
is affectionately known) is a chef, author and TV 
presenter. 

Born and raised in North London, he completed 
Jamie Oliver’s 15 programme in 2011 and spent 
the next decade working in high-end restaurant 
kitchens across the capital. He’s since gathered a 
significant following on social media where he 
shares food videos and tutorials and has published 
a recipe book, with a second on the way. In 2021, 
he was named as a rising star by the Observer Food 
Monthly. 

No stranger to our screens, he co-presented      
the 2024 series of Young MasterChef and has also 
appeared on Saturday Kitchen, sharing his take 
on classic Cypriot dishes.

We thank our sponsors for supporting Parikiaki Food & Drink page. 
Anyone who wishes to co-sponsor please contact our offices 

at 020 8341 5853 or email marketing@parikiaki.com

PARIKIAKI FOOD & DRINK 
COURTESY OF 
www.marathonfoods.co.uk 
www.aspris.co.uk 
https://despina-foods.co.uk 
@kleftikoagogo
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The idea of "if you look good, 
you feel good" and "if you 
feel good, you look good" 

has always been important to 
me, in my teaching. It reflects a 
two-way relationship between 
appearance and emotional well-
being. It is not just a saying, there 
is real psychological and physio-
logical grounding behind it.  

The psychological self-percep-
tion theory may infer our internal 
state by observing our behaviour. 
When we invest effort into our 
personal grooming or dressing 
well, we subconsciously interpret 
that as "I am worthy of care, love 
or attention". This produces a 
boost in confidence and positive 
emotion, and this love and atten-
tion does not need to be by others, 
but of self-love. This works in a 
cycle of by loving oneself, it also 
means it is acceptable that one 
deserves to invest in oneself. 

How we use and present out 
body affects our emotional state. 
Good posture, clean clothes, or 
putting on an outfit that you like, 
can shift your mood by signal-
ling to your nervous system that 
you are in control and prepared. 
So, whether you want business 
power dressing, fun, sassy, or 
sexy occasions, create your mind 
set to work most effectively and 
at its best. 

Studies have shown that clo-
thing influences cognitive pro-
cesses. As an example, wearing 
something you associate with 
confidence - a well fitted outfit or 
professional jacket - can increase 
self-esteem and performance 
with a feeling of power in the work 
or socialising area. With social 
feedback loops, looking 'put to-
gether', changes how others may 
interact with you. Positive reac-
tions, be it smiles, compliments, 

respect, all can reinforce self-
worth. This external validation 
boosts mood and reinforces the 
feeling that you feel good be-
cause you look good. 

When You Feel Good, You 
Look Good, it has an inside-out 
effect. When people feel good, 
content, happy and calm, the 
facial muscles relax, facial ex-
pressions soften, eyes brighten. 
All these micro changes create 
what people often describe as 
a "glow". 

Feeling good reduces cortisol 
(a stress hormone) and increa-
ses dopamine, serotonin, and 
oxytocin. With lower cortisol, your 
skin tone is smoother, eyes are 
brighter, and reduced inflam-
mation. With increased happi-
ness and confidence, posture 
improves naturally with the head 
held higher, shoulders open, 
along with a spring in the step. 

Energy, motivation, and engage-
ment in life.  

People who feel good tend to 
smile more, move more, and in-
teract more, and others perceive 
that as "looking good". 

So, since this works in a       
feedback cycle, it is good to take 
care of your appearance, to boost 
your mood and confidence. 
These positive feelings should 
alter your expression and body 
language. You should then look 
even better naturally and effort-
lessly. As others respond posi-
tively, the cycle continues. 

1. Work on your motivation 
with positive affirmations, to 
change for the better and get fit 
and healthy. 

2. Eat better and give your 
body the correct food and drink 
fuel for good brain function and 
maximum energy. 

3. Focus on mental health, 

adequate rest and relaxation, 
being kind to yourself and doing 
things you enjoy. 

4. Dress for every occasion, 
be it the gym, around the home, 
or for a special night out, or 
maybe even in. Make it all count, 
that you feel confident and right 
for the occasion. Wear the col-
ours that reflect you. 

5. Get your skin glowing by 
face and body pampering rou-
tines. Include face and body deep 
cleansing and exfoliating. Keep 
hydrated and moisturise well as 
a daily ritual. 

6. A little gentle make-up can 
make all the difference for that 
healthy feel-good glow. Eyeliner 
actually enhances the eyes by 
creating the optical illusion of the 
dilation of the pupil of the eyes 
during excitement and arousal. 
The same goes for the lipstick that 
recreates the plumpness and 

redness of the lips, created nat-
urally by the blood pumped round 
by the body at that same time - 
all for the extra seductive glow.  

7. Work on your hair, colour 
cut and style. Compliment with a 
variety of clothing styles, patterns, 
accessories and colours that will 
reflect that fun loving you. 

Whatever makes you feel good 
from the inside or from out, both 
sides matter - neither is super-
ficial and both together can help 
make a better confident and 
happier version of you. 

Just be kind to yourself and 
others along the way. 

 
Love and Sparkles, 

Samsara x 

 
www.samsarabellydancer.co.uk 
Facebook: Samsara Kyriakou

Samsara’s Top Tips on  
Fitness, Nutrition, Beauty  
and Lifestyle Samsara

Look good, feel good. 
Feel good, look good.

www.parikiaki.com
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Wednesday 26th November 2025 
UEFA Champions League 
League Stage 
Copenhagen v Kairat 17:45 TNT Sports 
Pafos v Monaco 17:45 TNT Sports 
Arsenal v Bayern Munich 20:00 TNE Sports 
Atletico Madrid v Inter Milan 20:00 TNT Sports 
Eintracht Frankfurt v Atalanta 20:00 TNT Sports 
Liverpool v PSV 20:00 TNT Sports 
Olympiakos v Real Madrid 20:00 TNT Sports 
Paris Saint-Germain v Tottenham Hotspur 20:00 TNT Sports 
Sporting CP v Club Brugge 20:00 TNT Sports 
Thursday 27th November 2025 
UEFA Europa League 
League Stage 
Aston Villa v Young Boys 17:45 
Fenerbahçe v Ferencváros 17:45 
Feyenoord v Celtic 17:45 
Lille v Dinamo Zagreb 17:45 
Ludogorets Razgrad v Celta Vigo 17:45 
PAOK v Brann 17:45 
Porto v Nice 17:45 
Roma v Midtjylland 17:45 
Viktoria Plzeň v Freiburg 17:45 
Bologna v Red Bull Salzburg 20:00 
Genk v Basel 20:00 
Go Ahead Eagles v Stuttgart 20:00 
Maccabi Tel Aviv v Olympique Lyonnais 20:00 
Nottingham Forest v Malmö FF 20:00 
Panathinaikos v Sturm Graz 20:00 
Rangers v Sporting Braga 20:00 
Real Betis v Utrecht 20:00 
Red Star Belgrade v FCSB k 20:00 
UEFA Conference League 
League Stage 

AZ v Shelbourne 17:45 
Hamrun Spartans v Lincoln Red Imps 17:45 
Lech Poznań v Lausanne-Sport 17:45 
Omonia Nicosia v Dynamo Kyiv 17:45 
Raków Częstochowa v Rapid Vienna 17:45 
Sigma Olomouc v Celje 17:45 
Slovan Bratislava v Rayo Vallecano 17:45 
Universitatea Craiova v Mainz 05 17:45 
Zrinjski v  Häcken 17:45 
Aberdeen v Noah 20:00 
Breidablik v Samsunspor 20:00 
Fiorentina v AEK Athens 20:00 
Legia Warszawa v Sparta Prague 20:00 
Rijeka v  AEK Larnaca 20:00 
Shamrock Rovers v Shakhtar Donetsk 20:00 
Strasbourg v Crystal Palace 20:00 
Saturday 29th November 2025 
Premier League 
Brentford v Burnley 15:00 
Manchester City v Leeds 15:00 
Sunderland v Bournemouth 15:00 
Everton v Newcastle United 17:30 Sky Sports 
Tottenham v Fulham 20:00 Sky Sports 
League Two 
Barnet v Harrogate 15.00 
Premier Division Cup 
Haringey Borough v Winslow 15.00 
Cypriot Football League 
Achnas v Olympiakos Nicosia 
Anorthosis v Apoel 
Aris Limassol v Paralimni 
Greek Super League 
OFI v Volos NFC 15:30 
Aris v Larissa 17:30 
Kifisia v Panserraikos 17:30 

Sunday 30th November 2025 
Premier League 
Crystal Palace v Manchester United 12:00 TNT Sports 
Aston Villa v Wolves 14:05 Sky Sports 
Nottingham Forest v Brighton 14:05 Sky Sports 
West Ham United v Liverpool 14:05 Sky Sports 
Chelsea v Arsenal 16:30 Sky Sports 
Cypriot Footballl League 
Krasava v Pafos 
AEL Limassol v Apollon 
Greek Super League 
Atromitos v Asteras Tripolis 
Panaitolikos v Olympiakos  15:00 
Levadiakos v  PAOK 17:00 
Panathinaikos v AEK Athens 19:00 
Monday 1st December 2025 
Cypriot Football League 
Chloraka v AEK Larnaca 
Omonia Nicosia v Omonia Aradippou 
Tuesday 2nd December 2025 
Premier League 
Bournemouth v Everton 19:30 Sky Sports 
Fulham v Manchester City 19:30 Sky Sports 
Newcastle United v Tottenham 20:15 Sky Sports 
Wednesday 3rd December 2025 
Premier League 
Arsenal v Brentford 19:30 Sky Sports 
Brighton v Aston Villa 19:30 Sky Sports 
Burnley v Crystal Palace 19:30 Sky Sports 
Wolves v Nottingham Forest 19:30 Sky Sports 
Leeds United v Chelsea 20:15 Sky Sports 
Liverpool v Sunderland 20:15 Sky Sports 
Thursday 4th December 2025 
Premier League 
Manchester United v Newcastle 20.00 Sky Sports 

Premier League

Eberechi Eze scored his first sen-
ior hat-trick as Arsenal thrashed 
north London rivals Tottenham 

Hotspur to move six points clear at the 
top of the Premier League. 

Spurs boss Thomas Frank picked a 
five-man defence as he looked to keep 
things tight at Emirates Stadium, but 
his side could not contain the league 
leaders. 

Leandro Trossard opened the scoring 
for an utterly dominant Arsenal in the 
36th minute, finishing well after a lovely 
through ball from Mikel Merino. 

Then Eze, who almost joined Spurs 
in the summer from Crystal Palace be-
fore a late swoop by Arsenal, doubled 
the hosts' advantage before the break 
- beating two players on the edge of the 
box before drilling a strike past Guglielmo 

Vicario. 
Frank scrapped his back-five plan at 

half-time and brought on Xavi Simons as 
he looked to inject some more attack-
ing intent into his lacklustre side. 

But Arsenal extended their advantage 
just 35 seconds into the second half, 
when Eze curled a left-footed strike into 
the bottom corner from the edge of the 
area. 

Tottenham were pinned back for large 
parts of the match, but Richarlison did 
pull a goal back for the visitors by lifting 
the ball over the stranded David Raya 
from about 40 yards out. 

However, Eze added gloss to the score-
line - and completed a brilliant hat-trick 
- with another expert finish past Vicario 
in the 76th minute. 

Arsenal's six-point lead over Chelsea 

at the top of the table is their biggest 
advantage at this stage of any Premier 
League campaign. 

The Gunners are looking to win their 
first title since 2004 - and after three 
second-placed finishes in succession. 

Raul Jimenez scored a deserved 
late winner as Fulham beat Sunderland 
in the Premier League amid driving rain 
at Craven Cottage. 

The Mexican's goal came from Ful-
ham's 18th shot of the game as their 
dominance of chances and possession 
looked set to go to waste. 

However, a fine cross from substitute 
winger Samuel Chukwueze - impressive 
after replacing ineffective club record 
signing Kevin in the second half - was 
turned home from close range by Jime-
nez. 

The quality of play was generally poor 
throughout, but Fulham were rewarded 
for their work-rate with only their second 
win in seven league games. 

Morgan Rogers scored twice as Aston 
Villa came from behind to beat Leeds 
United at Elland Road and pile more pres-
sure on home manager Daniel Farke. 

Leeds took the lead in chaotic style 
after just eight minutes. A Sean Long-
staff free-kick was played back across 
goal by Gabriel Gudmundsson and Villa 
keeper Emi Martinez was outjumped 
by Anton Stach. 

Ten-man Everton held on for a rare 
and quite amazing Old Trafford victory 
after Idrissa Gueye was sent off for strik-
ing team-mate Michael Keane after just 
13 minutes against Manchester United. 

Staggeringly, against a United side 
who knew victory would take them fifth 
in the table and on a ground where they 
have won once since August 1992,    
Everton then went in front when Kiernan 
Dewsbury-Hall surged to the edge of the 
area, then sent a curling effort past goal-
keeper Senne Lammens into the top 
corner. 

Liverpool's season of abject misery 
worsened as they were beaten with 
embarrassing ease by a hugely impres-
sive Nottingham Forest at Anfield. 

Arne Slot's Premier League cham-
pions were looking to bounce back from 
a heavy defeat at Manchester City, but 
instead ran into a Forest side revita-
lised under new manager Sean Dyche 
and looking back to their best. 

Liverpool head coach Slot gave 
£125m British record signing Alexander 
Isak a start, but he was totally anony-
mous once more and only lasted 67 
minutes. 

Forest went ahead after 33 minutes 
when defender Murillo shot powerfully 
past fit-again Liverpool keeper Alisson 
to subdue an already anxious Anfield. 

Igor Jesus had a second ruled out 

for handball, but Forest doubled their 
advantage 39 seconds after the break 
when former Liverpool defender Neco 
Williams set up Nicola Savona for a 
crisp finish in front of The Kop. 

Liverpool could barely raise a res-
ponse in a desperate display, Forest 
increasing their lead 12 minutes from 
time when Morgan Gibbs-White scored 
after Alisson saved from Omari Hutch-
inson. 

Liverpool have now lost six of their 
past seven Premier League games as 
Slot's near £450m summer spending 
spree comes under further scrutiny. 

Harvey Barnes fired Newcastle 
United to a memorable victory against 
Manchester City in a rip-roaring Premier 
League contest. 

Barnes, who also opened the scoring, 
prodded home from inside the box to 
secure all three points at a raucous St 
James' Park. 

Ruben Dias earlier equalised for the 
visitors when his effort took a deflection 
off Fabian Schar after Newcastle failed 
to clear their lines from a corner. 

But Newcastle showed their own 
powers of recovery to retake the lead  

Jacob Murphy swung the ball into the 
box and, although Bruno Guimaraes' 
header cannoned off the bar, Barnes 
was in the right place to hook the ball 
into the net.
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Cypriot Football Greece Football

Paphos FC and AEK were 
the two teams that bene-
fited the most from Match-

day 11 of the Cyprus League By 
Stoiximan, which concluded yes-
terday with the win of Akritas 
Chlorakas by 2–0 over Krasava 
Ypsonas at the “Ammochostos” 
Stadium. 

Paphos defeated Aris 2–1 in 
Friday’s derby, reaching 25 points 
and returning to the top of the 
standings, capitalizing the loss 

of Omonia by 2–0 from Apollon 
in Limassol on Saturday. 

AEK, which beat Olympiakos 
4–1 at GSP Stadium on Saturday, 
climbed to 23 points, joining 
Omonia and Aris in second place. 
APOEL dropped to fifth after its 
2–1 defeat to AEL on Sunday, 
also at GSP. 

In summary, the Matchday      
11 results were: Paphos–Aris 
2–1, Omonia Ar. – Ethnikos 3–2, 
Olympiakos – AEK 1–4, Para-

limni – Anorthosis 2–3, APOEL 
– AEL 1–2, Apollon – Omonia 
2–0, Ypsonas – Akritas Chlora-
kas 0–2. 

 
Standings: 

Paphos  25, Omonia 23, AEK 
23, Aris 23, APOEL 21, Apollon 
19, AEL 16, Ethnikos 14, Akritas 
Chlorakas 12, Olympiakos 11, 
Anorthosis 11, Omonia Ar. 10, 
Ypsonas 7, Paralimni 1.

Olympiakos saw off Atro-
mitos to preserve its 
two-point advantage at 

the top of the Super League 
table on Saturday, four days  
before it hosts Real Madrid for 
the Champions League. PAOK 
and AEK also won at home, on 
Sunday. 

The Reds defeated Atromitos 
3-0 at the Georgios Karaiskakis 
Stadium, needing a first-half 
penalty kick by Ayoub El Kaabi 
and two goals in the last 10 min-
utes from Mehdi Taremi. 

Second-placed PAOK had no 
problems against Kifissia, espe-
cially after the visitors were left 

with 10 men. The Thessaloniki 
team won 3-0 thanks to a brace 
by Taison and an own goal by 
Simon David. 

AEK overcame the strong re-
sistance of Aris with a 1-0 result, 
courtesy of a late goal by Angola 
striker Zini from a great cross 
by Greek international Petros 
Mantalos. 

Panathinaikos continued its 
winning streak under Rafa Beni-
tez, downing host Panserraikos 
3-0.  

Its second goal by central de-
fender, Tin Jedvaj, an overhead 
kick, will be long remembered 
by the 2,500 Panathinaikos fans 
present, who also cheered on 
the goals by Anass Zaroury and 
Tasos Bakasetas. 

Asteras Tripolis conceded a 
late leveller to draw 1-1 at home 
with Panetolikos. 

Olympiakos is on 28 points, 
PAOK has reached 26, AEK  
advanced to 25, and the fourth 
spot is shared by Volos, Leva-
diakos and Panathinaikos, all  
of whom have 18 points and a 
game in hand.

New Salamis Youth U15s – 
Players Wanted!  

 
Are you ready to take on a 

new challenge and become part 
of a dedicated, hardworking 
squad? New Salamis Youth 
U15s are recruiting players now 
and we’d love to see you join 
our growing team! 

Why join New Salamis Youth? 

• Competitive matches every 
Sunday 
• Twice-weekly high-quality 

training sessions 
•  FA-qualified coaching staff 
• Strong focus on player     

development 
• Emphasis on discipline, 

work ethic & teamwork 
• Friendly, family-oriented 

club atmosphere 

If you’re passionate about 
football, eager to improve, and 
want to be part of a supportive 
team committed to success, we 
want to hear from you! 

Contact Steve on 07950 309 
865 to register your interest or 
find out more. 

Be part of something special. 
Join New Salamis Youth U15s 
today!

Haringey Borough News
Haringey Borough lost their unbeaten run on 

Tuesday at 14 losing away to Potton FC 1-0 in 
the Gladwish Challenge Trophy. 

On Saturday they drew 2-2 at home to Biggles-
wade in the Spartan South Midlands League Pre-
mier. they fought back at 2-1 to equalise at 2-2.

UK Cypriot goalkeeper Gabriel Ortelli 
signs new pro contract with Watford

Watford Academy goal-
keeper Gabriel Ortelli 
has put pen to paper on 

a new professional contract with 
the club. 

The 19-year-old has signed a 
deal which runs through to the 
end of the 2028/29 season, with 
the option of a further year. 

“I’m delighted,” said the shot 
stopper. “I’m really happy that 

it’s finally done and I can’t wait 
for what is to come. 

“I have enjoyed my time here 
so far and I look forward to the 
new opportunities ahead. 

“I feel privileged and proud to 
be able to continue this journey 
and be part of this football club.” 

Ortelli joined the Hornets in 
2019 and first signed professional 
terms with the club in May last 

year. 
The goalkeeper has played 

for Cyprus’ age-group teams, 
making his Under-21 debut  
earlier this year. 

“I first started to play for         
Cyprus, in the Under-19s, a few 
years ago,” said Ortelli whose 
mother is from Kalavassos in 
Cyprus, and father is of Italian 
descent.
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Omonia Youth FC Round-Up: Friendship on and off the pitch

U11 Green vs U11 Gold –  
WFL match | Internal Derby 
 

The first U11 Green vs Gold derby of the season delivered everything you want from an Omonia 
matchup: passion, respect, and a shared desire to compete. 

The Golds worked their way into the game by returning to basics - hunting in packs, winning turn-
overs, and breaking with pace. Their unity paid off as they secured the result. 

The Greens produced their best footballing half of the season, moving the ball beautifully and 
winning key battles. They impressed with their structure, technique, and desire to play the right way. 

Both teams showed maturity, friendship, and sportsmanship throughout the  derby.

Across the club, teams have begun celebrating the festive season with their own Christmas socials — a great reminder that what happens off the pitch is just as important as what happens on it. From the 
U8 Golds enjoying a bowling night to the U10 Girls Green sharing a fun festive gathering, these moments highlight the genuine friendships and sense of belonging that make Omonia Youth FC more than 
just a football club, 

Last  weekend reflected what makes Omonia Youth FC special - the friendships, the bonds, and the sense of community that extend far beyond the football pitch. Several teams held their Christmas 
socials, a reminder that the club experience isn’t just about training and match-days, but also about the memories the players create together. From bowling trips to festive gatherings, the focus was on toge-
therness, fun, and strengthening the relationships that support their footballing journey. These celebrations capture the heart of Omonia: a club where belonging matters as much as football, and where 
teams grow closer both on and off the pitch.

Barnet draw at Gillingham
Bradley Dack's stunning 

first-half free-kick secured 
a draw for Gillingham 

against Barnet at Priestfield. 
The visitors took the lead just 

before the 20-minute mark when 
Idris Kanu held off a challenge 
from Max Clark before delivering 
a low ball into Callum Stead 
whose delicate touch found the 
bottom left corner. 

Lee Ndlovu nearly doubled the 
advantage, but his close-range 
header went over the top. 

Bradley Dack came closest  
to drawing the Gills level, but his 
effort was well saved by Cieran 
Slicker. The former Blackburn 
man was needed at the other 
end shortly after to clear Ryan 
Glover's effort off the line. 

On the stroke of half-time it 
was Dack who finally did get Gills 
back on level terms. His free-
kick, 25 yards out, was perfectly 
struck into the top corner with 
Slicker at full stretch. 

Kane Smith tried an effort 

from range shortly after the       
interval, but his powerful drive 
just cleared the bar. 

Neither goalkeeper was overly 
tested in the second half, with 
both teams forced to share the 
points. 

Barnet points were shared at 
the MEMS Priestfield Stadium 
as the Bees drew their fourth 
league game on the bounce and 
extended their unbeaten run on 
the road and going well to eight 
games.
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(from Achna, Cyprus) (από την Άχνα, Κύπρος)
Androulla Constanta Ανδρούλλα Κωνσταντά

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

Με μεγάλη θλίψη ανακοινώνουμε τον ξαφνικό θάνατο της αγαπημένης μας 
μητέρας και γιαγιάς, Ανδρούλλας Κωνσταντά, η οποία δυστυχώς απεβίωσε 

την Τρίτη 18 Νοεμβρίου 2025, σε ηλικία 86 ετών. 
 

Καταλείπει τα παιδιά της Γιώργο, Λευτέρη και Χριστίνα, τον γαμπρό της 
Στράτο και τη νύφη της Ραχέλ, τα 5 αγαπημένα της εγγόνια Αντρέα, Δήμητρα, 
Φοίβη, Άλεξ και Ολίβια, τις 5 αδελφές της και πολλούς συγγενείς και φίλους της. 

 
Η κηδεία της θα γίνει την Δευτέρα 8 Δεκεμβρίου 2025 στις 12μμ, από τον 

Kαθεδρικό ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, Wood Green, Trinity Road, 
London N22 8LB και θα ακολουθήσει η ταφή στο κοιμητήριο New Southgate, 

Brunswick Park Road, N11 1JJ. Η παρηγοριά θα δοθεί στην αίθουσα 
εκδηλώσεων του ιερού ναού Αποστόλου Βαρνάβα. 

Τα λουλούδια είναι ευπρόσδεκτα, θα μπορούν να γίνουν και εισφορές 
για φιλανθρωπικούς σκοπούς κατά τη διάρκεια της κηδείας. 

 
«Αιωνία της η μνήμη. Ο Θεός ας αναπαύσει την ψυχή της».

It is with great sorrow we announce the sudden passing of our beloved 
mother and grandmother; Androulla Constanta, who sadly died 

on Tuesday, 18th of November 2025, aged 86. 
Androulla is deeply mourned by her children George, Terry and Christina, 

her son-in-law Strato, daughter-in-law Rachel, her five grandchildren  
Andreas, Demi, Phoebe, Alex and Olivia, her five sisters, along with  

countless other relatives and friends.  
The funeral service will take place on Monday, 8th of December 2025, 
at 12 noon at The Greek Orthodox Cathedral of the Dormition of the 

Mother of God, Wood Green, Trinity Road, London N22 8LB.  
The burial will follow at New Southgate Cemetery & Crematorium, 

Brunswick Park Road, N11 1JJ. The wake will be held in the event hall of 
The Greek Orthodox Church of St Barnabas. 

Flowers are welcome. A donation box will be available at the church. 
 

"Rest in peace Androulla. May God rest her soul." 21/07/1939 - 18/11/2025

(From Famagusta, Cyprus)

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ

Sotirios Michael Σωτήριος Μιχαήλ
(από την Αμμόχωστο, Κύπρος)

It is with deep sadness that we announce the passing of our beloved 
husband, father, and grandfather Sotirios Michael, aged 74. 

 
He leaves behind his beloved wife, Helen Michael, his children, Simon and 

Louisa and his grandchildren, Naomi, Corina, Zakarias and Sebastian. 
 

The funeral service will take place on Thursday 4th of December, 
at 12:30pm, at St Katherines Greek Orthodox Church, Friern Barnet Lane, 

London N20 0NL, followed by the burial which will be held 
at New Southgate Cemetery, Brunswick Park Road, New Southgate, N11 1JJ. 

 
After the burial the wake will be held at Ariana Banqueting Hall, North  

London Business Park Building 4, Oakleigh Road South, N11 1GN. 
 

“May his memory be eternal”.

Με βαθιά θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του αγαπημένου μας συζύγου,  
πατέρα και παππού Σωτηρίου Μιχαήλ, σε ηλικία 74 ετών. 

 
Αφήνει πίσω του την αγαπημένη του σύζυγο, Ελένη Μιχαήλ, τα παιδιά του,  

Σάιμον και Λουίζα, και τα εγγόνια του, Ναόμι, Κορίνα, Ζαχαρία και Σεμπάστιαν. 
 

Η κηδεία θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 4 Δεκεμβρίου, στις 12:30μμ 
από τον Καθεδρικό Ναό της Αγίας Αικατερίνης, Friern Barnet Lane, 
London  N20 0NL. Μετά την ακολουθία, η ταφή θα ακολουθήσει στο 

Κοιμητήριο New Southgate, Brunswick Park Road, New Southgate, N11 1JJ. 
 

Η παρηγοριά θα δοθεί στην Αίθουσα Δεξιώσεων Ariana, North London 
Business Park Building 4, Oakleigh Road South, N11 1GN. 

 
«Ας είναι αιωνία η μνήμη του».

06/07/1951 - 08/11/2025

Κωνσταντίνα Αδάμου Γρηγόρη

Τελούμε την προσεχή Κυριακή 30 Νοεμβρίου 2025, 
στην Εκκλησία του Αγίου Νεκταρίου, 19 Wycliffe Road, London SW11 5QR, 

το 12ο ετήσιο μνημόσυνο 
της πολυαγαπημένης και αξέχαστής μας συζύγου, αδελφής και νύφης 

Κωνσταντίνας Αδάμου Γρηγόρη  
και καλούμε όλους όσοι τιμούν την μνήμη της, όπως παρευρεθούν. 

 
Ο σύζυγος Τώνης, ο αδελφός Αδάμος, 

οι κουνιάδες Ήβη και Μαρίτσα και λοιποί συγγενείς.

(από το Λονδίνο - καταγωγή γονέων Ακαπνού)

† 12ο ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
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18/12/1935 - 05/11/2025

Christopher (Christakis) 
Theodore

(From Famagusta, Cyprus)

It is with great sadness that we announce the passing of  
Mr Christopher (Christakis) Theodore, who peacefully 

departed on Wednesday 5th November 2025, 
at the age of 89, in London. 

 
Born in Ammochostos, Cyprus, Christopher emigrated to 

London in 1960. It wasn’t long before he met his beloved wife. 
They shared a deep, inseparable bond for 51 wonderful years. 
Together, they co-founded Meteora Engineering, a specialist 
engineering firm. It was as MD of the firm he become known 

as “O Meteoras” among the Greek community.  
Identifying a niche in the market in the 1980s, he successfully 

started and ran St James Pastry Ltd with his wife Maro for 
over 30 years, supplying fillo and kataifi to the UK market.  

 
Chris leaves behind, his two children, Alex and Andrea; 

and his granddaughter, Julietta. 
 

His funeral took place on Monday 24th November at 
12:30pm, at Greek Orthodox Cathedral of the Dormition 

of the Mother of God (Panayia), Wood Green, Trinity Road, 
London N22 8LB, followed by the burial at New Southgate 

Cemetery, Brunswick Park Road, London N11 1JJ.  
The wake took place at the North Middlesex 

Golf Club, Friern Barnet Lane, London N20 0NL.  
 

“God Bless him and may his memory be eternal”

Με μεγάλη θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του 
κ. Χριστόφορου (Χριστάκη) Θεόδωρου, ο οποίος 
απεβίωσε ειρηνικά την Τετάρτη 5 Νοεμβρίου 2025, 

σε ηλικία 89 ετών, στο Λονδίνο. 
 

Γεννημένος στην Αμμόχωστο της Κύπρου, ο Χριστόφορος 
μετανάστευσε στο Λονδίνο το 1960. Δεν άργησε να γνωρίσει 
την αγαπημένη του σύζυγο. Μοιράστηκαν έναν βαθύ, άρρηκτο 
δεσμό για 51 υπέροχα χρόνια. Μαζί, ίδρυσαν την Meteora 

Engineering, μια εξειδικευμένη εταιρεία μηχανικών.  
Ως διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας, έγινε γνωστός ως  

«Ο Μετέωρας» στην κοινότητα. 
Εντοπίζοντας μια θέση στην αγορά τη δεκαετία του 1980, 

ίδρυσε και διηύθυνε με επιτυχία την St James Pastry Ltd με τη 
σύζυγό του Μάρω για πάνω από 30 χρόνια, προμηθεύοντας 
φύλλο και κανταΐφι στην αγορά του Ηνωμένου Βασιλείου. 

 
Ο Κρις αφήνει πίσω του τα δύο παιδιά του, τον Άλεξ 
και την Άντρεα, και την εγγονή του, την Ιουλιέτα. 

 
Η κηδεία του έγινε τη Δευτέρα 24 Νοεμβρίου, στις 12:30μμ, 
από τον Καθεδρικό Ναό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου 
(Παναγία), Wood Green, Trinity Road, London N22 8LB, 
και στη συνέχεια έγινε η ταφή στο Κοιμητήριο New 
Southgate, Brunswick Park Road, London N11 1JJ. 

 
Η παρηγοριά ακολούθησε την ταφή στο North Middlesex 

Golf Club, Friern Barnet Lane, London N20 0NL. 
 

«Ο Θεός να τον ευλογεί και ας είναι αιωνία η μνήμη του».

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(από την Αμμόχωστο, Κύπρος)

Χρίστοφερ (Χριστάκης) 
Θεοδώρου

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ
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Απεβίωσε ο διάσημος Γερμανός  
ηθοποιός Ούντο Κιρ

Σε ηλικία 81 ετών έφυγε από τη ζωή ο διά-
σημος Γερμανός ηθοποιός και cult είδωλο 
Ούντο Κιρ, που φιγουράρισε σε 275 ρόλους 
στο ευρωπαϊκό σινεμά και το Χόλιγουντ και 
μεταξύ άλλων συνεργάστηκε με τους Άντι 
Γουόρχολ, Λαρς φον Τρίερ, Ράινερ Βέρνερ 
Φασμπίντερ, Γκας Βαν Σαντ, αλλά και τη 
Μαντόνα. 

Ο γεννημένος στις 12 Οκτωβρίου 1944 
ηθοποιός πέθανε την Κυριακή το πρωί σε 
νοσοκομείο του Παλμ Σπρινγκς της Καλι-
φόρνιας, ενώ δεν έγινε γνωστή η αιτία θα-
νάτου του. Την είδηση γνωστοποίησε ο 
σύντροφός του, Ντέλμπερτ ΜακΜπράιντ. 

Γνωστός για το διαπεραστικό του βλέμμα, 
ενσάρκωνε συχνά ρόλους κακών στις ται-
νίες, ενώ είχε υποδυθεί πολλάκις βρικόλακες 
και ναζί. 

Γεννήθηκε ως Ούντο Κίρσπε στην Κολο-
νία σε μαιευτήριο που καταστράφηκε από 
βομβαρδισμό, από όπου ο ίδιος και η μη-
τέρα του ανασύρθηκαν ζωντανοί, Μετακό-
μισε στο Λονδίνο στα 18 του για να μάθει 

αγγλικά, πριν ξεκινήσει την ανοδική πορεία 
του στο σινεμά. Από το 1991 ζούσε στις 
ΗΠΑ, στο Παλμ Σπρινγκς. 

Είχε εξελίχθηκε σε μια από τις πιο χαρα-
κτηριστικές και αινιγματικές φυσιογνωμίες 
του ευρωπαϊκού και αμερικανικού κινηματο-
γράφου και σημάδεψε για δεκαετίες το art-
house σινεμά, ενσαρκώνοντας ρόλους 
σκοτεινούς, εκκεντρικούς αλλά πάντοτε αξέ-
χαστους. 

Το 2019 έμεινε για μια εβδομάδα στη Λε-
μεσό καθώς διετέλεσε πρόεδρος της Διε-
θνούς Κριτικής Επιτροπής του Φεστιβάλ 
Κινηματογραφικές Μέρες κύρος και διεθνή 
ακτινοβολία στη διοργάνωση. Με αυτή την 
ευκαιρία μάλιστα είχε τιμηθεί και με το Βρα-
βείο Συνολικής Προσφοράς από το Φεστι-
βάλ. 

Ο Ούντο Κιρ με το Βραβείο Συνολικής 
Προσφοράς του Cyprus Film Days. 

«Η συνεργασία του με το φεστιβάλ και η 
παρουσία του στη Λεμεσό άφησαν μια 
μικρή, αλλά ουσιαστική, παρακαταθήκη: την 
υπενθύμιση ότι το καλό σινεμά δεν γνωρίζει 
σύνορα και ότι η προσωπικότητα ενός 
μεγάλου καλλιτέχνη μπορεί να φωτίσει 
ακόμη και τις πιο μικρές σκηνές» αναφέρει 
ανακοίνωση του κυπριακού φεστιβάλ. «Το 
Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογραφικές Μέρες 
τον αποχαιρετά με ευγνωμοσύνη. Η μνήμη 
και το έργο του θα συνεχίσουν να εμπνέουν 
δημιουργούς και θεατές σε όλο τον κόσμο». 

Στις αρχές της δεκαετίας του ’70, ο Kier 
είχε περάσει και από τον ελληνικό κινηματο-
γράφο. Συνεργάστηκε με τον Όμηρο Ευ-
στρατιάδη, συμμετέχοντας στις ταινίες «Η 
Πρόκληση» (1971) και «Ερωτομανείς» 
(1971), δύο παραγωγές που έμειναν γνω-
στές για τη ρηξικέλευθη αισθητική της επο-
χής.

Άγγελος Λάμπρου

Ο Βασίλης Κωστή 

εισφέρει το ποσό των £100 

μέσω της Κ.Ο. Haringey 

στον έρανo της Κ.Ε. ΑΚΕΛ 

εις μνήνη του Άγγελου Λάμπρου,  

ο οποίος απεβίωσε  

στις 8 Μαρτίου 2008

† ΕΙΣΦΟΡΕΣ

Πέθανε ο θρύλος της 
ρέγκε Τζίμι Κλιφ

Πέθανε ο θρυλικός Τζαμαϊκανός τραγουδιστής, Τζίμι 
Κλιφ, ο οποίος μαζί με τον Μπομπ Μάρλεϊ έκαναν 
γνωστή την μουσική, ρέγκε, το σκα, και το 
rocksteady, στη διάρκεια της καριέρας του που 
ξεπέρασε τις έξι δεκαετίες, ανακοίνωσε στο 
Facebook η σύζυγός του Λατίφα Τσέιμπερς. 
Όπως είπε η ίδια, η αιτία θανάτου του ήταν 
επιληπτική κρίση ακολουθούμενη από πνευμονία. 
Γεννημένος ως Τζέιμς Τσέιμπερς στις 30 Ιουλίου του 
1944 στη διάρκεια ενός τυφώνα στην ενορία του Σεντ 
Τζέιμς, στη βορειοδυτική Τζαμάικα, μετακόμισε στα 
χρόνια του 1950 από το οικογενειακό αγρόκτημα 
στην πρωτεύουσα της χώρας, το Κίνγκστον, μαζί με 
τον πατέρα του, αποφασισμένος να επιτύχει στη 
μουσική βιομηχανία.
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22/06/1974 - 01/11/2025

 Sotos Gregoriou
(From London)

It is with great sadness that we announce the passing 
of our beloved Sotos Gregoriou on  

1st November 2025, following a very long illness. 
 

Born on 22nd June 1974, Sotos was the cherished son 
of Lefteris (Lefteris Bakery) and Myrthoulla. 

He will be deeply missed by his father Lefteris, 
his sister Mary, brother-in-law Andy, his nephews 

Jeremiah and Raphael, and by all his cousins, 
extended family, and friends. Sotos will be lovingly 
remembered for his strength, humour, and kindness. 

 
A funeral service will be held 

on Tuesday 2nd December at 11am, 
at St Katherine’s Greek Orthodox Church, 

Friern Barnet, London N20 0NL. 
The burial will follow at Cheshunt Cemetery, 

Bury Green Road, Cheshunt, Waltham Cross, EN7 5AL. 
The wake following the burial will be held 

at ‘The Crocodile’ pub, College Rd, 
Cheshunt, EN8 9NQ. 

 
In lieu of flowers, donations to the Multiple Sclerosis 
charity are kindly requested via the QR code below or 
weblink https://sot.muchloved.com/. A donation box 

will also be available at the church and cemetery.

Με μεγάλη θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του 
αγαπημένου μας Σώτου Γρηγορίου την  

1η Νοεμβρίου 2025, μετά από πολύχρονη ασθένεια. 
 

Γεννημένος στις 22 Ιουνίου 1974, ο Σώτος ήταν ο 
αγαπημένος γιος του Λευτέρη (Lefteris Bakery) και της 

Μυρτούλλας. Θα λείψει βαθιά στον πατέρα του 
Λευτέρη, στην αδερφή του Μαίρη, στον κουνιάδο του 
Άντη, στους ανιψιούς του Ιερεμία και Ραφαήλ, και σε 
όλα τα ξαδέρφια του, την ευρύτερη οικογένεια και τους 

φίλους του. Ο Σώτος θα μείνει στη μνήμη μας 
για τη δύναμη, το χιούμορ και την καλοσύνη του. 

 
Η κηδεία θα τελεστεί την Τρίτη 2 Δεκεμβρίου,  
στις 11πμ, από τον Καθεδρικό Ναό της Αγίας 
Αικατερίνης, Friern Barnet, London N20 0NL. 

Η ταφή θα ακολουθήσει στο Κοιμητήριο Cheshunt, 
Bury Green Road, Cheshunt, Waltham Cross, EN7 5AL. 

Η παρηγοριά θα δοθεί μετά την ταφή στο 
‘The Crocodile’ pub, College Rd, 

Cheshunt, EN8 9NQ. 
 

Αντί για λουλούδια, παρακαλούνται να γίνουν εισφορές 
για το φιλανθρωπικό ίδρυμα Multiple Sclerosis Charity 
μέσω του παρακάτω κωδικού QR ή μέσω του συνδέσμου 

https://sot.muchloved.com/. Θα υπάρχει επίσης κουτί 
εισφορών στην εκκλησία και στο κοιμητήριο.

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(από το Λονδίνο)

Σώτος Γρηγορίου
† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ

(from Larnaca, Cyprus)

Panayiotis Mavrommatis 
(Mavron)

It is with great sadness that we announce the passing 
of our beloved Panayiotis Mavrommatis (Mavron). 

He leaves behind his wife Maria, daughters Christina & 
Eva and three grandchildren. Also his two brothers 
Vassili & Andreas and many nieces and nephews. 

 
His funeral will take place on Friday 5th December 2025, 

at The Greek Orthodox Church of St. Demetrius, 
Edmonton, Town Road / Logan Road, London N9 0LP 

at 12pm, followed by the burial at Edmonton Cemetery, 
Church Street, N9 9HP. Instead of floral tributes there will be 
a donation box at the church for Parkinson UK or via link 

https://www.justgiving.com/page/panayiotismavron1.

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(from Kellaki, Limassol, Cyprus) (από το Κελλάκι, Λεμεσός, Κύπρος)
Michalis Theodosiou Ioannou Μιχάλης Θεοδωσίου Ιωάννου

† 1ο ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ† 1st YEAR MEMORIAL

Το πρώτο ετήσιο μνημόσυνο του αγαπημένου μας συζύγου, πατέρα, 
παππού και προπάππου, Μιχάλη Ιωάννου, θα πραγματοποιηθεί την 

Κυριακή 30 Νοεμβρίου 2025, στον ιερό ναό του Αγίου Ιωάννη του 
Βαπτιστή, Wightman Road, London N8 0LY. 

 
Προσκαλούμε όλους όσους τιμούν τη μνήμη του να παραστούν 

 
Με ευχαριστίες,  
η οικογένεια.

Τhe first year memorial service of our beloved husband, father, 
grandfather and great grandfather, Michalis Ioannou, will take place 
on Sunday 30th November 2025, at St. John the Baptist Greek 

Orthodox Church, Wightman Road, London N8 0LY. 
 

We invite all who honor his memory to attend 
 

With thanks 
The family

Estate-planning involves organising your assets 
and deciding for their distribution during or after 
your passing. Inheritance is a critical legal issue 
that everyone must consider and in particular those 
who have immovable or movable assets in more 
than one jurisdiction. Cyprus has a well-developed 
legal framework for estate-planning however 
succession issues become extremely complicated 
where cross-border issues are involved. There are 
several key considerations to keep in mind.

+357 22466611 

+357 99211520 

m.kyriacou@pyrgouvakis.com

www.pyrgouvakis.com

CONTACT US

WILLS & SUCCESSION TRUSTS & ESTATE PLANNING SALE OF PROPERTY
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